CEĻOJUMS PA APZĪMOGOTO ZEMI

Divdesmit pirmais gadsimts ir atnesis daudzas sabiedrības attīstībai nevēlamas tendences. Tajā skaitā robežu nojaukšanas un tautu sajaukšanas tieksmi. Par pēdējo neviena tauta nejūt prieku, jo katrai sava identitāte ir dārga. Kas attiecas uz attīstītu tūrismu, tad tas var būt gan nožēlojams un negatīvs, gan arī apsveicams un pozitīvs. Jo tūrisma vērtība ir tieši atkarīga no pašu ceļotāju tieksmēm. Dzērājus un izvirtuļus interesē krogi un bordeļi, komersantus – veikali un ražotnes, dabas draugus – ainavas, ūdeņi un kalni, kultūras cilvēkus – māksla, mūzika un vēsture. Par laimīgiem var saukt cilvēkus, kuri ar tūrisma iespējām prot bagātināt savu dvēseli, uzkrāt zināšanas un gudrību, padziļināt atziņu. Tomēr liela daļa ir to, kuri tikai klīst pa pasauli, gan daudz ko redzēdami, bet ne nieka nesaprazdami, mierina sevi ar domu: es esmu daudz ko redzējis. 
Dzīvo baltu tautu – latviešu un lietuviešu tūristiem ir kāda liela priekšrocība: lai kurp mēs arī dotos, mēs vienmēr nonāksim tur, kur tuvākā vai tālākā senatnē ir dzīvojuši mūsu senči – protobalti vai kromaņonas cilvēki. Neapšaubāmi arheoloģijas un antropoloģijas fakti liecina, ka mūsu senči dziļā aizvēsturē ir apdzīvojuši visus kontinentus. Tāpēc baltiski upju, ezeru un apdzīvotu vietu nosaukumi ir sastopami visneiedomājamākās vietās visā pasaulē. Ar baltu hidronīmiem un toponīmiem ir apzīmogots viss Eirāzijas kontinents un daudzviet arī Āfrika. Austrālijā un Amerikā sakarā ar jauno tautu veikto brutālo kolonizāciju ir izpostīts ne tikai baltu, bet arī jaunāko vietējo tautu kultūrvēsturiskais mantojums. Un tomēr šis tas var atrasties pat tur. Brazīlijā, Ekvadorā un Viskonsinas štatā ASV ir atrasti arheoloģijas materiāli ar baltu rakstu zīmēm. Tas liecina, ka baltu kultūra ir bijusi globāla jau dziļi aizvēsturiskos laikos. 
Tāpēc šodien latviešu un lietuviešu tūristiem vai militārās misijās dienošiem karavīriem ir vērts noskaidrot ko vietējā valodā nozīmē kāds upes, ezera vai pilsētas nosaukums. Man bija liels pārsteigums konstatēt, ka Dublina tagadējā īru valodā nozīmē dubļaini, tātad senās baltu tautas – eiru vārds ir saglabājies pat pēc divkāršas gallu un angļu okupācijas. Var būt arī situācijas, kur baltiski motivētiem hidronīmiem vai toponīmiem vietējā valodā nav nekādas nozīmes, bet tie ir pašsaprotami latviešu valodā. Piemēram, Laba vai V(i)ltava Čehijā. Pat ja mēs jautātu latviešiem ko nozīmē Daugava, ar atbildi būtu grūtības. Lietuviešiem atbildi atrast būtu vieglāk. Latviski Daugava nozīmē apmēram to, ko nozīmē Daudzeva – ciemata nosaukums. Senčiem bija pietiekoša motivācija dot tieši šādu vārdu, jo Daugavā satek daudz mazāku upīšu un tā ir bagāta gan ar ūdeņiem, gan ar zivīm. Vārds apstiprina upes pārākumu par citām. 
Neviens hidronīms nav gluži "no gaisa grābts". Hidronīmu un toponīmu izvēles motivācija var būt gan objektīva, gan vārda devēju subjektīvas izvēles auglis. Piemēram, Eiropas vidienē Fihtela (senāk Piktu) kalnājā ir 1053 m augstais Nabas kalns, kas nošķir Reinas (Tīras), Elbas (Labas) un Donavas baseinus. Uz dienvidiem no tā, uz Donavu tek Nabas upe; uz ziemeļiem, uz Labu tek Zāle, kas pirmā izkļūst no kalniem līdzenumā un mierīgā tecējumā, šūpojot ūdenszāles plūst tālāk. Uz austrumiem, uz Labu tek Egera, kas dienvidbaltu valodā ir tā pati Laba; uz rietumiem, uz Tīru tek Maina, kas daudzkārt maina tecējumu gan ziemeļu, gan dienvidu virzienā. Nekur visā Eirāzijas kontinentā neatradīsim tik unikālu situāciju, kas atspoguļota tik precīzi motivētos hidronīmos un toponīmos, kas turklāt ir neapstrīdami baltiski. 
Tātad konstatējām, ka izvēlētā hidronīma motivācija izriet no konkrētā objekta īpatnībām, piemērām Maina un Zāle, vai īpašībām, piemēram, Laba un V(i)ltava. Laba ir "laba" tāpēc, ka tai ir izsvērts tecējums un tās krastos nedraud plūdu briesmas. Bet V(i)ltava ir "viltīga" upe ar nelīdzsvarotu tecējumu un bieži pārsteidz ar negaidītiem plūdiem. Šo hidronīmu motivācija, izriet no objektu vērtējuma. 
Hidronīmi var raksturot arī piederību. Donavas pieteka Sava ir "sava" kā sena mājvieta vārda devējiem. Tāpat Eiru zemē Moja (māja) apliecina piederību vārda devējiem. Malēniešu Mojupe (mājupe) it kā paskaidro arī eiru Mojas motivāciju. Arī Muna Taizemē un Mona Jemenā ir vārda devēju īpašums. Mozambikā tek Save, bet Sena un Namuna ir vietvārdi. 
Hidronīmi var saturēt arī zināmas ģeogrāfiskas norādes. Latvijā atrodam Ziemeļsusēju un Dienvidsusēju, Vidusupi, Lielo un Mazo Juglu; tāpat Rietumu un Ziemeļu Daugavu esamība liecina, ka vārda devēji tām bija mūsu senči – balti. Rītupe tek mūsu apdzīvotās teritorijas austrumos, vai rītos. 
Upēm ir doti arī apkārtējo ainavu raksturojoši vārdi. Piemēram: Bērze Latvijā, Beržtale Lietuvā, Berezina Baltkrievijā, vai Liepupe Latvijā un Lippe (Līpa – liepa) Vācijā, Meža un Miežeņa Krievijā, M(e)že Čehijā, vai caur purviem tekošā Pura Sibīrijā. Tāpat caur klinšainu apvidu tekošās upes veido īpašu "mūru grauzēju" grupu: Tālajos Austrumos Amūra, Jemenā Mūra, Pakistānā Mura, Ķīnā Šara Murens, Austrijā un Dienvidslāvijā Mūra, Rumānijā Mureša un Turcijā Murata. 
Hidronīmiem var būt vēsturiska pieskaņa – norāde uz objektu senatnīgumu. Divas Kambodžas upes Sana un Sena sasaucas ar divām Sanām Bosnijā un Polijā, ar Sēnu Francijā, Senno ezeru Baltkrievijā, Sonu Indijā un dienvidbaltisko Urupi Ziemeļkaukāzā, kā arī ar Šenonu Īrijā. 
Upēm var būt doti arī dažādu radījumu vārdi. Piemēram Latvijā: Irbe, Buļļupe, Slocene, Vilce, Briede, Odze, Vārnene. Lietuvā: Varduva, Ašva, Jara. Baltkrievijā Loša, Polijā Bobere, Rumānijā Putna, Dānijā Varde u.t.t. 
Vārda devēji dažreiz, sev par prieku, upēm piešķīruši skanīgus sieviešu vai vīriešu vārdus. Piemēram: Venta un Vija Latvijā, Dane Lietuvā, Ilze un Ilme Vācijā, Inna Austrijā un Ina Polijā, Jana Šrilankā un Jakutijā, Jeņiseja (Jāņa seja) Austrumsibīrijā un Pēterupe Latvijā. 
Protams, var sastapt hidronīmus un vēl biežāk toponīmus, kas gadījuma dēļ šķiet baltiski vai latviski. Piemēram Odesa ir pilsēta, kas atrodas senā traķiešu teritorijā, bet tās nosaukums radies ilgi pēc tam, kad no turienes aizgāja baltu tauta heruļi, kas kā pēdējie pameta seno traķiešu dzimteni. Tāpēc Odesai nav nekā kopīga ne ar baltiem, ne ar desām. 
Taču daži hidronīmi ir pārlieku izplatīti, turklāt neapstrīdami baltiski, lai viņu esamību un nozīmi drīkstētu apšaubīt. No vārda "nāra" ir veidoti gan ziemeļu, gan dienvidu baltu hidronīmi. To izplatība austrumu-rietumu virzienā arī ir ievērojama. Ziemeļbaltisko Noru atrodam Tālajos Austrumos un Īrijā, Nare Volgas baseinā sasaucas ar Naru Pakistānā un Bugas pieteku Narevu, Narvu Igaunijā un Narinu Tjaņšaņā. Nemunas pieteka Nere sasaucas ar Neri Rumānijā un Neri Polijā, ar Neretu Latgalē un Neretvu Bosnijā. Tātad 12 "Nāras" plūst caur telpu un laiku apliecinot, ka no Klusā līdz Atlantijas okeānam dabas objektus vārdos nosauca senie balti. Šādu faktu kopējā masa ir tik liela, ka to priekšā ir jāapklust jebkuriem "pret" argumentiem. 
Daļa upju nosaukumu tapuši kopīgi ar vārda devēju tautu pašnosaukumiem un ir grūti atšķirt kurš te ir pirmais un kurš atvasinātais vārds. Lai kā arī nebūtu, šie hidronīmi palīdz izsekot seno baltu tautu migrācijai. Par kādreizējo hetu tautu klātbūtni liecina Hetas un Hatangas upes Rietumsibīrijā, Hotanas upe un pilsēta, kā arī Hara Hoto oāze Ķīnā, Hetas upe un pilsēta Laosā, Hatjai, Hetkai un Hota pilsētas Taizemē, bet tām līdzās esošā Varina apliecina arī baltisko variņu kādreizējo klātbūtni Indoķīnā. Tālāk hetu ceļi ir veduši uz Mazāziju un Divupi līdz beigušies tagadējā Itālijā un Vācijā, bet variņi piepildīja Ziemeļeiropu. Līdzīgi varam izsekot arī kūru un sēļu ceļiem. Lūk, Butānā Kūru upē ietek Dangme (debesu upe Himalajos) un sasaucās ar Kūru Turcijā un Aizkaukāzā, bet kā atbalss šīm divām Kūrām Šveices Alpos vēl viena upe un divas pilsētiņas ir dabūjušas Kūras vārdu. Kuršu dzīvošanu Šveices Alpos pirms gallu ekspansijas apstiprina hidronīmi: Āre, Emme un Zimme, kas ir izteikti kursiski. Ar sēļu vārdu saistās Sellinga ezers Tibetā, Selengas upe Mongolijā, seļkupu tautas atlikums Obas baseinā, sēļu klātbūtne Grieķijā un Umbrijā, un tā no Dodonas Grieķijā līdz Sēlpilij Latvijā. Taču sēļu tautas veidošanās pirmsākums varētu būt Zejas pietekas Selemdžas krastos Amūras baseinā, jo baltu tautu sākumi nāk no Klusā okeāna krastiem. To apstiprina arheoloģiskie atradumi. 
Donavas lielā pieteka Drava savā nosaukumā dalās ar baltisko dravēnu tautu; Odra nosaukumā dalās ar baltisko odru tautu no traķiešu grupas. Šī tauta ziedu laikus piedzīvoja 4.gds.pr.m.ē. ķēniņa Sitalka laikā. No baltiskās ukru tautas vārdu mantojusi Ukeres upe, bet no kuršu cilts – tollensiem Tollense,– tās tagad atrodas Vācijā. Bet Lidijas valdnieka Krēza vārdu senie balti iemūžinājuši Francijā, nosaucot vienu no Vjennas pietekām par Krēzu.

Ir hidronīmi, kas uzrāda saikni ar maģiju. Tāds nav tikai Burtnieku ezers Latvijā. Baltu ceļos caur Āziju jau Birmā atrodam Kaladanas upi. Tālajos Austrumos Amūras pietekas Bureja un Usuri (burve un ļaunie gari) arī nes maģijā motivētus vārdus. Bet Latvijā šo vārdu baltisko izcelsmi apstiprina nelielais Ušura ezeriņš, kas arī būs uzskatīts par kāda ļaunā gara (Ušura vai Asura) mājokli. Vēlākos laikos ziemeļbalti pamazām atmeta Ušuru un Asuru vārdu lietošanu, bet dienvidos iemūžināja varmācīgās jaukteņu impērijas – Asīrijas nosaukumā. Ķēniņš Asurbanipals – asuru karoga auts. 
Interesanti ir izsekot kā radies viens vai otrs hidronīms un kā tas līdz ar vārda devējiem pārvietojies no Austrumiem uz Rietumiem. Sajānu kalnos no niecīgā ar aukstu kalnu ūdeni pildītā ezeriņa, ko mūsu senci pamatoti nosauca par Oku (aku), iztek Okas upe. Vai ir iespējama vēl spēcīgāka motivācija šādiem hidronīmiem? Turklāt te nav vajadzīga nekāda hidronīma izskaidrošana, jo seno baltu vārds "oka" vēl šodien ir lietošanā. Tiešā Okas tuvumā izceļas arī Jeņiseja. Tāpēc arī viņas vārda izcelsme jāmeklē baltu valodā. Volgas augštecē mūsu senči atrada upi ar lēnu tecējumu un aukstu ūdeni un tapa otrā Oka Volgas baseinā. Dzeramo ūdeni umbri sauca par okvu, bet itāļi pārvērta par akvu. Taču šo vārdu iesākums jāmeklē Sajānu kalnu Okā, arī Okvai Bostvānā un Okanai Gabonā... 
Šķiet dīvaini, ka Mainai Vācijā atrodam vārda māsu Mainu Čukotkā un Janai, kas ceļas Verhojanskas kalnājā atrodam vārda māsu Janu Ceilonā. Majai no Ļenas baseina atrodam vārda māsu Moju Īrijā un Mojupi Latvijā. Omas upei Sibīrijā ir vārda māsa Etiopijā un tuva radiniece Omme Dānijā, bet Rietumsibīrijas dižupei Obai ir tāpat motivēta vārda māsa Francijā. Save Mozambikā sveicina Savu – Donavas pieteku. Šeit minētās transkontinentālās hidronīmu vienādības un līdzības nekādi nevar izskaidrot ar vēsturiski pārskatāmā laika sakariem un aizguvumiem. Šādu faktu kopums pieder aizvēsturei, bet faktu daudzums izslēdz to gadījuma raksturu. 
Raugoties no Latvijas un Lietuvas hidronīmu atlikuma aizvēstures dziļumos arī atklāsim vārdu vienādību, vai tuvu un tālu radniecību. Tā piemēram ar Bārtas upi un ciematu Latvijā sasaucas Bartina Turcijā, Bārte Vācijā, Bārtas novads Austrumprūsijā un par Bārtuvu sauktā upes augštece Lietuvā. Tebra Kurzemē sasaucas ar Tibru Itālijā, bet Tirza Vidzemē ar Tirso Sardīnijas salā. Ostupe Kurzemē sasaucas ar Ūsti nad Labem (ostu-ūstu pie Labas) Čehijā. Līkupe Kurzemē sasaucas ar Islīki Lietuvā, Leini Vācijā un Samešu Ungārijā, bet Latvijas Līgupei un Līgatnei ir vārda māsa Līgaja Lietuvā. Kuršu Bērze sasaucas ar leišu Beržtali, Berezinu Baltkrievijā, Birzavu Rumānijā un Birjuzu Sibīrijā. Mūsu Svētei ir divas vārda māsas Šventojas Lietuvā un pilsētiņa Švēte Vācijā. Arī zemgaļu Lielupei bija vārda māsa ziemeļu Lielupe – Mude, kas tagad pārtulkota krieviski Veļikaja. Mūsu Salacai ir vārda māsa Salanta Lietuvā un varbūt pat Salonga Kongo. Mūsu Braslai ir māsa Bradāno Itālijā, Br(a)da Polijā un motivācijas māsa Plone (plānā-seklā) Lietuvā, Plones upe un Plones ezers Polijā un vēl Plonezers Vācijā, netālu no Dānijas robežas. Mūsu Tumšupei ir māsas Timiša Rumānijā, Temsa Anglijā un Tiamisa Grieķijā, vēl radiniece Melnupe Latvijā un citās valodās tulkotās māsas (Melnā Irtiša utt.). Mūsu Lauce un Laucesa ir motivācijas māsas Ārei Šveicē un Purai Sibīrijā. No Neretvas, kas ietek Adrijas jūrā līdz Neretai Latgalē ir iezīmēts sēļu tautas tūkstošiem gadu garā ceļa pēdējais posms. 
Varnenes upe no Balvu rajona sasaucas ar Varnovu Vācijā un abas ir vienlīdz variņu un obru upes. Bet Latgales Istra glabā baltisko Donavas senvārdu un ir radiniece seno traķiešu Strumai Bulgārijā un Strimonai Grieķijā. Indras un Dagdas upītes glabā reliģiski vēsturisku saikni ar senām dievībām Indru un Dagdu (Agni), kas aizvēsturē piederēja baltiem, bet vēlāk galliem rietumos un hinduistiem austrumos. 
Arī vismazākās upītes Latvijā glabā atmiņas no baltu varenības laikiem. Tā malēniešu Jārupīte (Jērupīte) sasaucas ar Jaru Lietuvā un Jaru Anglijā. Dane Lietuvā sasaucas ar dienvidbaltisko Danu Portugālē un divām ziemeļbaltu Donām Skitijā un Skotijā. Ašva Lietuvā sasaucas ar Asvu Ugandā, kur vēl tek Pagera, Kagera un Katonga, kas sasaucas ar Hatangu Sibīrijā, bet Ugandas Okere sasaucas ar Okeru Vācijā. Vizlas upīte Latvijā ir lielās baltu Vislas mazā māsa un radiniece arī Vīžonai Lietuvā. Pie viņu saimes vēl pieskaitāma Švitine (spīdošā-vizuļojošā) Lietuvā, jo tekošs ūdens ne vienkārši spīd, bet vizuļo. 
Toponīmi salīdzinot ar hidronīmiem ir mazāk noturīgi. Atsevišķos reģionos baltiskie vietvārdi ir saglabāti lielā skaitā, bet citur tie nomainīti un izskausti pavisam. Šobrīd apskatīsim tikai dažus, toties visai zīmīgus vietvārdus. Ja Latvijā par Beverīnas atrašanās vietu strīdas, tad Nīderlandē Beverveika vēl šodien dzīva un sveika. Pie tam vārda otrā daļa "veika" liecina, ka vārds pieder variņu valodai, bet Beverīna kā pils nosaukums apliecina Tālavas latgaļu piederību variņu tautai. 
Ziemeļbaltu valdniekus sauca par valdaviem un reiklem. Valdavu vārds iemūžināts Valdaja augstienē Krievijā, bet reiku vārds Reikjavīkā Islandē. Senākā vārda forma Reikjav(e)ika tāpat kā Beverv(e)ika vai Vālv(e)ika Nīderlandē apliecina vārda izcelsmi no variņu valodas, tātad no Eiropā ienākušo baltu tautu senākā slāņa. 
Latvijā Spīdala ir pazīstama kā teiku un eposa Lāčplēsis tēls, bet eiru zemē viņas vārds iemūžināts mazpilsētiņas nosaukumā. Luksemburgā ir mazpilsētiņa Vilca, bet Zemgalē Vilce ir pagasta centrs. Ne visus hidronīmus un toponīmus no zaudētajām teritorijām varēja iemūžināt atkārtoti. Tāpēc vēsturiskās atmiņas nostiprināšanai mūsu burtnieki izdomāja pat mīklas: upe tek uz riteņiem; kas tā par upi un kur tā tek ? Atbilde: upe saucas Ore un tā tek caur Vāciju. 
Seno nosaukumu saglabājis arī Papuka (tētuka) kalns starp baltu upēm Savu un Dravu. Tas liecina, ka šī teritorija gadu tūkstošos uzskatīta par baltu tēvzemi. Papuks tāpat kā tētuks ir mīļvārdiņi, kas apliecina mūsu senču mīlestību uz skaisto zilo Donavu ar tās pietekām un mīlīgajām kalnu ainavām. Grieķijā savu vārdu saglabājis Parnasa kalns. Latviski tas nozīmē pārnestu vai uzbērtu kalnu. Arī tā otrais vārds Paropamīs ir baltisko pelasgu vārds un latviski nozīmētu pārrāpojamais, tas ir bijis uzbērts tik stāvs, ka to varēja tikai pārrāpot nevis normāli pāriet. Polijas pilsēta Sanoka Sanas upes krastā neko nenozīmē poļu valodā, bet neapstrīdami pasaka, ka tā ir visīstākā baltu senpilsēta ar ziemeļbaltu dotu vārdu. 
Tā varētu turpināt vēl ilgi, bet vai tas vajadzīgs? Tas, ka visas Eiropas kultūras pamatā stāv baltu kultūra un valoda ir acīm redzams un ausīm dzirdams, un tāpēc nenoliedzams arheologijas, vēstures un valodniecības faktu kopums, ko nedrīkst ignorēt. 
Tāpēc vai nu pildot kara klaušas vai brīvi ceļojot, vērosim šo zemi kā materiālo senču mantojuma daļu un nepalaidīsim garām garīgos un vārdiskos zīmolus un zīmogus, ko mūsu senci atstājuši mums par liecību. Būtu gan interesanti, gan noderīgi izpētīt vai vietējā, jaunajā valodā baltiskie hidronīmi un toponīmi ir saglabājuši seno nozīmi un saturu. Varbūt tiem ir paralēla nozīme jaunajā valodā? Vai arī tie vienkārši kļuvuši par neizskaidrojamiem īpašvārdiem? 
Šim ievada skaidro jumam pievienošu baltisku hidronīmu un toponīmu sarakstu dažādās valstīs Eirāzijā un Āfrikā. Būtu vēlams, ka mūsu tūristi pie izdevības pārbaudītu vai tagadējie iedzīvotāji apjēdz "savu" upju, ezeru, kalnu un pilsētu nosaukumu izcelsmi. 
EIROPA
AUSTRIJA

Upes: Ille, Inna, Zilla, Gaila, Drava, Mūra, Lāvante, Morāva, Pulkava, Donava. 
Pilsētas: Vīne-Vindabona, Lustenava, Vergle, Celle, Braunava, Līcene, Vīsa, Mūrava. 
ALBĀNIJA

Upes: Osumi, Mati, Devoli, Semani. 
Pilsētas: Feniķija, Dukati, Permeti, Kruma. 
BEĻĢIJĀ
Upes: Izēra, Senna, Mosa, Lesa, Sambra.
Pilsētas: Mola, Māseika, Varema, Senvīta. 
BULGĀRIJA

Upes: Donava, Loma, Vita, Osama, Kulaka, Kalnica, Marica, Arda, Struma, Skata.
Pilsētas: Vidina, Melna, Loma, Morāva, Rujena, Galata, Belene. 
ČEHIJA-SLOVĀKIJA

Upes: Laba, V(i)tava, M(e)že, Sāzava, Cidliņa, Morāva, Odra, Poprada, Donava. 
Pilsētas: Litvinova, Ūsti pie Labas, Čehu Līpa, Kolīna, Vīra, Jesenīka, Palota. 
DĀNIJA

Upes: Omme, Varde, Storo, Gūdena. 
Pilsētas: Varde, Rībe, Kolinga. 
DIENVIDSLĀVIJA

Upes: Sava, Drava, Donava, Mūra, Kupa, Sana, Una, Morāva, Vardara, Neretva, Ibara. 
Pilsētas: Labina, Jesenica, Veleņe, Tuzla, Brača, Bola, Bara, Bora, Kočani, Struga. 
FRANCIJA

Upes: Izēra, Sona, Sēna, Ēna, Rona, Mozele, Mēza, Oba, Krēza, Somma, Vjenna, Garonna, Majēna, Vilēna. 
Pilsētas: Bresta, Mora, Daksa, Bajē, Vēža, Vezula, Basa, Dola, Leteja. 
GRIEĶIJA
Upes: Tiamisa, Strimona, Nesta. 
Pilsētas: Mikēnas, Tira, Mola, Levkada, Dodoni, Trikala, Kozani, Tirnava, Aija, Vola, Sama. 
ĪRIJA

Upes: Nora, Moja, Šenona. 
Pilsētas: Baltimora, Kova, Golveja, Māma, Spīdala, Slaigo. 
ISLANDE

Pilsētas: Vīka, Reikjavīka. 
ITĀLIJA

Upes: Adidže, Bradāno,Tirso, Salso, Ombrone, Tibra, Peskāra, Sekja. 
Gardas ezers. 
Pilsētas: Roma, Turīna, Milāna, Spēcija, Prato, Venēcija, Udīne. 
LIELBRITĀNIJA

Upes: Dona, Spēja, Teja, Īdena, Tisa, Sveila, Jūra, Dērventa, Ūza, Jara, Stora, Temsa. 
Pilsētas: Vīka, Terso, Oma, Ili, Gūla, Benta, Kausa. 
Kollas un Mallas salas. 
LUKSEMBURGA

Upes: Mozele, Sīra, Ūra. 
Pilsētas: Kapelēna, Vilca.

NĪDERLANDE

Upes: Māsa, Vāla, Eisela. 
Pilsētas: Grova, Berta, Borne, Emmena, Vordena, Vērta, Ūdena, Gauda, Ermelo, Beverveika, Vālveika. 
NORVĒĢIJA

Upe: Glomma. 
Pilsētas: Varde, Būde, Malde, Vosa, Oda, Mosa, Brīne, Svelgene, Gūla.

POLIJA

Upes: Visla, Odra, Vārta, Obra, Bobere, Ina, Drava, Vepša, Slupja, Lupava, Br(a)da, Noteca, Lina, Omuļeva, Sana, Nida, Nera, Nareva, Pilica, Velena. 
Pilsētas: Cediņa, Gubiņa, Bogatiņa, Elka, Trakišķi, Suvalki, Svece, Opole, IIlža, Varka, Velena, Belkava, Veluņa. 
PORTUGĀLE

Upes: Dana, Alva, Zezeri, Sadu, Mira, Kaja. 
Pilsētas: Meda, Mora, Saviša, Silviša. 
RUMĀNIJA

Upes: Donava, Nera, Timiša, Birzava, Motru, Olteca, Olta, Vedeja, Putna, Mureša, Pruta, Tisa, Suliņa.
Pilsētas: Bejuša, Baja, Vāca, Putna, Brašova, Breila, Sebeša, Motru, Brada. 
SOMIJA

Upes: Tana, Torne. 
Pilsētas: Īto, Vāsa, Kūmu, Mikeli, Lieksa. 
SPĀNIJA

Upes: Sinka, Sila. 
Pilsētas: Tuja, Lugo, Mora, Samora, Masa, Velva, Basa, Vīka. 
ŠVEICE

Upes: Āre, Emme, Zimme, Inna, Mera, Linte, Nikera, Jauna, Tesa, Tīra, Kūra, Bita. 
Pilsētas: Divas Kūras, Bīle, Vāzene, Tālvīle, Tavana. 
UNGĀRIJA

Upes: Drava, Mūra, Donava, Lisa, Maroša, Egera, Samoša, Zala, Tarna. 
Pilsētas: Māda, Vāca, Solta, Baja, Pāpa, Gēra, Baka, Letene, Berzence, Villāņa, Mora. 
VĀCIJA

Upes: Laba (Elba),Tīra (Reina), Varnova, Tollense, Ukere, Odra, Sude (Zūde), Piene, Ore, Ilme, Zāle, Gēra, Lenne, Lāna, Leine, Līpe, Rūra, Mozele, Emsa, Nekāra, Izāra, Maina, Naba, Egēra, Vezēra. 
Pilsētas: Trīre, Halle, Veidene, Lēne, Ilcene, Leina, Citava, Lībene, Lībenava, Švēte, Templine, Lukava, Vilcene, Ukro, Bārte, Vārene. 
ZVIEDRIJA
Upes: Torne, Ūme, Lūle, Klāra. 
Stūršena ezers. 
Pilsētas: Serna, Sturše, Mūtala, Mūra, Upsala, Jūsdāle, Omola. 
ĀZIJA

KRIEVIJA

Upes: Amūra, Usuri, Bureja, Zeja, Kolima, Vitima, Aldana, Viļuja, Ļena, Oka, Angara, Jeņiseja, Irtiša, Oba, Šilka, Jana, Heta, Hatanga, Kotuja, Katuņa, Taza, Pura, Usa, Pečora, Mezeņa, Daugava, Meža, Kama, V(i)jatka, Volga, Oka-2, Zuša, Upa, Pļava, Para, Nara, Sura, Seima, Dona, Oma, Toma, Lovate, Narva, Urupa, Laba, Kuma, Bija. 
Okas ezers.
Pilsētas: Bija, Omska, Tomska. 
Altaja un Sajānu kalni, Valdaja augstiene. 
BANGLADEŠA

Atrajas upe un Siletas pilsēta, kā arī Bramaputras upe. 
BIRMA

Upes: Salvina, Kaladana, Mali, Iravadi. 
Pilsētas: Palāna, Paāna, Tavoja, Lašo, Tako. 
BUTĀNA

Upes: Kūru un Dangme. 
Pilsētas: Mongara un Punaka. 
INDIJA

Upes: Inda, Sinda, Betva, Sona, Varda, Sarda, Šajoka, Narmada, Tela. 
Pilsētas: Silvasa, Guna, divas Itavas, Sagara, Rīga, Puri, Betija, Laknava, Agra, Duna. 
IRĀNA

Upes: Atrāka, Karasu, Mazāna, Kola. 
Pilsētas: Nesa, Varamīna, Gorgāna, Sargala, Save, Ūgiņa, Polāna, Mijāne, Reja. 
JEMENA

Upes: Madāba, Mūra, Mona. 
Pilsētas: Taiza, Beida, Gaida, Sukra, Sana. 
JORDĀNIJA

Pilsētas: Salta, Daba, Bājira, Rāmla, Hatija. 
KAMBODŽA

Upes: Sena, Sana, Konga, Mekonga. 
Pilsētas: Lompata, Baraja, Bariama. 
ĶĪNA

Upes: Amūra, Usuri, Arguna, Šara Murens, Hotana, Tarima, Salvina. 
Hara Hoto oāze. 
Pilsētas: Altaja, Šuidina, Cita, Veija, Goliņka, Dardo, Garda, Korla. 
LAOSA

Upes: Heta, Kadiņa, Banglai, Benga, Konga, Mekonga.
Pilsētas: Heta, Sana, Singa, Palāna, Pakse, Paklai, Pakopa, Vienpuka. 
LIBĀNA

Lītānu upe. 
Pilsētas: Tīra, Sidona, Beiruta, Balbeka. 
MONGOLIJA

Upes: Selenga, Idera, Ūrgola, Orhona, Tola. 
Pilsētas: divas Altaja, četras Bajana, Bajangolo, Bajanobo, Mandala, divas Murena, Tela, Luna, Mānta, Maņta. 
NEPĀLA

Upes: Aruna, Seti, Rapti, Kalinadi. 
Pilsētas: Silgarni, Pokara, Patana (Lalitpūra). 
OMĀNA

Pilsētas: Sālala, Galata, Sūra, Maskata, Suvaika, Buraimi. 
PAKISTĀNA

Upes: Inda, Ravi, Kurama, Mura, Mula, Bado, Nala, Nara, Nari, Zoba. 
Pilsētas: Dargai, Sazina, Tata, Kolva, Tala. 
SAUDA ARĀBIJA

Pilsētas: Laila, Rasa, Senāva, Līna, Bātiņa, Varia. 
Vakras, Insalas un Gaudas oāzes. 
SĪRIJA

Pilsētas: Latāķija, Raka, Baāba, Šumaitija, Koma, Saāna, Dūma, Dera, Zilāfa. 
ŠRILANKA

Upe: Jana. 
Pilsētas: Galle, Kandi, Bibile, Matale, Čilava. 
Velēnas sala. 
TAIZEME

Upes: Salvina, Kama, Muna, Pasaka, Inga, Pinga, Nana, Joma, Mekonga. 
Pilsētas: Hetjai, Hetkai, Hota, Launa, Taka, Surina, Varina, Lopburi, Saraburi, Čonburi. 
TURCIJA

Upes: Marica, Simava, Lenidže, Karasu, Murata, Tigra, Kūra. 
Taura kalni. 
Pilsētas: Babeski, Gemlika, Iznika, Geive, Troja, Ezine, Milēta, Tīre, Simava, Čala, Mygla, Ispārta, Ilgina, Saiteļi, Eregli, Zīle, Izmira, Izmita, Bartina, Sirmene, Muša, Karsa, Ankara,(Ankura-frīģu, Ankira-gallu, Ankara-turku vārds pilsētai). 
ĀFRIKA

ALŽĪRIJA

Upe: Saura. 
Pilsētas: Blīda, Medeja, Gardaja, Tebesa, Veda, Vargla, Golea, Vallena. 
ĒĢIPTE

Pilsētas: Sīva, Mūta, Balāta, Tēbas, Tanta, Dumjāta. 
ETIOPIJA

Upes: Oma, Dava, Avaša, Abaja. 
Pilsētas: Gondera, Tabora, Vordera, Gota, Dangla, Mojale, Voldija. 
KAMERŪNA

Upes: Logone, Nuna, Vina, Krosa, Dume, Loma, Bumba, Beka, Koma, Sanga, Donga. 
Pilsētas: Ebolova, Obala, Guna, Joko, Duala, Edela, Jaunde. 
LĪBIJA

Pilsētas: Beida, Zella, Vadāna, Brāka, Gāta, Garjāna. 
MAROKA

Upes: Sūsa, Verga, Sebū, Dadesa, Muluja. 
Pilsētas: Mūsa, Tāza, Bābtaza, Vazāna, Asni, Asa, Aka, Asīla, Tāta, Tāvnāta. 
MOZAMBIKA

Upes: Limpupo, Lurio, Mesato, Save. 
Pilsētas: Sena, Tete, Moma, Vila, Namuna. 
KONGO un ZAIRA

Upes: Salonga, Ubangi, Vele, Lopori, Ituri. 
Pilsētas: Kama, Tolo, Vaca, Opala, Itula, Kole, Kalima. 
KOTDIVUĀRA

Upes: Bandania, Komoe, Iringa, Davo, Lobo, Jarani. 
Pilsētas: Mana, Divo, Uelle, Segela, Sandege, Sakala, Isia, Akupe, Dabū, Tabū. 
SENEGĀLA

Upes: Senegāla, Gambija. 
Pilsētas: Dabo, Kolda, Salde, Semme, Bala, Matama, Tuba, Luga. 
TUNISIJA

Upe: Mellega. 
Pilsētas: Nefta, Bēdža, Tāla, Sabrija, Sūsa, Bizerta, Kartāga. 
UGANDA

Upes: Okere, Asva, Pagera, Kagera, Katonga. 
Pilsētas: Paranga, Isva, Gulu, Mojo, Lira, Soroti, Išaka. 
ZAMBIJA

Upes: Lufupa, Kalomo, Dongve...
Pilsētas: Īsoka, Mansa, Sinda... 
Un tā: Īsoka atgādina par kādu iesākumu (īsokumu), kad cilvēks bija vienlīdz miesīga un garīga būtne. Mansa atgādina aizurālu mansus un viduslaiku ģermāņus, kas ar miesīgo cilvēka daļu saprata visu cilvēku (menšon – senprūšu izpratnē miesa, bet Menš vācu izpratnē cilvēks). Sinda atgādina seno dienvidbaltu tautu sindus, kuras pēdējais atlikums savācās Pakistānā un Indijā. Zambijas Lufupa tāpat kā Urupa Ziemeļkaukāzā un Upa Volgas baseinā liek atcerēties, ka ir baltu upe (upa). Kalomo varētu būt Kolimas radiniece, bet Dongve māsa Dangmei no Butānas Himalajos.

Mainoties klimatam un apdzīvotībai, sajaucoties tautām un rasēm, caur kontinentiem un gadu tūkstošiem vēl joprojām daudz un dažādās vietās šī zeme Ir apzīmogota ar protobaltu zīmogu, jo visu, ko Dievs radījis, vārdos nosauca mūsu senči.
Andrejs Kavacis,
2009. gada 08. oktobrī.
