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Kvēlspuldzes tiek aizliegtas.
Vai par to būtu jāskumst un jāuztraucas?

Ir 2010. gada jūlijs. Tuvojas diena, kad nu jau otro reizi, saskaņā ar ES ekodizaina direktīvām no aprites tiks izņemtas kārtējā spuldzīšu grupa. Šoreiz tiks pārtraukta ierasto, lēto kvēldiega spuldzīšu vairumtirdzniecība, kuru jauda ir 65 vati vai lielāka.
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Latviskots attēls (Nr.1) no Ban_on_incandescent_lamps_199R105GB.pdf  Osram.com

Daļai cilvēku pirmajā brīdī šis notikums varētu šķist ne pārāk būtisks.

Jo šīs cilvēku daļas mājsaimniecības "brīvprātīgi piespiedu kārtā" ir jau pārgājušas uz alternatīvām, mazāku elektrisko jaudu patērējošām gāzizlādes luminiscentajām spuldzītēm un daži arī mēģina lietot gaismu izstarojošo diožu (LED) spuldzītes. 

Samierinoties ar to, ka dabiskajai Saules gaismai tuvākā kvēldiega spuldžu gaisma tiks aizstāda ar tādu kā nosacīti mākslīgu Mēness gaismu. 

Ka gaisma, kurai ir raksturīgs nepārtraukts gaismas spektrs, tiks aizstāta ar gaismu, kurai ir veidota no joslu spektra un līniju spektra maksimumiem. 

Ka gaisma ar nevainojamu krāsu izšķirtspēju tiks aizstāta ar gaismu, kurai būs tikai relatīvi laba krāsu izšķirtspēja.

Kāda ir motivācija spuldzīšu veidu nomaiņai?

– Kam visparastākā skaudrā – censties ietaupīt naudiņu pārtikai un komunālo maksājumu apmaksai. 

Kad izvēle bija vai nu agros rītos un vakaros atrasties kaut cik gaišā istabā, vai arī dzīvot pustumsā vai pat pilnīgā tumsā.

Šeit, Latvijā, bija tādas ģimenes, kas sāka tādā veidā taupīt naudiņu, kad 1990. gadu sākumā iesākās rūpniecības sabrukums un lauksaimniecības panīkums. 

– Arī nedaudz turīgākiem cilvēkiem šajā materiālo vilinājumu laikmetā bija vēlme uz kvalitatīvāka apgaismojuma rēķina kaut nedaudz ietaupīt citu vajadzību apmierināšanas.

– Bija arī cilvēki, kas sevi sauc par zaļajiem un cenšas dzīvot apkārtējai videi draudzīgi.

Taču viņi pat nesaprot, ka ļoti bieži visai rupjā veidā viņi tiek pakļauti apziņas manipulācijai un ka ar šīs apziņas manipulācijas palīdzību cilvēki tiek pataisīti par dzīvu ieroci Planētu pārvaldošās Nulles varas elites neganto plānu sasniegšanai.
( http://www.temida.lv/Jurista_Biblioteka/index-manipulacija.html )

Jo - ja draudīgus apmērus sasniegtu visādas "globālās sasilšanas", "klimata pārmaiņas", CO2 izmešu daudzums un kodolmateriālu radītais piesārņojums - Planētas elite vairs neliktu šķēršļus īstās alternatīvās enerģijas izmantošanai. Tādas enerģijas izmantošanai, kas ir paņemta no fizikālā vakuuma, un kuras iegūšanas izmaksas ir ievērojami lētākas pat salīdzinot ar hidroenerģijas iegūšanas izmaksām.

Jau 1942. gadā vācu firma AEG sērijveidā sāka ražot 1MW tahionatora dzinēja elektriskos ģeneratorus, kas enerģiju ņēma no laika plūsmas Visumā. Un tieši šie ģeneratori kalpoja par enerģijas avotu svarīgākajām Vācijas rūpnīcām, kuru darbība bija pārcelta pazemē. It īpaši 2. Pasaules kara pēdējā – 1944/1945. gada sezonā, kad sabiedroto aviācijas bombardēšanas dēļ nepārtraukta citu avotu elektriskās enerģijas piegāde kļuva vairs neiespējama. Bet iegūtās akmeņogles izmantojot Fišera - Tropša tehnoloģiju, nācās pārstrādāt bruņotajiem spēkiem tik ļoti nepieciešamajā sintētiskajā dīzeļdegvielā un benzīnā, jo Ploješti naftas laukus Rumānijā 1944. gada rudenī ieņēma PSRS karaspēks.

Pēc Vācijas zaudējuma 2. Pasaules karā, visi šie ģeneratori tika lielā steigā – dažu dienu laikā demontēti un izvesti no Vācijas uz 2. Pasaules karu uzvarējušām valstīm. Bet šo ģeneratoru tehniskā dokumentācija tika konfiscēta. Šiem ģeneratoriem un to pastāvēšanas faktam tika piešķirtas augstākās slepenības pakāpes. Tā it kā tādu ģeneratoru vispār nebūtu bijis, jo tādus ģeneratorus "principā nebija iespējams radīt".  

Pakāpeniski pārejot uz energoefektīvakām, mazāku elektrisko jaudu patērējošām gāzizlādes luminiscentajām spuldzēm (dienasgaismas spuldzēm) un to vēlāku laiku paveidu – kompaktajām fluorescentajām spuldzēm, veidojās to tālākas attīstības atziņas un ekspluatācijas pieredze.

Kad laikā pēc 1938. gada parādījās pirmās rūpnieciski ražotās gāzizlādes luminiscentās spuldzes, tām bija ne tik vien liels izmērs, bet arī 4 galvenie trūkumi:

1) Gāzizlādes luminiscento spuldžu dotā gaisma bija ar nepietiekošu krāsu izšķirtspēju.
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Attēls (Nr.2) no en.wikipedia.org

Vecā tipa luminifora gaismas spektrs.

Numurētie maksimumi – dzīvsudraba spektrāllīnijas

Bija vajadzīgs ilgs laiks, lai atrastu tādu luminiforu kombināciju, kuri nereaģētu savā starpā un kuru dotā gaisma kopā ar argona – dzīvsudraba spuldzes pamatpildījuma doto gaismu būtu uztverama kā parastās kvēldiega spuldzītes, halogēnās kvēldiega spuldzītes gaisma vai Saules gaisma.

2) Gāzizlādes luminiscento spuldžu dotā gaisma bija ar lielu gaismas pulsāciju.

Jo 2 reizes 1 maiņstrāvas periodā spuldzei pieslēgtais spriegums nokrīt tik zemu, ka nekāda argona – dzīvsudraba gāzes tālāka jonizācija kļūst neiespējama, šīs gāzes ātri vien dejonizējas un spuldzes pamatpildījums uz brīdi nodziest. Lai spuldze nemirguļotu, bija vai nu jārada tāda luminiforu kombinācija, kurai būtu ar ilgs pēcspīdēšanas laiks vai spuldzei jāpadod augstas frekvences maiņstrāva, kuras sprieguma krišanās brīžos argona – dzīvsudraba gāze nepagūst dejonizēties un nodzist.

3) Gāzizlādes luminiscentās spuldzes kļūst par radiotraucējumu avotu.

Gāzizlādes luminiscentās spuldzes nav lineāri elektroenerģijas patērētāji, un arī pirmajā tuvinājumā, pat stabilas darbības laikā tās nevar uzskatīt par lineāriem elektroenerģijas patērētājiem.

Tāpēc gāzizlādes luminiscento spuldžu darbības laikā rodas elektriskās strāvas, kuru frekvences ir lielākas un pat daudzreiz lielākas, nekā tās elektriskās strāvas frekvence, kas ir pieslēgta spuldzei.

Tas ir - gāzizlādes luminiscentās spuldzes ir augstākas kārtas harmoniku strāvas avoti.

Šo caur gāzizlādes luminiscentajām spuldzēm plūstošo strāvu frekvence iesniedzas pat radioviļņu diapazonā. Un gāzizlādes luminiscentās spuldzes kļūst par radiotraucējumu avotu, ja vien netiek izmantoti īpaši paņēmieni augstākas kārtas harmoniku strāvu aizturēšanai spuldzi barojošajās balasta ierīces elektriskajās ķēdēs.

Pašā vienkāršākajā gadījumā, kā spuldzi barojošā balasta ierīce var būt virknē ar spuldzi ieslēgta elektriskā drosele un kā spuldzes un droseles jaudas koeficientu uzlabojoša un radiotraucējumus aizturoša ierīce – elektriskais kondensators. Tomēr mūsdienās ir tendence šo vienkāršo, bet uzticamo elektriskās droseles un kondensatora balasta ierīci aizstāt ar elektronisko balastu. 

Līdz ar to aktualizējas 2 jautājumi:

· Jautājums par radiostaciju nevainojamu uztveršanu.

Apstākļos, kad pastāv gāzizlādes luminiscento spuldžu radītie industriālie radiotraucējumi, cik tālu konkrēta radiostacija var izplatīt savas pārraides? Par cik samazinās tās drošās apraides rādiuss?

· Jautājums par valsts aizsardzības spējām.

It īpaši 2. Pasaules kara notikumi pierādīja radiosakaru lielo nozīmi.

Kā piemēru es vēlētos pieminēt faktu, ka PSRS Josifa Staļina vadībā bija izveidojusi varenu Sarkano armiju

(http://temida.lv/Jurista_Biblioteka/Musu_un_kolegu_publikacijas/2010/05-2010/09052010/doc/Stalin-zakazchik_Vtoroj_mirovoj_vojny.doc) 

bet salīdzinājumā ar ievērojami mazskaitlīgāko Vācijas armiju, tai bija vājš sakaru nodrošinājums. 1941. gadā, Sarkanajā armijā ne visās lidmašīnās un nelielā daļā tanku bija uzstādītas borta radiostacijas. Nemaz jau nerunājot par zemāka vadības posma radiosakariem starp dažādām ieroču šķirām.

Toties Vācijas armijai 1941. gadā bija labs sakaru nodrošinājums, kas frontē nodrošināja efektīvu un koordinētu dažādu ieroču šķiru darbību. Pateicoties kam Vācijas armija 1941. gadā gandrīz pilnībā spēja sakaut šo Sarkano armiju. Un tā arī būtu noticies, ja vien Rietumu sabiedroto valstis, vadoties no savu ietekmīgo aprindu interesēm, PSRS nebūtu sniegušas savu palīdzību.

Lai arī mūsdienās nelielu bruņotu vienību komandēšanai tiek izmantotas ļoti augstas frekvences un frekvences modulācija, kas ir maz jūtīgas pret kaut kādu gāzizlādes luminiscento spuldžu radītajiem traucējumiem, nevajag aizmirst, ka kaut kādā veidā ir jānodrošina sakari starp ģenerālštābu un divīzijām vai ģenerālštābu un armijām. Laikā, kad savas valsts teritorijā var arī atrasties pretinieka diversantu vienības, kas centīsies traucēt vadu un radioreleju sakaru līniju normālu darbu.

Tāpat ne vienmēr šīm vajadzībām nolūkam būs iespējams izmantot kosmiskos sakaru pavadoņus.

Ja pretinieks ir pietiekoši militāri varens, tas var ne tikai mēģināt traucēt virzienā uz kosmisko sakaru pavadoni raidītās pārraides, bet arī mēģināt ar no Zemes palaistu lāzera staru tos kaut daļēji sadedzināt. 

Vai arī ar no Zemes palaistu elektromagnētisko impulsu vairāk vai mazāk sekmīgi sabojāt uz to borta uzstādīto radio sakaru aparatūru.

Un tad izeja no situācijas būs lietot tuvos īsviļņus vai starpviļņus – kā nu kurš tos sauc.

Viļņus, kas jau 200km attālumā no raidītāja ir jau atgriezušies atpakaļ uz Zemes pēc atstarošanās no jonosfēras.

Protams – arī šo sakaru veidu var apklusināt.

Bet nu tas vairs nav tik viegli.

Ir nemākulīgi jālieto īsviļņu sakari, lai pretinieks spētu saprast uz kurām radio frekvencēm ir jāliek virsū selektīvi radiotraucējumi. Apmēram tāpat, kā tas bija tajos laikos, kad PSRS lika virsū "zāģi" uz Rietumu valstu ziņu radiostaciju pārraidēm.

Otrs īsviļņu sakaru apklusināšanas veids ir uzspridzināt kodolbumbu atbilstošā jonosfēras slānī.

Bet nu tas jau ir galējs solis. Jo kodolbumbu spridzināšana pat jonosfērā ne vienmēr paliks bez atmaksas.

Un visbeidzot:

4) Nepārveidots redzamajā gaismā, caur optimālā biezumā izveidoto spuldzes luminifora slānīti un plāno gāzizlādes luminiscento spuldžu stiklu – arī caur kompakto fluorescento spuldzīšu stiklu spēj izlauzties neliels daudzums ultravioleto staru.

It īpaši dzīvsudraba 253.65nm rezonanses spektrāllīnijas starojums, kas rodas ikvienā dzīvsudraba tvaiku ierīcē, arī spuldzē. Šis starojums uzdegas pirmais un izdalās visvairāk.

Tomēr ir jāatzīst, ka ir izveidotas atsevišķas lielo gāzizlādes luminiscento spuldžu un kompakto fluorescento spuldžu markas, kurām jau no rūpnīcas ir iebūvēts izejošo ultravioleto staru filtrs.

Un vēl – pirmo gāzizlādes luminiscento spuldžu luminiforiem bija vēl arī raksturīga jūtība pret radioaktīvā starojuma šaltīm.

Tās tumsā mirguļoja ne tik vien tad, ja tām bija nepareizi uzstādīts elektriskais slēdzis, kas fāzes vada vietā atslēdz nulles (neitrāles) vadu, bet arī pa retam tās tumsā viegli uzzibsnīja pat tad, ja tās bija pareizi pieslēgtas elektriskajam tīklam vai arī tās vispār nebija pievienotas elektriskajam tīklam.

Šo trūkumu novērsa laikā apmēram no 1970. gada līdz 1980. gadu sākumam. Kopš šiem laikiem gāzizlādes luminiscento spuldžu luminiforam sāka pievienot nelielu luminiscenses inhibitora daudzumu.

Interesanti būtu atzīmēt, ka PSRS, kurā sākot ar 1950. gadiem pastāvēja dienas gaismas, jeb to pašu gāzizlādes luminiscento spuldžu fetišizācija, sākot apmēram ar 1960. gadu vidu, gāzizlādes luminiscentās spuldzes vairs neizmantoja kā vietējo galda apgaismojumu. Tāpat gāzizlādes luminiscentās spuldzes nekad nekļuva par gaismas ķermeni vietējam darbgaldu apgaismojumam.

Celtniecības normās un priekšrakstos, kas bija spēkā līdz pat PSRS sabrukumam, bija minēts, ka dienas gaismas spuldzes (gāzizlādes luminiscentās spuldzes) nedrīkst izmantot dzīvojamo telpu apgaismošanai.

Līdz laika posmam starp 1988. un 1995. gadu, kad gāzizlādes luminiscento spuldžu paveids – kompaktās fluorescentās spuldzes kļuva par masu produkcijas preci, daļa gāzizlādes luminiscento spuldžu trūkumu tika novērsti.

Pēc 1995. gada, kvalitatīvām gāzizlādes luminiscentajām spuldzēm:

– bija atrastas luminiforu kombinācijas ar 3, 5 un 7 luminiforiem, kuru dotajai gaismai bija laba krāsu izšķirtspēja.
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Attēls (Nr.3) no en.wikipedia.org

Mūsdienu tipa luminifora gaismas spektrs.

– bija arī būtiski palielināts šo luminiforu pēcspīdēšanas laiks, tā, ka argona - dzīvsudraba gāzes nodzišanas brīžos luminifors nepaguva nodzist. Starp 2 rokas pirkstiem strauji pasvārstot nagu vīlīti, pildspalvu vai zīmuli, stroboskopiskais efekts – daudzas nagu vīlītes, pildspalvas vai zīmuļi vairs netiek novēroti.

Pateicoties autoru kolektīva darbam Edvarda Hammera vadībā, kas strādāja General Electric paspārnē, jau 1970. gados gāzizlādes luminiscento spuldžu izmēri tika būtiski samazināti. Tās kļuva kompaktas.
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Attēls (Nr.4) no http://home.frognet.net/~ejcov/eehammer.html

Eduarda Hammera miniaturizētā gāzizlādes luminiscentā spuldze.

1980. gadā firma Philips izstrādāja integrēto elektronisko balastu, kas tika novietots kompakto gāzizlādes luminiscento spuldžu pamatiņā.

Ar to bija radīts priekšnoteikums, lai gāzizlādes luminiscentās spuldzes varētu plaši ieviesties ikdienas dzīvē, arī sadzīvē.

Ieviešoties sadzīvē ar kompakto fluorescento spuldžu nosaukumu, 2 galvenie gāzizlādes luminiscento spuldžu trūkumi netika pilnībā novērsti.

– Kompaktās fluorescentās spuldzes var būt radiotraucējumu avots.

Šos radiotraucējumus ir iespējams novērst, taču tas palielina kompakto fluorescento spuldžu cenu. 

Vislabāk šie kompakto fluorescento spuldžu radītie radiotraucējumi ir novērsti spuldzēm, kuras ir paredzēts sūtīt uz Vācijas tirgu. Jo Vācija vēl jo projām stingri uzrauga elektroierīču radīto elektromagnētiskā piesārņojuma, jeb radiotraucējumu līmeni.

Bet citās valstīs uz to raugās savādāk.

Piemēram, Apvienotajai Karalistei (Anglijai) ir īpašs plāns, lai sagatavotos tādam karam, kurā Apvienotā Karaliste varētu tikt ierauta tiešā karadarbībā. Šis plāns paredz vispārēju elektrotīklu atslēgšanu un elektrostaciju izslēgšanu.

Tas nozīmē – lai arī kādus nekvalitatīvus, radiotraucējumus radošus elektroenerģijas patērētājus iedzīvotāji būtu sapirkušies – lētus Dienvidaustrumāzijā ražotus televizorus, lētus datoru barošas blokus, lētas kompaktās fluorescentās spuldzes, tie visi tiks atslēgti no elektrotīkla. Industriālo radiotraucējumu līmenis krasi samazināsies līdz valsts aizsardzībai pieņemamam līmenim.

Diemžēl ir jāatzīst, ka šeit, Latvijā elektronikas un elektrotehnikas attīstība pēdējos 20 gadus ir notiksies diezgan stihiski. Līdz ar labu preču paraugu ienākšanu Latvijas tirgū, šeit ir ienākuši arī lētāki un nekvalitatīvāki šo preču analogi.

Tikai retais ir pievērsis uzmanību tam, cik ļoti daudz reizes pa šiem 20 gadiem ir pieaudzis industriālo radiotraucējumu līmenis. It īpaši pēdējās desmitgades laikā.

Tas viss ir noticies vairumam cilvēku to pat nepamanot.

Tas notika pēc tam, kad kā sēnes pēc lietus 1990. gados savairojās komerciālās mūzikas apraides stacijas, kuras darbojas ultraīsviļņu FM diapazonā un izmanto frekvences modulāciju. Un pēc tam, kad arī valsts radio apraides stacijas pilnīgi pārgāja uz šo diapazonu 2002. gadā.

Kad absolūtais vairums cilvēku savas iemīļotās radio pārraides sāka klausīties ultraīsviļņu FM diapazonā. 

Ja ultraīsviļņi un it īpaši frekvences modulācija ir maz jūtīgi pret atmosfēras – zibens un Svētā Elma uguņu radītajiem radiotraucējumiem un cilvēku radītajiem, jeb industriālajiem radiotraucējumiem, tad mūsdienu pilsētas apstākļos, vidējos un garajos viļņos, lietojot parasto magnētisko vai istabas antenu, vairs nav iespējams baudāmi klausīties pat draudzīgu valstu radio apraides stacijas.

Kur nu vēl uztvert ne visai jaudīgās dienesta sakaru radiostacijas! 

Salīdzinot ar Apvienoto Karalisti, man nav zināms par plāniem atslēgt Latvijas elektrotīklus militāra konflikta gadījumā.

– Tāpat pilnībā nav atrisināts jautājums par ultravioleto staru noplūdi no kompaktajām fluorescentajām spuldzēm un tikai retām kompaktajām fluorescentajām spuldzēm ir jau rūpnīcā izveidoti īpaši ultravioleto staru filtri.

Rakstā (http://temida.lv/Jurista_Biblioteka/Musu_un_kolegu_publikacijas/Sabiedribas_veseliba/Ekonomiskaas_spuldzites/doc/Energosberegajuwie_lampochki-Horosho_li_%27eto.doc )

ir pastāstīts par gadījumu kā rūpniecības uzņēmuma darbinieki pakāpeniski zaudēja savu redzes spēju. Kā vietējo apgaismojumu viņi lietoja gāzizlādes luminiscentās spuldzes. To izstarotās gaismas iedarbībā viņiem pakāpeniski izdega acu tīklene.

Man ir zināms, ka tikai 8mm bieza minerālstikla slānis līdz pieņemamam līmenim spēj aizturēt dzīvsudraba 253.65nm rezonanses spektrāllīnijas gaismas starojumu.

Pat Edvarda Hammera radītajai pirmajai kompaktajai gāzizlādes spuldzei bija savs stikla kupols.
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Attēls (Nr.5) no en.wikipedia.org

Pirmā kompaktā gāzizlādes spuldze

Vai daudzu cilvēku mājokļos kompaktās fluorescentās spuldzes sedz bieza minerālstikla kupoli?

Der arī atzīmēt, ka mūsdienu kompaktās fluorescentās spuldzes ne vienmēr savu darbību beidz tikpat droši kā parastās kvēldiega spuldzītes vai gāzizlādes luminiscentās spuldzes, kas tiek lietotas kopā ar parasto, veco laiku elektriskās droseles balastu.

Mūsdienās gan kompakto fluorescento spuldžu ražotāji, gan lielo gāzizlādes luminiscentās spuldžu elektronisko balastu ražotāji bieži vien cenšas ietaupīt uz spuldžu elektroniskā balasta tehniskās pilnības rēķina. Bieži vien spuldžu elektroniskā balasta ierīcē nav izveidota tā ierīces daļa, kas seko līdzi tam, ka spuldze vai nu sāk mirkšķināt vai arī vispār neuzdegas.

Uz spuldzi ilgstoši tiek padots augstspriegums, spriegums, kas pārsniedz 1000V un ir bīstams cilvēka dzīvībai. Tāpat spuldžu elektroniskā balasta ierīcē, tās pašas taupības nolūkos spuldzei paralēli pieslēgtais kondensators NAV paredzēts, lai ilgstoši izturētu uz savu laiku nokalpojušās spuldzes pastāvošo augstspriegumu.

Tā rezultātā šis kondensators tiek caursists, tas stipri sakarst un var būt par cēloni ugunsgrēkam.

Lai vienkāršotajā spuldzes elektroniskajā balastā pārdegtu tur esošais drošinātājs, ir jāizdeg vēl arī citām elektroniskā balasta detaļām.

Ja šādas spuldzes tiek lietotas telpās, kur vieni paši uzturas gados ļoti veci cilvēki vai arī pusaudžu vecumu nesasnieguši bērni, tās lietojot, šo cilvēku dzīvības tiek pakļautas briesmām.

Tāpat der atcerēties, ka atšķirībā no parastajām, volframa kvēldiega spuldzītēm, nolietotās kompaktās fluorescentās spuldzes un gāzizlādes luminiscentās spuldzes nekādā gadījumā nedrīkst ar vieglu roku mest pie parastajiem sadzīves atkritumiem!

Jo tās satur dzīvsudrabu, kas nonācis apkārtējā vidē, korozijas rezultātā pārvēršas dzīvsudraba sāļos. Kuri nonākot cilvēka organismā un stājoties bioķīmiskajās reakcijās, iznīcina nervu epitēliju.

Tā rezultāts ir ne tik vien plaši zināmais trakā cepurnieka klīniskais sindroms, bet arī neauglība un pakāpeniski progresējoša plānprātība.
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Attēls (Nr.6) – Karikatūra

Uzraksts uz atkritumu tvertnes – "Viena energoekonomiskā spuldzīte piesārņo dabu kā vairākas parastās spuldzītes".

Tāpēc gan izlietotās lielās gāzizlādes luminiscentās spuldzes, gan arī izlietotās kompaktās fluorescentās spuldzes ir jāsavāc un jānodod īpašos elektronikas atkritumu pieņemšanas punktos. 

Ko darīt, ja nu tomēr būtu jāpieņem Planētas elites spiediens kā nepārvaramas varas radīti apstākļi un kaut daļēji jāpāriet uz gāzizlādes luminiscentajām un kompaktajām fluorescentajām spuldzītēm?

Vai vismaz uz halogēnajām kvēldiega spuldzītēm.

Ja ir iespējams, nomainiet lustras pret tādām, kurās spuldzes tiek nosegtas ar gaumīgi noformētiem bieza minerālstikla kupoliem. 

Arī pat tad, ja tiek sagādātas kvalitatīvas kompaktās fluorescentās spuldzītes un ir padomāts par redzes aizsardzību, ne vienmēr esošais, parastajām, kvēldiega spuldzēm domātais elektrotīkls spēs nodrošināt apsolīto to darbības mūža ilgumu.

Ja elektrība "raustās", kompaktās fluorescentās spuldzes ātri vien izdeg.

Tas pats notiek, ja tās tiek bieži ieslēgtas un izslēgtas.

Pēdējā laikā uz vienkāršāko kompakto fluorescento spuldžu iesaiņojuma kastītēm atklāti ir parādījies brīdinājums, ka tās ir paredzētas tikai 5000 ieslēgšanas un izslēgšanas reizēm.

Arī halogēnās kvēldiega spuldzītes ir daudz jūtīgākas pret elektrības "raustīšanos" un biežu ieslēgšanu un izslēgšanu, nekā parastās kvēldiega spuldzītes.

Ja Jūsu elektrotīkls ir iekārtots vēl PSRS laikos, pats pirmais, ko Jums nāksies nomainīt, būs Jūsu lustru slēdži. It īpaši klusi klikšķošie 1960. gadu parauga lustru slēdži, jo tie nespēj dot stingri noturētu, stabilu elektrisko kontaktu.

Salīdzinājumā pat ar 1 kvalitatīvas kompaktās fluorescentās spuldzītes cenu, elektriskā slēdža cena ir vairākas reizes lētāka.

Jebkurā gadījumā – ja neesiet pārliecināti par lustras slēdžu augstu kvalitāti – nomainiet tos, jo bieži mainīt kompaktās fluorescentās spuldzītes būs daudz nepatīkamāk.

Ja kvēlspuldzes Jūsu lustrās "dzied" ar tādu klusu, čirkstošu sīkoņu, novelciet lustras elektriskajās patronās esošās skrūves un ar skrūvgriezi piepaceliet spuldzes elektriskās patronas vidējo mēlīti.

Ja Jūs variet piekļūt pie vadu savienojumiem kas iet uz lustrām, novelciet arī tos.


Ja Jūsu elelektrotīkls ir ļoti vecs un ir izveidots laikā līdz 1960. gadu pirmajai pusei, var gadīties, ka tas jau ir tiktāl degradējis, ka kopā ar kompaktajām fluorescentajām spuldzītēm to lietot vairs nav iespējams un to ir jānomaina.   

Ļoti iespējams, ka visu šo aprakstīto darbu veikšanai Jums būs nepieciešams nolīgt elektriķi ar labu reputāciju.

Ja Jūs dzīvojiet mājās, kam elektrība pienāk pa zemē neieraktu vadu līniju, Jums būs nepieciešama vismaz 1 galvenā elektrotīkla zibens aizsardzības ierīce. Un nav izslēgts, ka arī vairākas papildus elektrotīkla zibens aizsardzības ierīces.

To pašu jums būs arī jādara, ja Jūs vai Jums blakus dzīvojošie kaimiņi metina ar elektriskās metināšanas ierīci, kura ir pieslēgta elektriskās apgaismošanas tīklam. 

Jo visas gāzizlādes luminiscentās spuldzes, kurām ir elektroniskās balasta ierīces, ir ļoti trauslas pret zibens un elektriskās metināšanas aparātu radītajiem elektromagnētiskajiem impulsiem. Tajā skaitā arī kompaktās fluorescentās spuldzītes.

Neaizsargātas pret zibens un elektriskās metināšanas radītajiem elektromagnētiskajiem impulsiem tās var kļūt par cēloni ugunsgrēkam.

Arī halogēnās kvēldiega spuldzes salīdzinājuma ar parastajām kvēldiega spuldzēm ir krietni vien trauslākas pret elektromagnētiskajiem impulsiem.

Var gadīties, ka dažos nomaļākos, it īpaši lauku apvidos, elektriskajā tīklā ir lielas diennakts sprieguma svārstības. Kad parastās kvēldiega spuldzītes it īpaši nakts stundās deg ar spožu gaismu, bet no rītiem un vakariem – tā saucamajās maksimumstundās to gaisma ir ievērojami vājāka un dzeltenīgāka.

Ja uz kompakto fluorescento spuldzīšu un halogēno kvēldiega spuldzīšu iesaiņojuma nav norādīts savādāk, vairāk nekā par 5% paaugstināts (virs 242V) vai vairāk nekā par 10% nepietiekošs (zem 207V) elektriskā tīkla spriegums būs par cēloni to priekšlaicīgam bojājumam.

Kā efektīvu līdzekli pret diennakts sprieguma svārstībām varētu ieteikt automātisko elektroniskās komutācijas (nekādā gadījumā – ne lētāko motora un autotransformatora!!!) elektrotīkla sprieguma stabilizatoru.

Šo pēdējo 2 ierīču izvēlei un uzstādīšanai ir nepieciešama augstāka kvalifikācija.

Un to adekvāti varēs izdarīt inženieri - enerģētiķi.

Nedaudz par jaunāka veida ikdienas gaismas avotiem – gaismu izstarojošo diožu (LED), jeb gaismdiožu spuldzītēm.

Ir divu veidu gaismdiožu spuldzītes.

– Vienkāršākās un lētākās, kuras ir sastopamas arī ekonomiskajos zilgani baltas gaismas kabatas lukturīšos.

Tās ir veidotas no zilas krāsas gaismas vai ultravioleto staru gaismdiodēm, kuru iekšpusē ir luminifora slānītis.

– Dārgākās, kas ir veidotas no trīs krāsu – sarkanas, zaļas un zilas krāsas gaismdiodēm.

Kombinācijā tās spēj dot pietiekoši tīru balto gaismu.

Šo spuldžu īpatnība ir tā, ka to lietotājiem ir iespējams noregulēt sev vēlamo spuldžu gaismas toni.

Arī šo spuldzīšu darbināšanai parasti tiek uzstādītas elektroniskā balasta ierīces, kas ir jūtīgas pret elektromagnētiskajiem impulsiem un sabojāšanās gadījumā var izraisīt ugunsgrēku.

Ja tiek lietotas pirmā veida gaismdiožu spuldzītes un tās nav marķētas kā tādas, kam ir ultravioleto staru filtri, to drošai lietošanai arī ir nepieciešami bieza minerālstikla kupoli.

Raksta

(http://temida.lv/Jurista_Biblioteka/Musu_un_kolegu_publikacijas/Sabiedribas_veseliba/Ekonomiskaas_spuldzites/doc/Prowai_lampochka_Iljicha-Prowai_zdorovje.doc )
 

komentāros ir minēts, ka kombinētā Osram 12 + 0.3W spuldzīte, uz kuras iesaiņojuma ir parādīts, ka tā ir paredzēta bēbīšu kopšanai, savā gaismdiožu režīmā ir vairākkārt bijusi par cēloni ultravioleto staru izraisītajiem acu apdegumiem un tiem sekojošiem keratīta gadījumiem. Gan cilvēkiem, gan mājdzīvniekiem. 

Padomājiet paši, kas notiktu, ja šādas spuldzītes pa īstam lietotu istabās, kur guļ bēbīši!

Nobeidzot tēmu grupu par gāzizlādes luminiscentajām spuldzēm, kompaktajām fluorescentajām spuldzēm un gaismdiožu spuldzēm, vēlētos nedaudz ieskicēt tēmu par iespējamajiem šo spuldžu attīstības neceļiem.

Jau tagad šo spuldžu elektroniskā balasta elektronikai ir tendence būt miniaturizētai līdz 1 mikroshēmai, dažiem kondensatoriem un radiotraucējumus vājinošām droselēm.

Nav pārāk liels noslēpums, ka cilvēka galvas smadzenēm caur redzes nerviem visvieglāk ir iespējams uzspiest vajadzīgo smadzeņu ritmu. Ne velti katrā daudzmaz lielākā pilsētā atrodas viens vai vairāki entuziasti, kas nakts debesīs virpina un zibina gaismas starus.

Tāpat arī caur elektrisko tīklu tiek izplatīti dažādi tā vadības signāli un pakāpeniski ieviešas elektriskie skaitītāji, kuri caur elektrisko tīklu energokompānijai automātiski paziņo savus rādījumus.

Nu, lūk – gāzizlādes luminiscento spuldžu, kompakto fluorescento spuldžu un gaismdiožu spuldžu elektroniskā balasta mikroshēmas var izgatavot nedaudz sarežģītākas. Arī šo spuldžu luminiforus var gatavot ar mazāku pēcspīdēšanas inerci.

Tā, lai pēc noteiktas komandas, kas tiek pārraidīta caur elektrisko tīklu vai pat caur radioviļņiem, spuldzītes sāktu noteiktā ritmā viegli mirguļot.

Rezultātā iegūstot tādas spuldzītes, kas palīdz Pasaules elitei ar visādu HAARP un tehnogēno Gaisa Pūķu

( www.aisbergs.lv/?p=13834 ) 

palīdzību manipulēt ar tautu. Nav pārāk liels noslēpums, ka ar cilvēku apziņu ir daudz vieglāk manipulēt, ja tā strādā vienā taktī ar tehnogēno apziņas manipulācijas aparātu kompleksu...

Nevienā valstī, nekādos laikos nauda nav tikusi taupīta tālejošu politisku mērķu sasniegšanas vārdā!

Interesanti būtu atzīmēt, ka 2008. gada februāra vidū Haifas Universitātes (Izraēla) profesoram Ābraāmam Haimam izdevās pārliecināt kneseta (Izraēlas parlamenta) deputātus par to, ka ekonomiskās dienasgaismas lampas (gāzizlādes luminiscentās spuldzes) var būt ar sevišķi kaitīgu iedarbību uz cilvēka organismu. Un tādā veidā apturēt likuma pieņemšanu, kas paredzēja valsts iestādēs obligātā kārtā lietot ekonomiskās dienasgaismas lampas. 

Izraēla ir valsts, kas dzīvo pēc saviem tikumiem un likumiem.   

Ko iesākt tad, ja arī Jūs savā praktiskajā dzīvē, salīdzinot kvēldiega un gāzizlādes luminiscentās spuldzes, pārliecinājāties, ka adekvātam Jūsu redzes stāvoklim un Jūsu redzes atpūtai piemērotākas ir parastās kvēldiega spuldzītes?

Un ja ir nepieciešamība spuldžu gaismā uz kādu laiku atstāt vienus, pusaudžu vecumu nesasniegušus bērnus un gados ļoti vecus cilvēkus?

– Pats pirmais ir iepirkt pietiekoši lielus nepieciešamās jaudas parasto kvēldiega spuldzīšu krājumus.

Diemžēl cerība, ka parastās kvēldiega spuldzītes varēs iegādāties Krievijā, sevi ir izsmēlusi.

Arī Krievijā sākot ar 2011. gada 1. janvāri tiek izņemtas no aprites parastās kvēldiega spuldzītes, kas patērē 100 vatus un vairāk. Bet pilnīga kvēldiega spuldzīšu izņemšana ir paredzēta sākot ar 2014. gada 1. janvāri. Pie kam Krievija jau tagad izjūt volframa trūkumu un ir spiesta gatavot mazāk kvalitatīvas kvēldiega spuldzītes, to kvēldiegiem izmantojot volframa sakausējumu.

Arī ASV, kur elektrotīklā ir tikai 120V spriegums, ir savs plāns, kas paredz mazāk energoefektīvu spuldzīšu izņemšanu no aprites. Tikai tas ir vairāk maskēts, lai tauta nesadumpotos. ASV spuldzīšu izņemšanas plānā nav minēts spuldzīšu tips, bet ir minēta spuldzīšu gaismatdeve (lm/w).  

Pirms gada manā rīcībā nonāca informācija par Kirgizstānas elektrospuldžu rūpnīcu, ka tā gatavo pietiekami kvalitatīvas parastā kvēldiega spuldzītes.

Pie kam Kirgizstānai ir savas volframa atradnes un tā gandrīz 100% elektroenerģijas iegūst no hidroenerģijas.

– Kopā ar parastajām kvēldiega spuldzītēm lietot īpašus to mīkstas uzdedzināšanas aparātiņus.
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Attēls (Nr.7) no žurnāla Radio (05.2005) 

Tie vairakkārt, līdz pat astoņām (8) un desmit (10) reizēm pagarinās to darbmūžu.

Manā rīcībā ir ziņas, ka šādus aparātiņus gatavo un tirgo Krievijā.

Latvijas naudā maksā tā ap Ls8.

– Eiropas Savienības ekodizaina direktīvas neskar kvēldiega spuldzes, lietošanai
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Attēls (Nr.8) no Osram.com 

speciālām vajadzībām.

· Eiropas Savienības ierēdņi pagaidām vēl neiedrošinās pacelt roku pret satiksmes drošību un ārstu darbu.

Vēl ilgu laiku būs iespējams dabūt luksoforu un aviācijas skrejceļa virzienu rādošās kvēldiega spuldzes, jo arī Eiropas Savienībā ir tādas ģeogrāfiskas vietas, kur ziemas aukstumā luksofori atdziest līdz temperatūrām, kas ir zemākas nekā gaismdiožu darba temperatūras. Un lai luksofori ar gaismdiožu signālelementiem varētu darboties, tie papildus ir jāsilda ar to pašu elektroenerģiju, ko ir paredzēts ietaupīt. 

Eiropas Savienībā tāpat ir arī tādas ģeogrāfiskas vietas, kur vasaras saulē luksofori nokaist virs gaismdiožu signālelementu darba temperatūras.

Kā arī lidmašīnu pilotiem ir jāspēj atrast lidostas skrejceļš jebkurā karstumā un aukstumā, un pēc jebkura barga negaisa. Arī ārsti nedrīkst kļūdīties nosakot diagnozi vai veicot medicīniskas manipulācijas.

· Eiropas Savienības ekodizaina direktīvas neskar arī tās kvēldiega spuldzes, kas ir paredzētas krāšņu un ledusskapju izgaismošanai.

Tajā skaita arī mikroviļņu krāšņu izgaismošanai un cepeškrāšņu izgaismošanai.

· Tāpat arī Eiropas Savienības ekodizaina direktīvas neskar tās kvēldiega spuldzes, kas ir paredzētas lietošanai transporta līdzekļos.
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