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Mēs dzīvojam jaunā laikmetā, kurā kopīgi ceļam nākotnes ēku tautai un valstij, kas pastāvētu nesatricināma visos laiku laikos.
Valsts Prezidents:  Kārlis Ulmanis
SLAVAS APVĀRSNIS
Kad jārunā par Latvijas valsts pastāvēšanas divdesmit gadiem, tad ir tiešām ļoti grūti mierīgu un episku gājienu ieturēt. Lai par ko mēs runātu, visur mēs atrodamies it kā centrā un uz visām  pusēm no tā stiepjas stīgas, kas ved nākamībā. Ne šī zeme, ko esam mantojuši, ne šī sadzīves iekārta, kurā atrodamies, ne tas neredzamais, kas veido cilvēku, vairs nav senais. Viss ir tapis jauns un citāds. Darba un uzņēmības zemes trīce ir pazudinājusi un augšām cēlusi, iznīcinājusi un būvējusi, un, lai uz ko mēs skatītos, mūsu darbiem ir apvilkts slavas apvārsnis. Katrā nozarē darīto vislabāk un pārliecinošāki aprakstīs tie, kas tajās darbojas, bet aiz redzamām sekmēm un panākumiem stāv grūti vienā teicienā ietveramais latviskais saprāts un mērs, kas, likdams, izmisumam pārvērsties gara bēdās un izplūstošai līksmībai rāmā priekā, ir visu kārtojis. Un šī tautas iekšējā satversme, šie nerakstītie, bet tomēr dziļi kaut kur paslēptie baušļu galdiņi ir vissvarīgākais. Ja tie nedzirdami nerunātu un nediriģētu, latviešus būtu bijis viegli grozīt. Bet ko mēs redzam? Galotnēs arvienu ir norisinājušās kaut kādas pārgrozības, bet tauta ir darbojusies iekšēji arvienu tāpat kā senāk, pieņemdama tikai to, kas tai bijis vajadzīgs, kas ir varējis organiski piepotēties vecajam celmam.

Ne visiem redzami un saprotami, bet slepeni un neatklāti sakari starp cilvēku un dabu ir tie visdziļākie un noteicošākie. Tie noteic un vada nevienam nezinot. Jo ja mēs ļoti daudz runājam par ārējo lietu un dabas milzīgo iespaidu uz cilvēka dzīvi, tad mēs varam arī otrādi domāt un nākt pie vissvarīgākajiem atklājumiem. Mēs varam runāt par cilvēka gara slepeno un neizskaidrojamo iespaidu uz dabu. Lai gan cilvēks ir ieslēgts tās likumībā un raksti to pielīdzina zālei, kas šodien aug, bet rītu top nopļauta un sakalst, tomēr šie paši raksti runā arī ļoti gaišu valodu par cilvēka gara neizskaidrojamo varu. Ikkatrs būs ievērojis, ka tad, kad cilvēks atrodas savā parastajā stāvoklī, kad viņš ēd un dzer, drusku priecājas un bēdājas, viņš ir niecīgāks par niecīgo. Tad viņš ir pakļauts visu lietu parastai kārtībai. Bet tad nāk gadījumi, kur pār viņu nolaižas neparasta iedvesma, viņš runā neikdienišķā valodā un izdara neikdienišķus darbus. Sevišķi to zina karavīri, kad, kopīgai dvesmai dzenot karaspēka daļu uz priekšu, viens otrs līdz tam neievērojams kareivis top, pats sevī nezinot, par lielu darbu izdarītāju. Viņš ir it kā pārvarējis ikdienas likumību un atrodas kā valdnieks pāri tai. Viņš tad paceļas ģēniju kārtā, kuri nav radīti lai kalpotu, bet lai dievinātu.

Mēs esam paraduši runāt par gara neiznīcību un sevišķi par tautas gara mūžību. Bet katra parādība top nekas un paliekas bezdarbīgā stāvoklī, ja mēs tai nenoticam. Ja tas notiekas, tā ceļas augšā un sāk darboties. To mēs redzam arī pie mūsu dienu latviešiem. Mūsu tautas mūžība līdz šim bija nekustīga. Tagad mēs to apstarojam ar savu ticību un redzam, ka šī snaudošā gara matērija sāk kustēt un dzīvot, nākdama mums palīgā, izplūzdama ārā no ikdienības likumības. Tas ir milzīgs un neizmērojams spēks, un šie neredzamās ticības viļņi, ko mēs radām sev visapkārt, nevar neiespaidot arī visu to tālo, kas ir ap mums un ko mēs turējām par sev vienaldzīgu. Tā arī atjaunotā Latvija nav nejaušība, bet tā ir latviešu uzmodinātās un tagad darbīgās mūžības un gara spēku saskaņošanas iznākums. Noticiet, ka arī jūs esat vainīgi pie šī dievīgā pavasara, kas nācis pāri mūsu tēvijai.

Cilvēks dzīvo tikai uz zemes, bet ne uz kādas citas planētas: šī mūsu tagadējās zinātnes atziņa nostāda visu cilvēci ļoti augsti, un nemaz nevar būt, ka gara koncentrācija, no kuras veidojas cilvēks, nevarētu savu apkārtni iespaidot. Varbūt mēs to iespaidojam vairāk nekā varam to iedomāties. No vienas puses, mēs esam ļoti niecīgi, bet, no otras, cilvēkam piemīt dievu varenums, un sevišķi viņa neredzamai daļai. Ja saka, ka mēs nevaram panest nekā absolūta, ne lielu aukstumu, ne lielu karstumu, tad jāredz, ka absolūtais nav pasaules valdnieks. Viņš ir visu spēku līdzsvaru nodibinājis, lai pats varētu pastāvēt. Uz šīs grunts stāv mūsu latviskā gara drošība un mūsu ticība, kas izgājusi kalnus pārstatīt. Mācieties sevi iedvesmot, lai redzētu neredzamo un izdarītu neizdarāmo.

Jūras kaujā lielie kuģi, kas ir lielo mērķis, arvienu ātrāk aiziet bojā, kamēr mazie, kam ātra manevrēšanas spēja, iziet sveikā. Tas attiecas arī pilnīgi uz Latviju. Tā ir labklājības zeme starp patmīlīgu dievu tirdītām plašajām valstīm. Liels nav mūsu eksports, un liels nav mūsu imports, un kamēr lielvalstu kuģi braukā no jūras jūrā, nezinādami kur pārdot savus ražojumus, mēs arvienu atrodam noņēmējus saviem. Tā mēs ikdienas vairāk tuvojamies paraugvalstij, kura strādā skaidri un noteikti, ne noplicinādama, zinādama pilsoņus valsts dēļ, ne valsti pilsoņu dēļ.

Latvija ir labklājības, bet ne pieticības zeme. Kā tādu to veido lielais talantu daudzums visādu mākslu un zinātņu laukos, kas kā raugs mīklu abrā padara jauka rūguma pilnu mūsu garīgo zemi, neļaujot tai sastingt. Kur ir vidējības vienaldzība, tur rodas muklāja purvs, bet kur kaut viena virsotne paceļas pāri citām, tur garos rodas nemiers un sacensība. Viņi tur redz atspīdam sevi blakus pārākumam, jo tā ir spoguļa īpašība, atstarot jauko un nejauko.

Mums arī ir tā krietnā īpašība, kā – samēra sajušana, kas latviešos mājas vietu ņēmusi jau no laiku galiem, ir apmetusies arī mūsu jaunajā valsts iekārtā. Kamēr mūsu lielajos kaimiņos cilvēks tiek vai nu pagarināts vai paīsināts, lai viņš saskanētu ar abstrakti gudro valsts mēru, mēs savā iekšējā un ārējā valsts konstitūcijā esam pamatojušies uz konkrēta latviešu cilvēka un viņa dabas. Tāpēc pie mums indivīds jūtas labi visstingrākā disciplīnā. Mēs necenšamies no cilvēka izdzīt visus viņa netikumus, labi zinādami, ka tajos ne tikvien slēpjas viss viņa spēks, bet labi zinādami arī, ka tikums nav nekas cits, kā liela ideāla nolikts netikums. Tā mūsu valsts kārtība ir latviešu  iekšējā civilizētāja, jo mēs tos netikumus, kas mīt mūsos pašos, neapkaujam, bet liekam tiem darīt derīgus darbus. Tā mēs, pakļaudami arvienu lielākus dvēseles klajumus savai gribai, kolonizējam tos, nometinot tur uz dzīvi savas domas, un ceļam tajos garīgu pilsētu, dodot tai savus likumus. Tāpēc latvieši ir tik labi organizētāji, ka viņos stipra stāv šī iekšējā pilsēta. Tāpēc latvietis arī ir tik liels, ka viņam ir sveša abstraktā grēka sajušana, bet viss viņa uzvešanās un morāles mērogs ir civilitāte, kas nāk no pirms viņa un viņa paša sev doto likumu sajušanas, kam saskaņa ar valsts likumiem.

Salīdzinot ar Vakareiropas tautām, mums latviešiem ir vēl tā priekšrocība, ka mēs atrodamies stāvoklī, ko nevar saukt par vienpusīgu. Mēs neesam sevi pakļāvuši tehnikai, kaut gan zinām tās vērtību. Mēs pazīstam atdzimšanas burvību, bet tāpēc mums nekāds dievs nav bijis jānogāž. Pilns latvisku īpašību viņš elpo tepat mums blakām. Mums nav jāceļ zemes dēļ, jo katram latvietim, kam griba pēc tās, to iedod rokā kā atvērtu grāmatu. Mēs neesam galējību cilvēki, kaut gan zinām, ka pasaulē viss ir bezgalīgs. Mēs esam veca tauta, bet skatāmies pasaulē it kā pirmo reizi to ieraudzījuši, jo neesam zaudējuši svēto spēju apbrīnot. Laime mūs nesamulsina, bet grūtības nebaida, jo, visai tautai piepalīdzot, ar tām galā tiks vīrs, kura laipnais ģēnijs vada Latvijas sauli un zvaigznes.

Lieli latvju valsts pļaujas svētki ir pienākuši. Tie ir pirmie tādi nepārredzamajā gadu alejā, kas pazūd nākotnes miglā. Jo, tiešām, ne vienas dienas priekam, bet pašas mūžības

Mēs esam visu darījuši un darām. Un kad tagad, valsts divdesmit gadiem paejot, latvieši izrēķina un pārskaita visu, ko ir veikuši, tad viss tas, kas ir redzams, izmērījams, aprēķināms un aptverams, dod mums tiesības runāt par jaunceltu pasauli, kurai apvilkts slavas apvārsnis. Gan mēs vēl esam tālu no garīgā imperiālisma, kas, pāriedams robežas, liek citām tautām apbrīnošanā noliekties; bet jāsaka, ka tas ir gadu simteņu darbs. Mūs saista ne tuvums, bet tālums. Un ikkatrs uzmanīgs vērotājs, kam būs smalka dzirdēšana, tas dzirdēs, cik tālu nākotnē aizskan tagadnes soļi. Un kad mūsu tautai būs spēka izturēt visus pārbaudījumus, ir viss pamats ticēt, ka latvji panāks savu ātri skrejošo darbu atbalsi. Tad arī sāksies mūsu leģenda un mūsu iespaids uz pārējo pasauli, kas sūtīs pie mums savus burtotājus, lai tie uzminētu mūsu brīnumu un noslēpumu.

Ed. VIRZA
IZGLĪTĪBAS UN KULTŪRAS POLITIKA
Vērojoties uz gadu simteņiem un tūkstošiem, kas no cilvēces mūža mums ir zināmi un pazīstami, nevar neredzēt, ka viņas attīstība neiet uz priekšu vienā taisnā līnijā, bet, ka tai mainās strauji enerģijas uzplūduma posmi ar pagurumu. Tāpat katrai tautai ir savs enerģijas krājums, ko tā ilgi var turēt apslēptu, lai pēkšņi tai ļautu uzziedēt un pēc ilgiem laikiem, ja tikvien viņa savu eksistenci uzturējusi, atkal reiz panāktu to, kas ir bijis. Tāpēc jēdziens par progresu, par attīstīšanos, ir visai sarežģīts; tas apzīmē attīstības gaitu, kas paceļ atsevišķu tautu vai kultūras grupu pāri tās iepriekšējam attīstības stāvoklim, tuvina to viļņa augstākai līnijai; bet, kā cilvēka organisms necieš pārmērīgu piepūlēšanos un pēc tādas iegūst atpūtu pat slimībā vai miegā, tāpat arī garīgās kultūras sasniegumiem ir savas noteicējas līnijas. Šī viļņveidīgā enerģijas pieaugšana un atplūdi ir dažādos laikos dažādās vietās, bet nav nekad absolūti tumšu laikmetu tautas dzīvē. 
Tauta ir stipra uz savas zemes un var ilgāku laiku arī piespiedu kārtā būt sastingumā, bet viņas atmoda nozīmē šai atpūtā uzkrātās enerģijas strauju iedarbināšanu un neredzēti ātru attīstības gaitu.

Tas apbrīnojamais spars, ko mēs šeit redzam, ir arī saprotams: kā atdusa nenovājina organismu, ja vien tas nav bezdarbībā bijis, bet sakrāj apslēptus spēkus, ko pēc atmodas var ar prieku un patiku darbā likt, lai gūtu panākumus, tāpat arī tauta, kas nav pielaista savus spēkus iztērēt, izšķērdēt, ir latentās enerģijas pilna. 
1. sadaļa
Kas ir bijis Latvijas valsts sākumā saņemtais mantojums, un kas ir darīts šais 20 gados?
Kara izpostīta zeme, simtiem tūkstoši bēgļu ir bijis šai mantojumā.

Ir bijis vajadzīgs liels spēks zemes atjaunošanai. Tikai vēstures un atmiņu grāmatās vairs varam lasīt par izpostītiem tiltiem, dzelzceļiem un sašautām pilsētām.

Kādas skolu telpas ir saņēmusi Latvija kā mantojumu?

Ludzas vidusskolā klases bija divstāvu mājiņā, arī pagrabā, kur pavasarī pat ūdens ir bijis viesos; Daugavpilī skolas bija jāierīko māju drupās. Un tā joprojām.

Bet tagad? Ne tikai lepnās triju stāvu valsts skolas ir mūsu krāšņums pat uz laukiem, bet pie skolu celšanas ir ķērušies arī pagasti. Zeme ir spēka pilna, un tai ir viegli ar atmodināto enerģiju izkopt un veikt to, ko tai nav ļāvuši veikt agrāk. Mēs esam tik tālu, ka varam novākt pat laikmetam nepiemērotas ēkas, kas ir nepatīkama liecība par agrāko, - ne Latvijas laika, - trūcību un tumsību, varam prasīt pēc gaišām mājām un dzīvokļiem; mēs varam radīt jaunai Latvijai pienācīgas celtnes. Visas šīs brūces ir dziedinātas ar mūsu pašu līdzekļiem, bez ārējiem kapitāliem vai aizņēmumiem. 
Ko teikt par latviešu zinātni? Vai tas nav brīnumbērns, kas radies līdz ar Latvijas valsti? Bet kāds ir bijis „mantojums”? Tautai bija atņemti labākie dēli, bez tiesībām un bez iespējas atgriezties tēvijā, jo šeit viņiem nedeva ne darba, nedz maizes. Kā tad viņi gan varēja ko darīt pašas tautas līmeņa celšanai? Gods sacīt, saites nekad nav irušas, un Latvijas Universitāte, Konservatorija un Mākslas akadēmija, tāpat kā Nacionālā opera, Teātris, tapa uz reizes, kad to gribēja Latvija. Bija tautas dēli, no svešuma atpakaļnācēji, kas varēja likt roku pie arkla.
Tagad mēs droši varam runāt par latviešu zinātni un latviešu mākslu, bibliotēkām, muzejiem.

Mums vaļā veras Latvijas vēsture tās senā spožumā; no tumšiem kapiem ceļas senie karavīri ar vairogiem un šķēpiem, ceļas Latvijas pagātne, varoņi un ķēniņi no pilskalniem!

Gadsimtiem ilgi aizturētā tautas enerģija jau ir devusi panākumus, ko var tikai apbrīnot un kas ir ķīla turpmākiem sasniegumiem.
2. sadaļa
Ideja par mūžīgi nemainīgo skolu, ārpus laika un telpas, ir tikai abstrakti teorētiski iespējama. Pedagoģijas vēsture mums rāda skolas attīstības gaitā paņēmienus un mākslu pieiet skolēnam, saprast viņu, vadīt viņa pirmos un turpmākos soļus, bet ne mazāk rāda arī skolas specifiskos nolūkus zināmos laikmetos. Nebūs pārspīlēts apgalvojums, ka spriest par zemi varam pēc tās skolu stāvokļa.
Lielās pārmaiņas Latvijas nacionālajā dzīvē nav varējušas neietekmēt mūsu skolu ideju, mūsu skolu sistēmu. Jauna dzīve prasa jaunu skolu – šī doma ir bijusi jau Latvijas pirmajos gados. Tikai dažādi ir bijuši meklēšanas ceļi; vieni ar saucienu „nevar likt jaunu vīnu vecos traukos” ir gribējuši dot jaunu, sagraujot visu veco; šo paņēmienu dzīve ir pārveidojusi citā gudrībā – dot jaunu, saglabājot mūžīgi pareizo skolas darbā, jo radošais nav anarhija. Cīņa jaunās skolas dēļ jo bieži ir tapusi par cīņu cīņas dēļ, līdz kamēr  noskaidrojās arī tās ideāli nacionālisma un tautas vienības saprašanā.

Kas ir mūsu skolas saturs? Vispirmā vietā tas ir cilvēks kā indivīds un kā loceklis valsts darbā; divējādai ir jābūt arī audzināšanai: individuālai un sabiedriskai. Bet izglītība iet divējādus ceļus : no vienas puses tā pakāpeniski ver vaļā durvis arvienu augstākām skolām, bet no otras – tā dod tautas lielākai daļai izglītību dzīvei, kas praktiski noslēdzas jau pirmajā posmā. Šī izglītība tomēr nedrīkst būt ģeneralizētāja: pretēji „apmācībai”, kāda mums atmiņā no triju ziemu skolas ar „kaut ko kaut kā” iemācīšanai, - tās ideāls ir pēc iespējas saskaņoties ar skolu beigušo turpmāko dzīvi un nodarbošanos, dodot tai vajadzīgo vērienu. Tautas kultūra nevar būt bez šāda vēriena un bez profesionālas mākas: pirmais dod iespēju saprasties visdažādākām profesijām, bet otrais – būt tām sava vārda un darba cienīgam. Arī vienkārša darba strādniekam ir jābūt ne tikai praktiķim vien, bet tāpat cilvēkam ar savu skatu, dzīves un darba sapratējam; skolai ir arī šai ziņā viņam jāpalīdz, dodot arī šo dzīves uzskatu un skatu uz dzīvi, kopā ar vajadzīgām zināšanām.
Ar indivīda veidošanu vēl nepietiek mūsu jaunajā valstī, kuras nolūks ir rast un radīt kopējo, vienotāju, to, kas formē un kopā satur tautu, dod tai spēku būt par valsts idejas nesēju. Pats tautas jēdziens rāda ne tikai indivīdu konglomerātu tai; kā armija nevar būt dažādi tērptu rekrūšu pūlis neorganizētā, nedisciplinētā raibumā un nesaskaņotā nevarībā, tā arī tauta, kam nav interešu vienības, ir tāds pats pūlis bez vakardienas un rītdienas. Nacionālisms kā tautas apziņa ir pamatā, ar tradīcijām, par kurām varam sacīt „mēs”; šīs tradīcijas ieaudzināt ir tāpat skolas uzdevums, dodot indivīda spēkiem iespēju plūst kopējā gultnē, kur no strautiņiem aug liela upe varenā spēkā.

Skola ir cieši saistīta ar valsti, tās dzīvi, iekārtu, mērķiem, ar tās sociālo un kultūras politiku. Tāpēc arī mūsu nacionālai skolai tās sākumā ir nācies pārdzīvot trauksmainus brīžus; arī jautājums par skolotājiem ir bijis visai sarežģīts. Jau tas vien, ka pirmajos laikos, - un ne tikai pirmajos vien, - skolotāju sastāvs ir bijis maz piemērots un nepietiekoši sagatavots jaunajam darbam iepriekšējās izglītības trūkuma dēļ: cilvēkiem, kas savā laikā gatavoti triju ziemu skolai, ir nācies uzņemties proģimnāzijas skolotāja uzdevumus. Vēl 1924./25. māc. gadā tikai 68% no visiem pamatskolas vispārīgās izglītības skolotājiem ir pilntiesīgu, ar pilnas pamatskolas skolotāju tiesībām, kurpretim 1936./37. gadā tādu ir jau 93%, no tiem 248 skolotāji pamatskolās ar augstskolas izglītību un kandidāta grādu; speciālos priekšmetos skolotāju ar akadēmisko izglītību ir vēl vairāk. Minētie nepilntiesīgie skolotāji, sākot ar 1919. gadu, ir bijuši apmācāmi vismaz kursos, lai viņi varētu veikt savu uzdevumu klasē. Otrs moments ir bijis skolotāju trūkums. Skolotāju skaits visās zemākās skolās dubultojies, sākot ar apm. 5000 skolotājiem 1911. gadā līdz apm. 11000 – 1937. gadā. Jaunās skolotāju sagatavošanas iestādes nav segušas visu šo iztrūkumu, bet arī šeit izpalīdzēties ir vajadzējis atkal ar kursiem vai īslaicīgu vispārīgās izglītības vidusskolu absolventu pedagoģisku apmācību. Arī šis ceļš ir bijis nepieciešamības ceļš, un skolas ir cietusi, kamēr laiks izlīdzinājis šos trūkumus. Var viegli iedomāties pedagoģisko ideju jucekli šādos apstākļos un tās grūtības, ar kādām kristalizājusies pedagoģiskā doma un mūsu skolas ideja; to visai nopietni traucējusi arī laikmetīgā pedagoģiskā brīvdomība, kas pirmajos laikos atbildību par sekām ir novirzījusi otrā plānā, tāpat ar nepatiku novirzot arī Izglītības ministrijas un sabiedrības prasības pēc darba sekmēm un kontroles par tām. Vēl viens pārmetums ir bijis uzklausāms šiem skolotājiem: ka arī pēc tiesību iegūšanas viņi maz vērības piegriezuši profesionālās pedagoģiskās izglītības turpināšanai un papildināšanai, ka grāmata vispārīgi nav bijusi goda vietā pie viņiem.
Šie dažādie momenti, kā arī atraušanās no sabiedrības bija noveduši mūsu skolotājus pie tā, ka vecais skolotājs, kura izglītība tiešām bija mazāka, bet kas pazīstams bijis kā grāmatu rūķis un ir tik daudz darījis mūsu sabiedriskās un līdz ar to arī tautas dzīves pacelšanai agrākos laikos, - ka tas ir gan bijis sabiedrības centrā. Bet jaunais šo godu zaudējis, topot par profesionālu darbinieku, kas savai tuvākai apkārtnei ir bijis svešs un nevajadzīgs, tāpat kā šī apkārtne arī viņam. Tāda ir bijusi tā krīze, no kuras mūsu skolu un skolotāju izrāva 15. maija notikumi. Un vai mēs nevaram ar drošu sirdi sacīt, ka īsajā laikā mūsu skola un arī skolotāji ir sevi atraduši? Vai pēc tam vairs ir grūti novērst ar apzinātu gribu arī trūkums?

Latvijas pastāvēšanas pirmajā laikā cīņās par skolas iekārtu pirmajā vietā ir bijis jautājums par „vienoto skolu”, programmām un metodēm. Paceļot tautas izglītības līmeni no triju ziemu skolām līdz sešklasīgai pamatskolai, kas faktiski ietver agrākās proģimnāzijas resp, 4 zemāko agrākās vidusskolas kursu, gan nav dzīvē realizēts 6 gadu obligātās pamatskolas princips, bet pēdējie divi gadi atstāti fakultatīvai - pamatskolas otrai pakāpei. Rūpes par tautas izglītību, kur paredzētas arī vēl papildskolas pamatskolu beigušajiem un pirmskolas iesācējiem, ir savā laikā novedušas pie konflikta ar vidusskolu, pēdējai atstājot tikai 4 klases vien. Lai pilnu pamatskolu veicīgāk realizētu, tai atņemtas zemākās klases; arī budžeta liegšanas kārtībā tāpat tai atņemtas vēl uz laiku atstātās divas sagatavošanas klases, kas atbilstu otrās pakāpes pamatskolas klasēm. Ka rūpes par pamatskolu ir nākušas uz vidusskolu rēķina, jo ātri pierādīja dzīve. Jau 1924. gadā Saeimai iesniedza likumprojektu par sešgadīgām vidusskolām, kas dienas gaismu neieraudzīja, bet ko 10 gadus apsprieda komisijās, kamēr jautājumu atrisināja jaunais 1934. gada skolu likums un tā turpmākie grozījumi. Tikai šis likums, pagarinot mācības laiku vidusskolās līdz 5 gadiem pēc pamatskolas beigšanas, dodot iespēju tām pievienot 2 sagatavošanas klases un pat pilnu pamatskolu ar 6 klasēm, ir ļāvis elpu atvilkt jo sevišķi mūsu provinces vidusskolām; tas ir devis piemērotu iespēju pieaicināt vajadzīgos priekšmetu speciālistus ar stundu skaitu, kas nodrošina viņu eksistenci. Tiešām, agrākās 4 klases ar maksimālām iespējamām 144 nedēļas stundām ir atļāvušas algot ne vairāk par 6 skolotājiem ar pilnu stundu skaitu apm. 18 speciāliem priekšmetiem, tāpēc tiem tad ir bijis jādod stundas 2-3 vai vairākos blakus priekšmetos, ko nekādi par „radniecīgiem” atzīt nevar un kuros skolotājam nekādas speciālas izglītības nav bijis. Dziedāšanā un vingrošanā arī „radniecība” vairs līdzēt nevarēja, un skolotāji ir bijuši spiesti strādāt divās vai vairākās pilsētiņās, no vienas uz otru braukdami. Šis stāvoklis ir likvidēts, un mēs varam droši gaidīt provinces vidusskolas atveseļošanos, kas ir jau saskatāma. Programmu cīņu tāpat izcīnīja vidusskolu un pamatskolu „brāļu karā”, bet tajā dalību ņēma arī Universitāte, konstatēdama, ka vidusskolas absolventu zināšanas nav pietiekoši labas. Noskaidrojās, ka vaina nav skolotājos, kas nekā nav varējuši darīt īsā laikā, četru gadu un arī programmu nesaskaņošanas dēļ, jo pamatskola bāzējas koncentrēti, mācāmo vielu izņemot sākumā elementāri, tad otrreiz jau plašāk; otrās pakāpes pamatskolā bērni ir gan nogurdināti ar šo „atgremošanu”, bet tāpat tikuši sargāti no sistemātikas, kas pamatā vajadzīga nākošiem vidusskolu aspirantiem. Tā „vienotā skola” gan bija tapusi par „vienotu pamatskolu”, bet ne par vienotu skolu ar saskaņotu pakāpenisku pāreju no pamatskolas uz vidusskolu un augstskolu, kas beidzot ir panākts ar programmu saskaņošanu. Eksperimenti ir izbeigušies, un arī pamatskolas, pārcietusi bērnu slimību savā attīstības gaitā, nonākusi pie skaidrības, pie prasībām pēc zināšanām un sekmēm. Uzskati par skolēnu ir grozījušies tādā ziņā, ka viņa audzināšanu noteic pieradināšana pie dzīves grūtībām, norūdīšana nākošai dzīvei, darba un atbildības principa nostiprināšana  jau skolā, lai skolēns arī dzīvē par savu darbu un izturēšanos varētu atbildēt. Skolotājs nevar būt vecākais skolēnu saimē, bet gan ir atbildīgs audzinātājs, kura pienākums skolēnus novest līdz nospraustam mērķim. Šis atbildības princips ir nostiprināts arī visur citur skolas dzīvē un iekārtā. Ja agrāk arī citās nozarēs ir bijusi noteikšana padomēm, komitejām un komisijām, ko iestādēs veidojuši tās darbinieki, tad tas ir bijis arī skolās, kur pat skolēniem dota iespēja līdzi runāt. Arī šeit ir bijusi laimīgā iespēja vadītājam neuzņemties atbildību par to, kas notiek viņa iestādē, jo tiešām viņš ir bijis tikai šo neatbildīgo kolēģiju lēmumu izpildītājs. Ar jauno skolu likumu atbildība paliek skolas priekšniekam, bet pedagogu padome lemj līdzi pedagoģiskos jautājumos, kurpretim sadarbība ar vecākiem paliek saimnieciskās pašpalīdzības jautājumos. Tieši sadarbībā ar vecākiem ir izdevies veikt visai  nopietnos un svarīgos jautājumus par līdzekļu sagādāšanu, jo sevišķi skolēnu ēdināšanai skolā. Plašas virtuves un ēdamistabas apkalpo mazos pilsoņus, šo tautas dārgāko mantu un nākotnes cerību; tikai vecākie cilvēki  vairs atminas un atceras skolas maizi, kas līdzi ņemta nedēļai – maizes doniņu, sviesta cibiņu un gaļas gabaliņu, kuri ziemas laika tumšajos un drēgnajos pieliekamajos nereti sasalst un katrā ziņā ir jau laika zoba skarti līdz nedēļas beigām. Tā, var sacīt, pie ūdens un maizes ir auguši bērni, bez silta ēdiena un pietiekošas barības, kas jo sevišķi tiem vajadzīga viņu vecumā. Jo plaši izveidotie internāti atbrīvo bērnus no liekajiem 5-6 un vairākiem kilometriem ikdienas uz skolu un atpakaļ.
Jau šie sasniegumi rāda, ka tautas izglītību uzskata par svarīgāko jautājumu mūsu kultūras politikā.

Ar pašu sakni ir izravēta tā sociālā atšķirība un netaisnība, kas izglītību ir centusies uzturēt par zināmu grupu privilēģiju. Mūsu valsts un nacionālā drošība un viņas spēks prasa katra pilsoņa nodrošināšanu ar izglītības ieročiem: izglītība mūsu laikos vairs nav privilēģija, bet gandrīz jau klaušas, un valsts politika zina, kāpēc tas ir vajadzīgs. Ir nostiprinājies arī jauns inteliģences vērtējums. Ja agrākos laikos augstskolas diploms ir bijis kā burvju rīkstīte, kas atver pats no sevis cieši noslēgtas durvis augstām vietām un labām izredzēm, tad tagad šī izglītība dod tikai iespējas, bet stāvoklis dzīvē jāiekaro pašam. Mēs varam priecāties, ka jaunekļus ar akadēmisko izglītību atrodam arī praktiskajā dzīvē, ka atrodam tos arī uz laukiem savās saimniecībās, pamatskolās, pagastu sekreteriātos. Tā mūsu inteliģence netop atrauta no dzīves, netop par sevi noslēgtu kastu, par sausu, neauglīgu zaru.
Mēs zinām, cik neveselīga ir bijusi vecās Krievijas politika šai ziņā. Kaut arī nākot no zemnieka sētas, katrs, kas vien izglītību guvis, ir ticis no tās ārā izņemts; jau ar vidusskolas izglītību to izslēdza no pagasta un no zemnieku kārtas, bet ar augstskolas beigšanu viņu ierindoja personīgos muižniekos; arī turpmākā darba vieta reti kad viņam izraudzīta dzimtā novadā, - parasti viņu no tā atturēja, lai nebūtu nekādu kontaktu ar dzimto sādžu, lai tas neizplatītu „idejas” neizglītoto zemnieku masā.
Mūsu skolā ir izzudušas pēdējās atliekas, kas no šādiem uzskatiem vēl bija palikušas neapzinātas audzināšanas paņēmienos. Mēs esam atgriezušies pie tās instinktīvi par pareizo nojaustās politikas, kas mūsu tautai ir tik daudz laba darījusi jau sākot ar atmodas laikmetu, kad skolēni un studenti savu vasaras brīvlaiku pavadīja tēva mājās, neaizmirsdami taku uz dzimtu un tēva sētu, nepazūdot arī savai tautai, kuras attīstības līmeni noteikti ietekmēja šo jauno izglītoto darbs; tie bija modinātāji, mudinātāji un ceļa rādītāji. Izglītību ieguvušiem tagad nav vairs bailes no provinces, un līdz ar to kultūras pacelšanai provincē izdarīts liels pakalpojums.
Skolēnu pašdarbību ievirzot arī praktiskā mazpulku darba gultnē, Latvijas valdība ir izdarījusi krasu pagriezienu jaunā, veselīgā audzināšanas novirzienā. Rezultātā ar pamatskolas beigšanu tās absolventi ir piesavinājušies to vajadzīgo zināšanu daudzumu, kas vajadzīgs katram, lai viņš varētu pienācīgi veikt uzliktos pienākumus kā savā personīgā dzīvē, tā arī valsts un sabiedriskā darbā. Pamatskolu beigušo lielākā daļa atgriežas ģimenē un paliek tur par palīgiem un darba turpinātājiem.

Arvien jau vairāk ir nostiprinājies uzskats par mācekļu institūta atjaunošanas vajadzību, jo lai būtu par meistaru, jāiziet arī šis apmācības laiks; tas uzsvērts sevišķi jaunos rīkojumos par amatniekiem, pie kā pieturas arī Amatniecības kamera. Speciālo izglītību turpretim var iegūt dažādās arodu un amatu vai arī papildskolās un kursos.
Rūpēšanās par arodizglītību ir raksturīga mūsu skolu politikai jau sākot ar Latvijas valsts dibināšanas pirmajām dienā. Zemākās arodizglītības uzdevums ir bijis aizpildīt jūtamo robu pēc Pasaules kara, kad bija vērojams ļoti liels amatnieku speciālistu trūkums, jo palikuši bija, mācekļu institūtam izjūkot, vai vienīgi tikai vecākie amatnieki, bez darba turpinātājiem. Zemāko arodskolu uzdevums ir bijis pēc vispārīgās izglītības iegūšanas pamatskolā dot nākošajiem amata pratējiem arī pamatu speciālai izglītībai ar praksi turpat skolā vai arī ārpus tās. Speciālas skolas ar trīsgadu kursu ir ar mehānikas, elektrotehnikas un būvniecības, kā arī galdnieku, ķīmijas un ādminības un tāpat ar tirdzniecības nodaļām.

Līdzās šādām dienas skolām, kuru audzēkņi nav mācību laikā citur nodarbināti, ir arī vakara skolas, kur mācās rūpniecības, tirdzniecības un citu uzņēmumu ierēdņi, strādnieki un mācekļi, lai papildinātu savas vispārīgās izglītības un aroda zināšanas; šeit mazāka vērība piegriezta praksei, ko audzēkņi iegūst visvairāk tiešā darbā. Lielākajā Rīgas pilsētas amatniecības skolā audzēkņu ir 1153. Arī papildskolas ir ar praktiski ievirzītu divu gadu mācības programmu pamatskolas absolventiem. Papildu skolas programma pieskaņota šejienes apstākļu prasībām, un mācības pa lielākai daļai iekārtotas vakaros, lai varētu piedalīties arī dienā nodarbinātie. Šīm skolām nav noteikto mācības dienu, bet gan stundu skaits mācības gadā, kas nevar būt mazāks par 180 un arī nevar pārsniegt 300. Šo papildskolu programma paredzēta 16 dažādiem arodiem:  lauksaimniecībā, zvejniecībā, mājkopībā, būvniecībā, galdniecībā, mājturībā, aušanā, šūšanā un adīšanā, drēbniecībā, atslēdzniekiem, elektrotehnikā, mašīnu vadītājiem, metāla plastikā, apavu izgatavošanā, ādas mākslas darbos un tirdzniecībā. Speciāli kursi pieaugušiem amatniekiem un praktiķiem, lai sniegtu viņiem nepieciešamās teorētiskās zināšanas un paceltu viņu vispārīgo izglītību, kā arī speciāli kursi ar šaurāku praktisku programmu paredzēti pie arodskolām un var būt arī ārpus tām. Šādus speciālus kursus pēdējā laikā rīko jo sevišķi kameras un saziņā ar tām Kr. Barona tautas augstskola.

Zemāko klašu specifikācija ir jo stingri ievērota, paredzot tās visās dzīves nozarēs. Ja 1911. gadā ir bijušas tikai 13 amatniecības skolas, 1937. gadā turpretim zemāko arodskolu tīklā ir 6 lauksaimniecības, 1 mājsaimniecības, 4 mājturības, 4 lopkopības, 3 dārzkopības, 1 biškopības, 1 zvejniecības, 2 laukstrādnieku, 1 dārzstrādnieku, 3 mežsaimniecības, 4 mākslas un rokdarbu skolas. Tirdzniecības skolu tips vairs nav iecienīts, un to skaits samazinājies no 21 uz 2;  jūrskolas ir koncentrētas: no 10 jūrskolām ar 300 skolēniem palikusi viena ar 223 skolēniem. Skolotāji arodskolās ir ar speciālu izglītību savos priekšmetos.

Daļa pamatskolas audzēkņu dodas uz vidusskolām, kas savukārt iedalās vispārizglītojošajās un speciālās, resp., arodskolās. Pirmās, ko vieno kopējais ģimnāzijas nosaukums, dod iegūto zināšanu padziļināšanu un paplašināšanu, tāpat arī to uzdevums ir izkopt un attīstīt skolēnu gara spējas un sagatavot viņus turpmākais izglītībai; ar šīs ģimnāzijas izglītību abiturients tāpat var iet dzīvē, jo ir tai pietiekoši sagatavots un audzināts; izglītots un garīgi attīstīts ģimnāzijas abiturients pratīs orientēties dzīvē un tās uzdevumos, atradīs savu vietu, godam veicot arī tos pienākumus, ko no viņa prasa valsts un sabiedrība. Šāda izglītība ir uzskatāma par nobeigtu tiem, kas to nepapildina augstskolā un arī nemeklē noteiktu izglītību amatam un arodam, kādam šīs skolas negatavo. 

Speciālo izglītību dod vidējās arodskolas, kas iet līdztekus iepriekšējām. Speciālām skolām pieskaitīti skolotāju institūti, kas 6 gados veic skolotāju sagatavošanas darbu, tehnikumi un komercskolas, kā arī speciālās lauksaimniecības, dārzkopības, mājturības, lietišķās mākslas, žēlsirdīgo māsu u.c. līdzīgas vidusskolas. Šo skolu beigšana dod jau arī zināmas arodtiesības palīgspēku, tehniķu utt. nozarēs, un to uzdevums ir gatavot galvenā kārtā pienācīgi izglītotus praktiskā darba darītājus, kas darbojas akadēmiski izglītotu darbinieku vadībā. Tāpēc arī šo skolu programma piemērota ne izglītības turpināšanai augstskolā, bet ir par sevi noslēgta, lai gan ar zināmiem noteikumiem abiturientiem ir atvērts ceļš arī akadēmiskai izglītībai. Universitāte, Konservatorija un Mākslas akadēmija noslēdz izglītības gaitas, pirmā – zinātniskos, pēdējās – mākslas priekšmetos. Tāda ir mūsu vienotā skola, saskaņota no pirmskolas līdz augstskolai

Valsts lielā mērā rūpējas par tautas izglītību. Atbalsts, ko valsts sniedz skolām, ir liels

Arī skolotāju algošanu ir atbalstījusi valsts, jo mazākajām pašvaldībām nebūtu bijis pa spēkam uzņemties skolu reformas realizēšanu. Kāda nozīme ir šādam jautājuma atrisinājumam. Rāda salīdzinājums ar skolotāju stāvokli pirms Pasaules kara. Skolas pārzinis tad saņēma 400 rbļ. gadā un viņa rīcībā bija nodotas visas skolas ēkas un telpas, ieņemot klases, bet viņam bija uzlikts par pienākumu uz sava rēķina izdarīt visus sīkos remontus un apgaismot skolas telpas, kā arī turēt kārtībā dārzu un bojāto koku vietā iestādīt jaunus; skolas naudu par vasaras brīvlaika skolēniem saņēma viņš kopā ar palīgu; palīga atalgojums bija 225 rbļ. un viena istabiņa skolā, pie kam viņš par 100 rbļ. varēja pie pārziņa dabūt pilnu uzturu. Puiša alga tai laikā bija 140 rbļ. gadā, protams, pie saimnieka maizes, tātad  pārsniedza skolotāja palīga algu, kas, atskaitot pārtiku, bija 125  rbļ.. Nav bijis nokārtots arī jautājums par sociālo palīdzību, resp. Pensijām un ārstēšanu.

Skolotāju vēlēšanas tagad stipri vienkāršotas, un aizmirsti laiki, kad tiem nācās vietu meklējot braukāt no pagasta uz pagastu. Nabadzīgākos apvidos atvērtas valsts pamatskolas, kur valsts dod visu – telpas, mācību līdzekļus un algas. Valsts veicina arī skolu apgādāšanu ar bibliotēkām: vajadzīgos līdzekļus dod Kultūras fonds, kas iekārtojis šādas bibliotēkas gandrīz visās skolās; Izglītības ministrijas mācību līdzekļu nodaļa rūpējas par pieejamiem mācības līdzekļiem, pēc iespējas tos darinot Latvijā.

3. sadaļa
Noslēdzot ar augstskolām Latvijas izglītības iestāžu pakāpenisko koordināciju, ir dota iespēja vajadzīgo speciālistu sagatavošanai pašu zemē. Tā ir Latvijas izglītības politikas pamatprasība, gādāt par augstāko izglītību pašu zemē. Šo prasību nevarēja apmierināt vienīgi tehniskā izglītība, ko jau agrāk deva Rīgas Politehniskais institūts. Praktisko atrisinājumu dzīves vajadzībām atrada atverot pilnīgi jauna tipa augstskolu – Latvijas Universitāti, kur vecajām universitātes fakultātēm ( filoloģijas un filozofijas, tiesību zinātņu un tautsaimniecības, matemātikas un dabas zinātņu, teoloģijas un medicīnas), kas visumā dod humanitāro un dabas zinātnisko –  medicīnisko kadru, vēl pievienojās politehniskās ( arhitektūras, inženieru, mehānikas, ķīmijas un lauksaimniecības), kā arī atsevišķos institūtos citur veidotā veterinārmedicīnas fakultāte.

Latvijas Universitāte ir viena no nedaudzām, kur šādi kopā sakausētas universitātes un tehniskās fakultātes. Līdz ar to tika ievests vienotās zinātnes princips universitātē, 1938. gadā tai pievienojot arī Romas katoļu teoloģijas fakultāti.

Latvijas Universitāte ir augstākā zinātnes un izglītības iestāde Latvijā. Tās uzdevums ir veicināt zinātnisko pētīšanu un zinātnes izplatīšanu tautā un gatavot Latvijas vajadzībām darbiniekus ar augstāko izglītību. Tās nacionālais raksturs izpaužas ne tikai saistībā ar valsti, bet arī mācības valodā, kas ir latviešu, izņemot Universitātes padomes noteiktus gadījumus; arī viņas zinātniskā darbībā pienācīgās nozarēs goda vietā ir Latvijas daba, dzīve un cilvēki kā speciāls pētīšanas objekts.

Latvijas Universitātes tapšana ir jāuzskata par vienu no izcilākiem jaunās Latvijas sasniegumiem. Ja agrāk mūsu jaunā paaudze bija spiesta plūst prom no dzimtās zemes augstākās izglītības iegūšanai  ( izņemot vienīgi tehnisko izglītību, ko varēja iegūt Rīgā), tad līdz ar Latvijas valsts tapšanu jau 1919. gadā varēja jo plaši savas durvis atvērt Latvijas Universitāte. No 2 Politehnikas ēkām viņas ir tālu ārā izaugusi; arī šais ēkās nekas nav pāri palicis no priekškara ierīces, jo bij. Politehnikas laboratorijas, bibliotēkas, tāpat kā mācību līdzekļi kara laikā evakuēti un nav atpakaļ saņemti. Arī šeit viss ir bijis no jauna sākams, tāpat  kā jaunajās fakultātēs. Ja lielo organizācijas darbu ir izdevies godam veikt, tad tikai tādēļ, ka no visām pasaules malām dzimtenē atgriezās kvalificēti un jau pazīstami latviešu profesori un citi mācības spēki, kas šeit atrada īsto vietu, kur izlietot svešumā gūtās zināšanas. Tā radās zinātnieku kadri. Mācības spēku  jautājums ir visumā uzskatāms par nokārtotu, tāpat arī mācības gaita, fakultāšu programmas utt. Līdz ar to ir piepildījies tas, par ko sapņoja jau Kronvalda Atis  „Tautiskos centienos”. Latviešu skolu sistēma ir izveidota ne tikai ar latviešu pamatskolu un vidusskolu, bet arī nacionālo augstskolu. Šis darbs ir veikts valsts pirmajos 20 pastāvēšanas gados, lai gan latviešu valodas izveidošana par mācības valodu ir bijusi saistīta ar lielām grūtībām. Ir bijis jāizveido speciāla terminoloģija un zinātniskā latviešu valoda un jādod vajadzīgās mācības grāmatas kā skolas, tā arī Universitātes vajadzībām. Ir veidota arī zinātniskā literatūra latviešu valodā. Viss tas ir bijis iespējams tikai Latvijas laikā, jo pirms tam latviešu valoda pat kā mācību priekšmets nav pieļauta skolu programmās. Arī latviešu zinātniekiem ceļš bija atvērts tikai ārpus Latvijas kā akadēmiskai darbībai, tā arī pētniecībai, jo pat Rīgas Politehniskajā institūtā  viņu izredzes ir bijušas visai aprobežotas. Rūpējoties par latviešu zinātnieku atpakaļ  aicināšanu no visām pasaules malām, Latvijas Universitātei ir izdevies radīt vajadzīgo piedzīvojušo mācības spēku kadru, ap ko grupējas jaunākie mācības spēki. Ar 1923. gadu sākas jau doktora promocijas Latvijas Universitātē. Līdz 1937. gadam to ir jau 114. Pie Universitātes gatavoties profesūrai atstāti līdz 1928. gadam 34, bet nākošos piecos gados 68, no kuriem apm. trešā daļa jau minētajā laikā ir uzsākusi zinātnieka karjeru Universitātē kā asistenti, privātdocenti, docenti vai profesori.  Stipendijas dod iespēju pabalstīt viņus pirmajos gatavošanās gados, kā arī vēlāk papildināties ārzemēs zinātniskos komandējumos. Jo sevišķi vērtīga ir sabiedrības atsaucība ar ziedojumiem šim mērķim, cēls piemērs tam ir Kr. Morberga lielais dāvinājums, kas devis iespēju izveidot plašo Morberga fondu.

Pakāpeniski veidojoties, mācības spēku kadrs ir audzis no 185, kāds ir 1919./20. m. gadā, pēc 5 gadiem jau līdz 290, bet 1937./38. m. gadā līdz 418, no kuriem 103 ir profesori, 115 docenti un 200 pārējo. Studentu skaits arī pieaug no 1262 (1919./20.) līdz 3472, 4777, 5440 un 6001 nākošajos gados; 1937./38 m. gadā tas stabilizējas uz 6819; augstākais studentu skaits 1931./32. m. gadā – 8766, no kuriem tautsaimniecības un tiesību zinātņu fakultātē 2034. Universitāte devusi jau ievērojamu akadēmiski izglītotu pieaugumu; līdz 1937./38. m. gadam to absolvējuši 6015 studējušie, visvairāk medicīnas (1467), tad tautsaimniecības un tieslietu zinātņu fakultāti (1455). Studijas jūtami atvieglo stipendijas un atbrīvošana no mācību maksas, lai gan vēl arvien nav izdevies studējošos saistīt tikai viņu tiešajam darbam – studijām, kā arī ievadīt studiju beigšanu paredzētā normālā laikā, ko traucē studentu blakus nodarbošanās. Jo dzīva ir studentu apmaiņa praksei ar kaimiņu valstīm, sevišķi Poliju,  Zviedriju, Vāciju u. c.  Ir nodibinātas ārzemju stipendijas studentiem dažādiem kursiem vai ilgākām papildu studijām, pēdējās parasti jau sagatavojamiem jauniem zinātniekiem (Rokfellera fonds, Baltijas institūts Zviedrijā u. c). Šādas stipendijas izsniedz arī Morberga fonds.

Lauksaimniecības fakultāte veidojas par akadēmiju Jelgavā, bet tās vietā no jauna šai gadā klāt nākusi Romas katoļu teoloģijas fakultāte.

Intensīvā darba liecinieki ir bibliotēkas, laboratorijas un muzeji, kas visi ir no nekā tapuši un izauguši šais 20 gados. Latvijas Universitāte ir iekārtota un tikusi pie saviem institūtiem, muzejiem u.c. kolekcijām tikai ar mūsu pašu valsts gādību vai dāvinājumiem, kas saņemti kā no mācības spēkiem, Latvijas iestādēm un personām, tā arī no ārzemju universitātēm, zinātniskām iestādēm vai arī valdībām. Daudz vērtīgu grāmatu saņem arī apmaiņas ceļā ar Universitātes izdevumiem.

Līdzīga ir arī rūpība par augstākām mākslas iestādēm Latvijā, kuru uzdevums ir dot kvalificētus speciālistus divās galvenās nozarēs – mūzikā un tēlotājā mākslā, dodot tiem augstāko izglītību pašu zemē. Šais nozarēs augstāko mācības iestāžu trūkums ir bijis tikpat sāpīgi sajūtams. Rīgas mākslas skola sākot ar 1909. gadu gan jau ir uzskatāma par materiāli nodrošinātu un tajā jau mācās lielāks skaits mūsu jauno gleznotāju, kas patlaban ir spēku briedumā., tomēr pirms tam gandrīz visi latviešu mākslinieki ir savu speciālo izglītību ieguvuši ārpus Rīgas, visvairāk Pēterpilī, turienes augstākās mākslas skolās.

Līdz ar Latvijas valsts nodibināšanos sāk veidoties arī Mākslas akadēmija; atgriežoties dzimtenē vecākā mākslinieku paaudze izveido tās mācības  spēku kadru, piesaistot arī dažus no jaunākiem; noskaidro arī programmas, komplektē mācības līdzekļus, un jau 1921. gadā dibināja Akadēmiju, paredzot tai kā tīro, tā arī lietišķo mākslu, bet līdzās meistardarbnīcām arī 4 vispārīgās zīmēšanas un gleznošanas klases; ievērojot kara un citus apstākļus, Akadēmija no saviem audzēkņiem neprasa vidusskolas, bet tikai pamatskolas izglītību. Tikai 1932. gadā, pārveidojot Akadēmijas satversmi, pieņem jau tikai vidusskolu beigušos, likvidē vispārizglītotājus priekšmetus un tāpat arī klašu skaitu samazina no 4 līdz 2. Paliek arī tikai nepieciešamie zinātniski teorētiskie priekšmeti: mākslas vēsture, anatomija, kompozīcija un stila mācība, perspektīva un ēnu teorija, latviešu etnogrāfija un ornamentika, speciālā tehnoloģija.

Līdz 1938. gadam pavisam uzņemts 801 audzēknis, no kuriem vēl skaitās 201,beiguši 204 un izstājušies 396; no beigušiem visvairāk ir figurālā glezniecībā (82), tad grafikā (33), dabas glezniecībā (27), dekoratīvā glezniecībā (19), figurālā glezniecībā (18), keramikā (17) un beidzot lietišķā glezniecībā (8). Pēdējā laikā pārsvarā ir dabas skatu glezniecība.

Savā laikā izcīnītas niknas cīņas ap Akadēmiju un bijušas prasības to pat likvidēt; starp citu ir bijuši aizrādījumi par to, ka tā nedod eksistēšanas iespēju absolventiem. Šis jautājums ir tapis vieglāks tieši pēdējos gados, kad atbalsts mākslai  ir drošāks kā no valsts puses ar izstādēm un pasūtījumiem, tā ar aicinājumu izgreznot un izkopt sabiedriskās celtnes galvas pilsētā un arī provincē; arī sabiedrība ir tapusi mākslai pieejamāka. Akadēmija ir sākumā vienīgā mākslas skolas Latvijā līdzās privātām studijām un kursiem; pēdējā laikā tās darbu atvieglo vairākas speciālās lietišķās mākslas vidusskolas.

Līdzīgi Mākslas akadēmijai arī Latvijas Konservatorija dibināta jau Latvijas pastāvēšanas pirmajā, 1919. gadā kā mācības iestāde ar uzdevumu dot augstāko izglītību skaņu mākslā. Arī tā kopojusi ap sevi līdz tam izklaidētos latviešu mūziķus, lai gan tai visvairāk nācies sākumā izpalīdzēties ar citiem speciālistiem. Savu tiešo uzdevumu pildot, Latvijas Konservatorija var uzrādīt 523 kursu beigušos un audzēkņu skaitu  271 (480 audz. 1920./21. m. g.) ar 37 mācības spēkiem. Konservatorijas panākums ir lielākā absolventa kadra radīšanā, kuru rokās ir kā audzinātāju uzdevums skolās, tā arī jauno komponistu un mācības spēku sagatavošana, kas cienīgi var stāties priekšgājēju pēdās; arī izpildītāju skaits ir pienācīgi audzis kā vokālā, tā instrumentālā mūzikā. Mūsu abas operas, kā arī lielākie simfoniskie orķestri savus kadrus pilda ar Konservatorijas absolventiem. Līdzās tiešiem mācības uzdevumiem Konservatorija ir sekmējusi arī mūzikas dzīves attīstību. Atklātībā tā ir rādījusi savus audzēkņus viņu priekšnesumu vakaros, ir rīkojusi simfoniskos un citus koncertus; tās kamermūzikas vakari ir vienīgie, kas nepārtraukti turpinās jau no pirmajiem gadiem, izpildītāji ir mācības spēki un ārzemju viesi; Rīgai nav svešs neviens no izciliem māksliniekiem ar pasaules slavu.

Salīdzinot apstākļus pirms 20 gadiem un tagad, redzam, kādas pūles Konservatorija pielikusi muzikālās kultūras veidošanā Latvijā. Nav vairs muzikālā analfabētisma; nav stūrīša Latvijā, kur nestrādātu kāds Latvijas Konservatorijas absolvents; viegla diletantisma vietā nostiprinās nopietns uzskats par mākslu. Mūzikas dzīve ir tapusi rosīga, un ir nostiprinājusies tās nākotne. 
4. sadaļa
Augstskolas godam noslēdz to izglītības iestāžu pakāpenisko grupējumu, kāds ir likts mūsu skolu politikas pamatā. Šai politikai arvien vēl nav aizmirstami Kronvalda vārdi: „Mums pienākas un vajag savu tēvzemi kā visas tautas svētnīcu cienīt un godāt, par tās gaismību, brīvību un nemirstību no sirds dibena gādāt un strādāt, un tāpēc gataviem būt, kad tagadējie laiki to no mums prasa.

Bet šāds prāts, šāda tīra tēvzemes mīlestība jau mazos gados dēstījama; jo tad ne mūžam neaizsniegsim īsteno tēvzemes mīlestības augstumu un spēku, ja skolās mājās viņu nenesīsim, neaudzināsim un nespēcināsim.”

Apskatot tēvzemes mīlestības avotus, Kronvalds saka, ka pirmais tāds avots ir tēvzemes pazīšana, otrais tēvzemes vēsture, bet trešais, bez kura tēvzemes mīlestība nekad nevar uzplaukt, ir tēvu valodas cienīšana un kopšana.

Vēl cits tēvzemes mīlestības avots ir sevišķi: latviešu tautas krietnāko dēlu cieņā, godā turēšana.

Kronvalda vārdi ir arī latviešu  kultūras politikai un turpmākai veidošanai visai nozīmīgi kā zinātnē, tā arī mākslā. Arī šeit pirmajā vietā ir tēvzemes pazīšana. Latviešu zinātnes pamats ir tieši Latvija un viņas tauta. Ir jāsaka, ka mūsu valsts pastāvēšanas laikā šai nozarē radušies plaši vērieni un skatījumi; kā ar burvja zizli ir modusies plaša un spēcīga interese par mūsu zemi, par tiem spēkiem, kas tajā dus: visi tie lielie sasniegumi, tie garīgie un tehniskie ieroči, ko dod modernā zinātne visās nozarēs, ir tapuši auglīgi, tieši mūsu zemei piemēroti. Jau tehniskās nozarēs pētīšanas objekti ir specificējušies šai virzienā, rezultātā dodot padziļinātu mūsu apstākļu zināšanu kā piemērus no pašu dzīves. Zinātniskā pētīšana ir koncentrējusies mūsu Universitātē, kā arī speciālos institūtos pie resoriem, atbalstīta gan ar budžeta, gan ar Kultūras fonda un citiem līdzekļiem. Pie Universitātes ir dibināts arī speciāls zinātniskās pētīšanas fonds, lai dotu iespēju veikt plašākus uzdevumus. Jau pieminētā koncentrēšanās, pētījumu centrā liekot Latvijas dzīvi, dabu un kultūru, ir devusi īsajos 20 gados visai raženus panākumus, un šo pētījumu rezultāti līdz ar to ir daudzos jautājumos devuši arī praktiskus risinājumus. Šo zinātnisko sasniegumu plašāks apskats paliek Latvijas Universitātes iespiestam pārskatam, bet arī šeit nevar neminēt kaut dažus no tiem visdažādākajās nozarēs.

Tēvzemes pazīšana ir izpaudusies mehānikas un inženieru zinātnes pētījumos, kas devuši Latvijas upju pazīšanu, to elektroficēšanu, kam vainagu uzliek Ķegums; tā izpaudusies plašos meliorācijas darbos, ar Lubānas ezera ūdeņu sistēmas regulēšanu pirmajā vietā; šo pētījumu rezultāts ir arī jaunās degvielas – kūdras bagātību izmantošana; jaunas metodes lietotas ceļu tīkla izveidošanā, kas piemēroti modernai satiksmei; rūpniecības elektroficēšana un darba racionalizēšana ir tāpat radījusi lielas pārgrozības mūsu dzīvē. Ģeologu un ķīmiķu pētījumi ir devuši jaunu uzskatu par izrakteņiem, likuši revidēt uzskatu par to trūkumu Latvijā. Izejvielas vairs nav jāieved no ārzemēm daudzās rūpniecības nozarēs: ir „atrasts” Latvijas māls, dolomīts, cementa izejvielas un smilts stiklam, krāsu zeme utt. Farmaceiti ir atraduši dziedniecības  avotus ne tikai jau agrāk pazīstamajos Ķemeros vien: vērtīgo minerālūdens avotu skaits ir pieaudzis. Ārstniecības augu kultivēšana pašu zemē liecina par tēvzemes pazīšanu arī šajā nozarē. Milzu soļiem attīstījusies lauksaimniecība visās nozarēs – kā graudkopībā, tā arī lopkopībā, lietojot jaunas metodes un paņēmienus; pilnīgi jauna ir cukurrūpniecība utt. Visi šie sasniegumi ir ilga pētniecības darba rezultāts ar Latvijas dabu kā pētījumu objektu, iepazīstoties ar tās īpatnībām un bagātībām. 

Mēs varam runāt arī jau par izkoptu Latvijas ģeogrāfiju un kartogrāfiju. Pētījumu un tēvzemes apzināšanas rezultāti dod iespēju nākt ar prasību „pazīsti savu zemi, apceļo to”; daudzās ekskursijas un tūrisma izveidošanās ir pavērušas zemes skaistumu arī plašām aprindām, un tūristus sastopam ne vairs tikai trafareti izslavētās vietās, bet gan visā Latvijā, ko veicina tūristu mītnes visās malās. Arī cilvēks ir pētījumu objekts; jāpiemin antropoloģiskie pētījumi karaspēkā un atsevišķos novados; no rases teorijas viedokļa visai svarīgi ir arī asiņu pētījumi, kas devuši pārsteidzošus rezultātus par tautu radniecību Latvijā.

Iepazinušies ar savu zemi un tautu, mēs stiprināmies tās mīlestībā, bet salīdzinot apstākļus šeit un citur, vēl jo vairāk redzam priekšrocības un bagātību tai, kas vedušas pie pārticības un tautas saimnieciskās labklājības.

Tēvijas vēsture, ko Kronvalds piemin kā nākošo avotu, ir visilgāk bijusi liegta latviešu pētniekiem, un nav brīnums, ka pirms Latvijas neatkarības viņi varējuši dot tikai atsevišķas grāmatas vai atsevišķu jautājumu aprakstus, un gandrīz vienīgās grāmatas šajā nozarē ir rakstījuši sveštautieši no savas kārtas viedokļa, ar interesi par pašu tautas likteni un par pašu vēsturi. Šajā laikā latviešu vēsturniekiem iespēju strādāt ņēma kā vispārējā latviešu inteliģences atturēšana no darbības pašu zemē, tā arī vēstures avotu nepieejamība. Tikai pēdējie 20 gadi ir atvēruši ceļu brīvai pētīšanai Latvijā, un gan neviena no zinātnes nozarēm nebūs piedzīvojusi tādus ziedu laikus, kā tieši latviešu vēsture Latvijas valstī. Par to liecina to iestāžu darbības apskats, kurām uzdots darboties šajā nozarē, un šo iestāžu nav maz. Vēstures pieminekļu apzināšana, vākšana un aizsardzība ir uzdota Pieminekļu valdei, kas apstiprināta 1923. gada 13. jūnijā. Tautas tradīciju, senvēstures un etnogrāfijas, kā arī vēsturisko dokumentu valsts krātuves ir Latviešu folkloras krātuve, Vēsturiskais muzejs un Vēsturiskais arhīvs. Pieminekļu valdes uzdevums ir organizēt un vadīt mūsu dzimtenes kultūras pieminekļu aizsardzību un kopšanu; tās darbs norit divos galvenos virzienos: 
1) pieminekļu apzināšanā, reģistrēšanā, apskatīšanā un pētīšanā; 
2) šo pieminekļu aizsardzībā un kopšanā.

Senvēstures pieminekļu sistemātikai reģistrēšanai sarīkotas ekspedīcijas. Uzmērīti Augšzemes, Latgales un Vidzemes pilskalni un citas arheoloģiskās senvietas.

Izdarot pieminekļu reģistrāciju nozīmētas un aprakstītas 20 000 arheoloģiskās senlietas Latvijas un Igaunijas muzejos.

Pieminekļu vākšanai un pētīšanai lielā skaitā izdarīti izrakumi.

Sevišķi minami pēdējo gadu plašie izrakumi. Daugmales pilskalnā 1933., 1935. un 1937. g. Atrastas dažādu senvēstures laikmetu 7974 senlietas. Doles Birzuļu pilskalnā „Klaņģu kalnā” 1935. g. Izrakumos atrada 100 senlietu. Pie pilskalna konstatēta arī senmītnes vieta. Talsu pilskalnā izrakumi izdarīti 1936. g. un 1937. g. Atrastas 4568 senlietas. Sevišķi vērtīgas ir seno ēku un nocietinājumu paliekas. Pilskalns izveidots kā varens seno kuršu varas centrs Ziemeļkurzemē. Valmieras pilsdrupu vietā izrakumos 1937. g. atrastas 200 senlietas no 13. un turpmākiem gadsimtiem. Jau 1927. gadā  notika plaši izrakumi Raunas pilskalnā. Izrakumos atklātas varenas jaunākā dzelzs laikmeta celtnes un nocietinājumi, kā arī atrasts daudz vērtīgu senlietu. Un tā joprojām.

Nolūkā reģistrēt un apskatīt izzūdošās tautas tradīcijas un etnogrāfijas pieminekļus, sākot ar 1924, gadu līdz 1931. gadam Pieminekļu valde sarīkoja etnogrāfisko pieminekļu reģistrēšanas ekspedīcijas dažādos apriņķos.

1924. gadā pie Pieminekļu valdes nodibināts Brīvdabas muzejs, lai tur sakopotu mūsu tautas materiālās kultūras darinājumus tādā sakarā un apvienībā, kādā tie radušies un lietoti senajos laikos, lai kopainās uzglabātu sendienu  redzamo saturu, kas ietverts celtnēs, to apkārtnē un sakārtojumā, telpu iekšēja izveidojumā, iedzīves un darba piederumos. 

Sarīkojot ekspedīcijas sistemātiski apzināti arhitektūras un mākslas pieminekļi dažādos apriņķos, izdarot nozīmīgāko pieminekļu fotografēšanu, aprakstīšanu un uzmērīšanu. Noskaidrojies, ka daudz senmantu, sevišķi no lietošanas izņemto baznīcas seno iekārtu objekti (koka skulptūras, gleznojumi u. c.) uz vietām tiek glabāti nepiemērotos apstākļos un bieži bez jebkādas uzraudzības, kas sekmē minēto senmantu bojā eju. Apdraudētos pieminekļus pārvieto uz Rīgu, kur tos nodod muzeja rīcībā, konservē un restaurē. Tādā kārtā izdevies paglabāt daudz vērtīgu pieminekļu, kas tagad sastāda jaunnodibinātās Valsts vēsturiskā muzeja baznīcas mākslas nodaļas kodolu.

Izdarīti restaurēšanas darbi pilsdrupās, brāļu draudžu lūgšanas namos, Rundāles pilī, Apriķu un Zlēku baznīcās.

Pamatojoties uz noteikumiem par pieminekļu aizsardzību, Pieminekļu valde ierakstījusi valsts aizsargājamo pieminekļu sarakstā 1412 pieminekļus; starp tiem 381 aizvēstures piemineklis, 206 celtnes vai to daļas, 701 mākslas un lietišķās mākslas objekts un 124 vēstures pieminekļi.

Pieminekļu valde ir sarīkojusi vairākas izstādes un piedalījusies citu rīkotās izstādēs, valde izdevusi publicējumus par Latvijas pilskalniem un svarīgākiem izrakumiem utt.

Tāpat arī latviešu folkloras krātuve savos 13 pastāvēšanas gados var atskatīties uz ražīgu un panākumiem bagātu darba cēlienu; tā pulcinājusi ap sevi vairāk kā 1600 līdzstrādnieku, un šis līdzstrādnieku skaits vēl arvien pieaug.

Kad mūsu lielākie folkloras vācēji un kārtotāji: Kr. Barons, Ansis Lerhis – Puškaitis un Fricis Brīvzemnieks pēc sekmīgā darba gaitām bija devušies pie miera veļu valstī, tad, apskatot šo vīru celtos latviešu tautas tradīciju pieminekļus, varēja rasties doma, vai tas nav jau viss mantojums, kas mums palicis pāri no mūsu senču gara dzīves gaitām. Un kad izrādījās, ka vēl mūsu veco māmuļu mutēs glabājas daudz skaistu, nekur neuzrakstītu tautas tradīciju, tad vajadzēja domāt par tādas iestādes dibināšanu, kas rūpētos par šo tradīciju pasargāšanu no bojā iešanas, kas rūpētos par šo tradīciju krāšanu un glabāšanu, Jau 1924, gada decembrī paraksta noteikums par folkloras krātuves dibināšanu pie Izglītības ministrijas Pieminekļu valdes; folkloras krātuve sāk darboties 1925. gada 3. septembrī.

Čaklas līdzstrādnieces tautas tradīciju vākšanā arvien ir bijušas mūsu skolas, kas devušas vairāk kā pusi no krātuves tradīcijām. Pēdējā laikā šajā darbā ļoti rosīgi ir arī mazpulki; tāpat lielu interesi šis darbs ir modinājis skautos un aizsargos.

Līdz š. g. 1. jūnijam mūsu folkloras krātuvē ir savākti un inventarizēti 1 505 424 tautas tradīciju varianti. Ja tiem pievienojam vēl tos materiālus, ko folkloras krātuve ieguvusi, bet vēl nav spējusi reģistrēt, tad varam teikt, ka tradīciju skaits ir tuvu pie diviem miljoniem.

Tagad, kad sākusies rosīgā tautas nacionālā gara kultūras kustība, redzamu vietu tajā ieņem mūsu tautas tradīcijas; šo tautas tradīciju pētīšanas darbā ir likti pamati, lai mūsu latviskā kultūra atmirdzētu spožākā gaismā.

Arhīvu kopošana ir koncentrēta Valsts arhīvā, kas dibināts 1919. gada 1. septembrī; šai arhīvā ievietojami raksti un dokumenti, kam vēsturiska nozīme un kas nav vajadzīgi iestāžu tekošajam  darbam. Valsts arhīvam bija pakļauti visi  valsts resoru, komunālo un kārtu iestāžu arhīvi. 1924. gadā pārraudzība par arhīviem pāriet uz Pieminekļu valdi; sākot ar šo gadu Valsts arhīvam jānodod visi iestāžu vecie arhīvi, izņemot baznīcu arhīvus, kas arī satur daudz svarīga Latvijas vēsturei. No evakuētiem arhīviem atpakaļ saņemta tikai daļa. Liels darbs ir pielikts kara laikā bojāto arhīvu sakārtošanai, kā arī pārņemto arhīvu iekārtošanai, lai tie būtu pieejami izziņām un zinātnieku vajadzībām arhīva lasītavā.

Valsts vēsturiskais muzejs ir vienīgais no minētajām iestādēm, kas kodolam saņēmis mantojumā jau agrāk vākta un veidotas kolekcijas. Muzejā iekārtota senvēstures un etnogrāfijas, kā arī baznīcas mākslas nodaļa. Senvēstures nodaļa ir iekārtota, lai rādītu mūsu vēstures senākos posmus to attīstības gaitā  ar akmens laikmetu sākot; tā rāda tādus sasniegumus latviešu materiālā kultūrā, par kādiem agrāk pat iedomāties nevarējām, jo sevišķi grezno apģērbu un rotas lietu nozarē, bet tāpat arī māju rīkos. Etnogrāfijas daļa ir varbūt iespaidīgākā un krāšņākā, jo mūsu tautas tērpi ar rotas lietām redzami šeit novadu dažādībā un bagātībā; stingri konservatīvā ornamentika tos saista ar senvēsturiskiem  tērpiem gadu tūkstošu nepārtrauktā gaitā. Mājturība ir pa daļai pārgājusi uz Brīvdabas muzeju, kur iespējams uzstatīt ēkas ar visu inventāru; tomēr arī Vēsturiskajā muzejā paliek daudz no tā, sevišķi gan trauki, māla un koka darinājumi. Baznīcas mākslas nodaļa ir glābusi no bojā ejas bēniņos ļoti skaistus kokgriezumus, kas dod iespēju izsekot latviešu darinājumiem šai nozarē.

Zinātniskā pētniecība vēstures nozarē ir koncentrēta Latvijas Vēstures institūtā, kas ar Valsts Prezidenta sevišķu gādību kā kodols Zinātņu akadēmijas nodibināts kā valsts augstākā zinātnes iestāde latviešu un vispārīgās vēstures pētīšanai 1936. gada 14. janvārī. Tā uzdevums ir latviešu un vispārīgās vēstures notikumu un parādību pētīšana un noskaidrošana nacionālisma un patiesības garā. Nodibinoties Latvijas Zinātņu akadēmijai, Vēstures institūts pāries tanī kā tās pirmā sastāvdaļa.

Vēstures pētīšanā soli pa solim uz priekšu ejot, jo vairāk vaļā veras latviešu zeme, verot savas bagātības latviešu vēstures pētniekiem, bet sadzeltējušās dokumentu lapas dod tiem neizsmeļamas bagātības latviešu vēstures saprašanai un darināšanai.
5. sadaļa
Ja zinātnes var lepoties ar lieliem sasniegumiem brīvā Latvijā, tas pats ir sakāms par panākumiem mākslā un rakstniecībā. Arī šeit ar Latvijas valsts gādību radušies speciāli institūti un iestādes, kas godam veikuši savu atbildīgo darbu, izkopjot un veicinot atsevišķas nozares. Arī šeit varam redzēt tos lielos sasniegumus, kas gūti pēdējos 20 gados. 

Pirmie latviešu mūzikas darbinieki 19. gs. Un arī vēl 20. gs. sākumā ir bijuši līdzīgos apstākļos ar pirmajiem zinātniekiem tajā ziņā, ka viņu darbībai nav bijuši labvēlīgi apstākļi un ka tie nav varējuši savu talantu izkopt tieši dzimtajā zemē. Latviešu mūzikas pirmais simfoniskais koncerts vēl neilgi pirms kara ir atzīmēts kā sevišķa ārkārtēja parādība, lai gan nevaram sacīt, ka būtu cienīgu darbu trūkums bijis arī šai laikā. Tomēr pilnīgi attīstīties šī mūzikas nozare ir varējusi tikai Latvijas valsts laikā, kad tā nāk goda vietā koncertu programmās. Tāpat tikai ar Nacionālās operas nodibināšanu  pie vārda  ir tikusi latviešu opera un latviešu balets. Vienīgi vokālā mūzika ir varējusi īsti uzplaukt  pirms kara laikos, un jo sevišķi līdzās solo dziesmām tas ir sakāms par kora dziesmām. Šī nozare ir pirmā, kas sev iekarojusi drošu vietu un nostiprinājusies, jo jau sākot ar pirmajiem Dikļu dziesmu svētkiem 1861. g. un pirmajiem vispārējiem 1873. g. Rīgā šie dziesmu svētki top par koru dziesmu veicinātājiem faktoriem un tautas svētkiem, kuru nozīme tautas atmodā un vienošanā ir jo sevišķi liela. Šī tradīcija ir mantojums Latvijas valstij, un arī valsts 20 gadu jubileju šajā gadā ievadīja  9. dziesmu svētki ar 17 000 dziedātāju un vairāk par 100 000 apmeklētāju. Katri dziesmu svētki arvien vēl ir notikums tautas dzīvē. Mēs varam vērot koru kultūras sevišķu uzplaukumu, ko parāda arī bieži rīkotos novada svētkos, redzam arī mūsu dziesmas sasniegumus arvien jaunā repertuārā. Koru kultūra ir redzama arī speciālu koru izveidošanā, kas savus mākslas sasniegumus ir rādījuši koncertos ne tikai pašu zemē, bet latviešu dziesmai triumfa gājienu sagādājuši arī ārzemēs.

Tāpat kā skolu, tā arī kultūras politika Latvijā vadās no principa dot pieejamus sasniegumus šajās nozarēs ne tikai galvaspilsētas iedzīvotājiem, bet visai zemei, radot arī provincē noteiktus centrus. Tā, piemēram, rodas vietējie muzeji – nodaļas vai patstāvīgi sava novada kultūras atspulgam, vietējie, valsts pabalstītie teātri utt.; tā tas ir arī mūzikas kultūras propagandai un veicināšanai.

Visu zemi apkalpo Latvijas radiofons, kas saista tos daudzos speciālistus mūziķus visdažādākās nozarēs, ko par tādiem veidojusi mūsu Konservatorija, neatteicoties arī no ārzemju klasiskā repertuāra. Radiofona uzdevums ir dubultīgi atbildīgs: no vienas puses tam piekrīt mākslas popularizēšana, un tiešām, maz ir tādu vietu Latvijā, kur nesniegtos tā neredzamā vara. Radiofons ir lielākā koncertzāle; tā dzīvības jautājums ir repertuārs, un savukārt tas rada un veicina arī latviešu mūziku; mūsu skaņražiem vairs nevar mājās gulēt apputējušas manuskriptu gubas.

Nekavējoties pie mūsu mūzikas attīstības, īsi varam tomēr sacīt, ka labvēlīgie apstākļi ir veicinājuši arī tās latviskuma izpaudumus; ir godā latviešu dziesmas, kuru melodiju lielais daudzums vēl arvien var dot jaunus ierosinājumus kā aranžējumiem, tā arī motīvu dažādībai un izskaņai patstāvīgās kompozīcijās.

Otra plašā mākslas izstāde šai nozarē ir Latvijas Opera. Arī šeit ir bijuši priekšdarbi sākot ar 1912. gadu, bet tikai Latvijas valstij dibinoties tai likti droši pamati, pārvedot vajadzīgo kadru uz dzimteni no svešuma. Nacionālā opera kā valsts iestāde pastāv jau no 1919. gada un ir izveidota, izmantojot mūsu Konservatorijas audzinātos māksliniekus. Tā nav atteikusies arī pieaicināt ārzemju ievērojamus diriģentus laiku pa laikam, lai dotu pēc iespējas augstākus tehniskus sasniegumus. Arī dekoratīvais ietērps ir mūsu gleznotāju darināts. Tā pagājušos 20 gados Nacionālā opera var nopelnos ieskaitīt latviskā kadra izaudzināšanu; izaudzināti ir latviešu diriģenti, režisori, dekoratori, solisti, orķestris, koris un balets. Opera var atskatīties uz plašu repertuāru (160 uzvedumi), kur sastopam 98 operas, 44 baletus  (dažus arī vienā cēlienā), 1 oratoriju un 17 operetes;  bez tam vēl jāpiemin 127 simfoniskie un 589 dažādi koncerti. Latviešu komponistu radošā doma savu izteiksmi atradusi 9 latviešu operās un 2 latviešu baletos. Balets latviešu skatuves mākslā ir visjaunākā nozare; labu skolotāju vadībā tas ir sasniedzis pilnību t. s. Klasiskā baletā un guvis pienācīgus laurus arī ārzemēs viesojoties. Jaunus spēkus tam audzina operas baleta skola. Par krāšņiem inscenējumiem un dekoratīvo iekārtu ir rūpējušies mūsu labākie gleznotāji un inscenētāji. 

Arī tēlotājā mākslā redzam plašus vērienus un sasniegumus Latvijas laikā. Celtniecībā rosību izsaukušas visvairāk valsts un sabiedriskās jaunbūves; ir pieminēts tas jauni , stalto skolu tīkls, jo sevišķi provinces pilsētās un uz laukiem; tāpat arī tautas namu problēma risināta ar monumentālām celtnēm Daugavpilī, Liepājā u. c., kā arī uz laukiem. Beidzot valsts iestāžu jaunbūves – un jo sevišķi paredzamā Uzvaras laukuma izbūve – liecina par lielo rosību šai nozarē. 

Nodibinot Nacionālo celtniecības komiteju, valsts ir gribējusi sacīt arī savu vārdu šajā lietā, lai dotu monumentālām celtnēm vajadzīgo garantiju to veidojumam, noraidot gadījuma raksturu un liekus eksperimentus celtniecības nozarē. Jautājums par latvisko arhitektūru ir ievirzīts studiju plāksnē,  pētot seno latviešu celtniecību un tās elementu, lai rastu šīs vecās mākslas sintēzi un saskaņotu to ar modernās tehnikas sasniegumiem. Tēlniecībai iespēju progresēt ir devuši daudzie pieminekļi, kas arvien jo vairāk sāk greznot Latvijas pilsētas un arī lauku centrus, mūsu varoņu un izcilo darbinieku piemiņai. Goda vietā ir tādi pieminekļi, kā Brīvības piemineklis Rīgā Un Brāļu kapu veidojums, kam līdzīgu pēckara darinājumu mēs neatradīsim daudzās valstīs. Latviešu tēlotāja māksla ir kā spārnus vaļa raisījusi, un ik diena nes tai jaunus sasniegumus.

Sevišķi spontāni attīstījusies glezniecība. Pirmo reizi mākslinieku saime vienota Kultūras fonds izstādēs un latviešu māksla ir bijusi kopā skatāma. 4 izstādēs piedalījušies katrā ap 200 gleznotāju ar 415 līdz 563 darbiem katrā; nopirktas valsts un pašvaldību vajadzībām 488 gleznas par Ls 129 210. Ārzemju izstādes, ko rīkojusi Izglītības ministrija pēdējos gados vien, ir bijušas Igaunijā, Lietuvā, Polijā, Somijā, Austrijā un Ungārijā. Šīs izstādes ir mūsu tēlotājas mākslas triumfs, un analizējot jūsmīgās atsauksmes, varam nojaust, ka latviešu mākslu cildina tāpēc, ka tajā redz vitālo spēku,  kas pārsteidz. Latviešu gleznotāji strādā ar savas zemes tematiku, dodot apkārtni, kas ir īpaša un Vakareiropas mākslas centros nav tapusi trafareta. Tieši īpatnība padara mūsu izstādes ārzemēs viengabalainas. Uzplaukst arī grafika kā atsevišķos darbos, tā grāmatu mākslinieciskā ietērpā.

Tēlotājas mākslas īstā apskate ir Valsts mākslas muzejā, lai gan daudzi pirkumi ir arī Rīgas Pilsētas muzejā. Latvijas Valsts mākslas muzejs ir nodibināts 1920. gada 15. martā. Rūpējoties par pirmo latviešu gleznotāju izklaidētiem darbiem, muzejs ir sakopojis I.S. Rozes, K. Hūna, J. Federa, Art. Baumaņa, P. Baumaņa darbus, kā arī A. Alkšņa, T. Ūdra, I. Valtera, J. Rozentāla, R. Pērles un J. Grosvalda darbus. Muzejs iekārtots vēsturiskam latviešu mākslas pārskatam glezniecības, grafikas, tēlniecības un lietojamās mākslas nodaļās.

Latvijas valsts laikā ir spēcīgi izveidojusies lietišķā māksla un mākslas amatniecība. Ejot dažādu meklējumu ceļus, arī tā cenšas iegūt latvisku seju jo sevišķi ar ornamentikas studijām, kam neizsmeļamu materiālu bagātību dod Vēsturiskā muzeja senlietas un etnogrāfiskie krājumi. Rezultātā – lieli panākumi keramikā, porcelānā, stiklā, dārgmetālu izstrādājumos, audumos u. c. nozarēs. Līdzās brīviem motīviem šeit sacenšas etnogrāfiskie, gan pareizos atdarinājumos, gan arī stilizējumos. Jāpiemin, ka sevišķi audumu nozarē izpaužas šo etnogrāfisko motīvu triumfs. Tautisko tērp ilgu gadu simteņu tradīcija ir  atdzimusi; latviešu tērpu bagātīgais krāšņums un dažādība atkal ir iekarojusi tautas plašas aprindas; mēs varam būt lepni viņu mirdzumu redzot visām dziedātājām plašajos dziesmu svētkos. 

Gādība par tēlotāju mākslu, kā redzējām, ir izpaudusies divējādos veidos – atvēlot līdzekļus mākslas darbu iepirkšanai un – izstāžu rīkošanā. Lielākās summas ziedotas tieši iepirkšanai, bet pēdējos gados ir ievadītas mākslas popularizēšana, Kultūras fonda izstādēs iegādātās gleznas novietojot arī provinces muzejos un sabiedriskās iestādēs. Arī pašvaldības ir šai darbā piesaistītas, lai nebūtu nevienas skolas, pagasta mājas un tautas nama, kas nebūtu izdaiļots mākslas darbiem. 

Teātrim viņa 70 gadu mūža gaitā ir bijusi tikpat  liela sabiedriska nozīme , kā dziesmu svētkiem un koriem. Latvijas laikā teātru politiku raksturo pastāvīgā Nacionālā teātra nodibināšana Rīgā, kā arī provinces teātri. Nacionālais teātris dibināts 1919. gada 30. novembrī; tā uzturēšanu uzņēmās valsts, nenododot to nevienai  privātai organizācijai, koncentrējot tai ievērojamākos skatuves spēkus, kas jau līdz Pasaules karam darbojās Rīgas Latviešu biedrības un pa daļai arī Jaunajā teātrī; šie veterāni, kuru vidū bija daudzi ar visai pazīstamiem vārdiem, veidoja krietnu ansambli. Nacionālais teātris visumā ir pieturējies pie klasiķiem, nevairoties gan arī no modernās drāmas un komēdijas, tautas lugām u.t.t. tulkojumiem, bet no latviešu darbiem ņēmis visu ievērības cienīgo. Viņš ir pieturējies pie reālas spēles, ievērojot psiholoģisko pārdzīvojumu īstenību, ir veidojis no dzīves ņemtus cilvēkus. Tāpat kā agrākos laikos, kad Rīgas Latviešu biedrības un Jaunais teātris viens otru papildināja, arī Nacionālā teātra darbību papildina Dailes teātris, kas, gandrīz visu laiku vienas vadības rokās bijis, ir veidojis citu pieeju skatuvei ar stilizētu uztveri, ritmiskām kustībām, gaismas efektiem konstruktīvi veidotā inscenējumā. Repertuārs no Šekspīra līdz itāliešu vieglai komēdijai, no smagām drāmām līdz kamerspēlei.

Daudz ir sasniegts lauku kultūras dzīvē. Nav tādas vietas Latvijā, kur nebūtu pieejami radiofona priekšlasījumi un koncerti, kur nebūtu arī vietējo sarīkojumu un viesošanās no ārienes. Jo liela nozīme šai ziņā ir provinces teātriem, kas apkalpo ne tikai savu pilsētu ( Liepāja, Jelgava, Daugavpils, Rēzekne, Valmiera), bet arī rajonu, izbraucot uz mazākām kaimiņu pilsētām un uz laukiem. Tos atbalsta Kultūras fonds. Šie teātri ir pilnīgi stabilizējušies, tiem ir piemērotas telpas, par ko nav jāsarkst galvas pilsētas priekšā, ir izveidotas labas aktieru vienības, ir labi kostīmi un dekorācijas. Tā aug mūsu provinces pilsētu un lauku teātri.

Rakstniecības uzplaukums ir cieši saistīts ar līdzīgu uzplaukumu grāmatniecībā, jo šīs abas nozares ir kā dvīņu brāļi, kas viens bez otra iztikt nevar. Pēdējā pēc zināmas krīzes un tulkotu mazvērtīgo grāmatu uzplūduma ir atveseļojusies un arī publikas gaume ir tā uzlabojusies, ka iespējama ne tikai labu, bet arī greznu gŗāmatu izdošana. Arī grāmatniecībā redzam valdības gādību ar Kultūras fonda palīdzību atbalstot jo sevišķi zinātnisku grāmatu izdošanu, kam pie nelielā iedzīvotāju skaita Latvijā nav pietiekoši daudz noņēmēju. Lai veicinātu derīgu grāmatu izplatīšanu tautā, organizētas Kultūras fonda tautas bibliotēkas ( ap 800 ). Bez tam Latvijā valsts un pašvaldības dod bibliotēkām caurmērā divas trešdaļas no viņu apgrozības summas, caurmērā ik gadus apm. 450 000 latus. Latviešu grāmatu vien ir novietots publiskās bibliotēkās 1936. g. 1 151 310, bet skolu bibliotēkās 1 871 222 – kopā 3 122 532 grāmatas. Stabilizējoties grāmatu tirgum, ir stabilizējusies arī grāmata, ar vērtīgu saturu un glītu ietērpu. Grāmatu spiestuves var dot greznus izdevumus un grāmatas ar augstu mākslas kvalitāti.

Mūsu rakstniecība nav jauna, un tās uzplaukums vēl pa daļai saistāms ar to paaudzi, kas savu darbību sākusi jau pirms Pasaules kara, bet galīgi izveidojusies Latvijas laikā savā attīstības gaitā par Eiropas mēroga rakstniekiem, kuri der par paraugiem arī rakstnieku jaunai audzei. Līdzīgi arī šī jaunā paaudze ir pratusi iekarot sev pienācīgu vietu latviešu mākslā. Brīvā Latvija ir devusi bagātu un daudzpusīgu vielu kā tagadnes, tā arī tālās senatnes un tuvējās pagātnes tēlojumiem, kas ietverti episkā dzejā, lielākos romānos un mazākos tēlojumos. Līdzās izkoptai prozai, kas var lepoties arī ar stila un formas sasniegumiem, tāpat arī dzeja ir uz drošiem pamatiem. Latviešu rakstniecība ir jau gājusi arī pasaulē gan krājumos, gan atsevišķos tulkojumos.
6. sadaļa
Viens no lielākiem un īpašiem institūtiem  Latvijas kultūras politikas uzdevumu risināšanā ir Kultūras fonds. Kā augstāk redzējām, Kultūras fonds ar saviem pabalstiem ievērojami veicinājis mūsu kultūras dzīvi visās nozarēs. Tā lielā nozīme ir no parastā valsts budžeta neatkarīgu summu radīšanā tiešām  konkrētam kultūras vajadzību atbalstam katrā atsevišķā gadījumā. Ar to Kultūras fonds ir izveidojies ar savu iniciatīvu un plašu vērienu  par sevišķi nozīmīgu faktoru, gan apmierinot dažādus pieprasījumus, gan arī nospraužot vadītājas līnijas mūsu kultūras – mākslas un zinātnes – attīstības gaitā. Jau 1919. g. 15. jūlijā ministru prezidents Kārlis Ulmanis valdības deklarācijā teica, ka  arī mākslai vajag dabūt no valdības pabalstu un palīdzību, cik tas būs iespējams; turpmākā valdības politika izpaudās daudzo izglītības un kultūras iestāžu dibināšanā  jau 1919. g., bet jau 1920. g. 20. oktobrī ministru prezidents parakstījis kabineta pieņemtos pirmos noteikumus par Kultūras fondu, kas spēkā stājušie 18. novembrī. Vēlāk ir bijuši dažādi grozījumi, bet pašreiz ir spēkā 1934. g. 24. jūlija likums. 

Kultūras fonds izsniedzis pabalstos no 1919. gada līdz 1937./38. g.  ( to ieskaitot ) 17 514 195 latus, kas sadalās šādi (latos):

* monumentālām celtnēm (sākot ar 1935. g.) .......... 623 000
* prēmijām par darbiem kultūras laukā .......... 184 200
* piemiņām un atzinības balvām .......... 108 214
* zinātnieku un mākslinieku komandējumiem studijām ārzemēs .......... 411 745
* zinātniskiem pētījumiem un studijām .......... 360 772
* zinātnisku un populāri – zinātnisku u.c. rakstu izdošanai un iegādei .......... 1 520 073
* bibliotēkām .......... 2 324 066
* teātriem .......... 3 953 494
* kursiem, lekcijām u.tml. .......... 858 725
* tautas namiem utt. apmēram .......... 2 000 000
Daudz Kultūras fonds darījis arī Draudzīgā aicinājuma kārtošanas laikā, piešķirot ik gadus līdzekļus grāmatu iesiešanai, gleznu ierāmēšanai, visu dāvinājumu nosūtīšanas izdevumu samaksai un attiecīgo darbinieku algošanai. 
7. sadaļa
1935. 28. janvārī atskanēja Valsts Prezidenta Kārļa Ulmaņa Draudzīgais aicinājums. „...Nebūs mums tautskolas, kas nebūtu pirmo gaišumu dzīves ceļā līdzi devusi simtiem un atkal simtiem skolnieku. Simts, divi un trīs simti tagad dzīvē savās vietās nostājušies, droši vien būs spējīgi daļu sniegtās gaismas dot atkal atpakaļ vecajai skolai, lai spēcinātu šo stiprāko mūsu tautas gaismas avotu, lai spožāk gaisma atspīdētu tiem, kas tagad mērī ceļu uz šīm skolām...”

Grāmatas, gleznas mācības līdzekļi ar neatvairāmu straumi plūda skolās, biedrībās, iestādēs un organizācijās. Bija modināta latviešu tautas vienprātība, pašdarbība, pienākuma apziņa, griba nest upurus kopēju tautas interešu labā, negaidot visu tikai no valsts vai pašvaldības. Tiešām, īsā laikā pati tauta ir izdarījusi brīnumus kultūras celšanas darbā. 

Jau pirmajā Draudzīgā aicinājuma gadā ar Kultūras fonda nodaļas starpniecību bija ziedota 472 331 grāmata, otrā gadā – 355 344 grāmatas un trešajā gadā 383 956 grāmatas. Bet tam skolas saņēmušas grāmatas arī tieši no dāvinātājiem. Tā Draudzīgajam aicinājumam sekojot, skolām ir veltīts 1 242 910 grāmatu. Tāpat ir iemaksāti pirmajā gadā Ls 119 491,72; otrā gadā – 73 763,71 lati un trešajā gadā Ls  90 143,38. Skolas saņēmušas tieši no dāvinātājiem pirmajā gadā 67 503, 10 latu, otrā gadā Ls 48 612,34 un trešajā gadā Ls 27 317,80. Pieskaitot vēl naudas ziedojumus beidzamajā laikā, kopā iemaksāti Ls 472 148,22. Par to naudas daļu, kas iemaksāta Kultūras fonda rīcībā, iepirktas izsūtīšanai skolām ap 120 000 grāmatu. Draudzīgais aicinājums ir devis skolām vēl daudzas citas vērtības gan mākslas darbu, gan mācības līdzekļu veidā. Atsaucības ir bijusi liela arī šeit. Dāvinātas 1343 gleznas un gleznu reprodukcijas, dāvināti radio uztvērēji utt.

Šie rezultāti ir ļoti lieli, un vēl arvien joprojām nav zudusi atskaņa Valsts Prezidenta Draudzīgajam aicinājumam, vēl arvien plūst sabiedrības dāvanas pirmajai skolai, jo ir modinātas atmiņas un līdz ar to rūpes par tautas ziedu – jauno paaudzi un, vēl vairāk, ir atrasts kopējs ceļš kopējam darbam.

Jāatzīmē vēl, ka 1937. g. maijā nodibināts Tēvzemes balvas fonds. Šo balvu piešķir jau kā valsts atzinību un pateicību par izciliem nopelniem tautas un valsts labā, kā par atsevišķiem ievērojamiem darbiem, tā arī par nopelniem ilgākas darbības laikā zinātnes, mākslas, rakstniecības, celtniecības, saimniecības, audzināšanas, sabiedriskā, valsts aizsardzības un politikas laukā. Fonds ir pieaudzis jau pirmajā gadā, līdz š.g. 30. jūnijam līdz Ls 1 086 774,90, kas dod iespēju paredzētās balvas izmaksāt no procentiem, neskarot kapitālu.
8. sadaļa
Ko teikt slēdzienam pēc sīkāka pārskata par izglītības un kultūras politiku Latvijas valsts pirmajos 20 gados? Šādu slēdzienu būs daudz, bet galvenais gan būs tas, ka mēs esam attaisnojuši sevi, esam varējuši rast spēkus un darba darītājus, esam veikuši milzu darbu, to iesākot kara izpostītā zemē, spējuši to darīt visās nozarēs. Tautas izglītībai mēs esam veidojuši jaunu skolu, bet akadēmiskai izglītībai jaunas augstskolas;  turpretim kultūras un mākslas iestādes valsts ir devusi visas no jauna, tāpat kā arī jaunus institūtus kultūras darbam.

Mēs esam pierādījuši, ka jaunās kultūras tautas ir tapušas par aktīvu dalībnieku kultūras darbā un cīņā, ka viņu spēcīgā dzīves griba tās padara jo ātri par pilntiesīgām un pieaugušām, ka viņām ir vieta Dieva pasaulē.

Prof. K. STRAUBERGS 
Publicēšanai sagatavoja Gunta Leona.
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