· ES teritorija (ar 27 dalībvalstīm, turpmāk ES27) sastāda 4,2 miljoni km2, no kuriem Latvija aizņem 62,3 tūkstoši km2; 

· prognozēja, ka 01.01.2009 ES27 iedzīvotāju skaits būs sasniedzis jau 499 673,3 tūkstošus (t.i.~ pusmiljards), no kuriem Latvijā 2,261,1 tūkstotis; 

· Labklājības novērtēšanai atradu iedzīvotāju attīstības indeksu, ko aprēķina ņemot vērā iedzīvotāju dzīves ilgumu, izglītības rādītājus un IKP); Latvijai ES27 ir 3. zemākais iedzīvotāju attīstības indekss (viszemākais Rumānijai, otrais zemākais- Bulgārijai); 

· 2006.g. Latvijā ES27 bija 3.augstākais pašnāvību skaits (1.vietā Slovēnija, 2.vietā Lietuva); 

· Latvijai ir 3.zemākais IKP uz 1 iedzīvotāju; 

· Latvijai ir pēdējā vietā veselības stāvokļa un pieejamības novērtējumā; 

· Vidējais mūža ilgums ES vīriešiem ir 74,6 gadi, savukārt Latvijā 65,6 gadi, kas ir zemākais vīriešu mūža ilgums ES27; 

· Vidējais mūža ilgums ES sievietēm ir 80,8 gadi, savukārt Latvijā 75,9 gadi, kas ir 3.zemākais sieviešu mūža ilgums ES27; 

· Latvijā ir tikai 18.augstākais alkohola patēriņš ES27 (vidēji ES27 t.i. 9,11, bet Latvijā 8,36); 

· Latvijā ir 2. zemākā dzimstība 2004.g. ES27 (1.vietā Vācija), taču 2008.g. Latvija ir sasniegusi vidējo ES rādītāju un Latvijā ir 13.augstākā dzimstība ES27 (Polijā arī); 

· 2008.g. Latvijā ir 2.augstākie mirstības rādītāji ES27; 

· Kopumā 2008.g. Latvijā ir 2.negatīvākie iedzīvotāju izmaiņu rādītāji (ņemot vērā dzimstību un mirstību, sanāk ar - zīmi); 

· Ņemot vērā arī iedzīvotāju migrāciju, 2008.g. Latvijai ir 2.augstākais iedzīvotāju migrācijas rādītājs (aizbraukušie-atbraukušie, sanāk ar - zīmi); 

· Apkopojot gan dzimstības, gan iedzīvotāju migrācijas rādītājus, Latvija 2008. g. ir 3.negatīvākais iedzīvotāju izmaiņu rādītājs (turklāt ar - zīmi); 

· 2004.g. Latvija ir 12.vietā pēc ceļu satiksmes negadījumu skaita ar cietušajiem, turklāt šis rādītājs ar katru gadu samazinās; 

· 2007.g. Latvija ir 3.vietā pēc noslēgto laulību skaita un 2.vietā pēc šķirto laulību skaita. 

Pārsvarā dati ņemti no EUOSTAT mājas lapa, tā ir Eiropas Kopienas Statistikas Pārvalde. Daži dati ņemti no vispasaules veselības organizācijas mājas lapas. Visi rādītāji ir tulkoti, varbūt latviski tie saucas nedaudz savādāk. 
