HAARP — оружие судного дня.

Как мы и обещали, продолжаем начатую ранее тему о проблеме 2012 и публикуем новую статью, об оружии судного дня (doomsday machine), которое несомненно играет и будет играть одну из важнейших ролей в сценарии рукотворного апокалипсиса, который  запланирован на ближайшие годы, возможно на 2012. Мы уже писали, что не сомневаемся в его рукотворной природе и, статья за статьей, мы постараемся рассказать вам почему за всем этим  стоят люди из плоти и крови, а не какие-либо Х планеты, инопланетяне и тому подобное. В этом материале мы хотели бы остановиться на важнейшем элементе этих планов — мощнейшем оружии, когда-либо созданном человеком. Вы наверняка уже догадались, что речь идет о HAARP или (High Frequency Active Auroral Research Program), за которым с момента его появления тянется шлейф подозрений, домыслов и спекуляций. Которые увы, получают все больше и больше подтверждений. Подтверждений косвенных, но в таком количестве, которое несомненно можно считать перешедшим в качество, говорящих нам о том,  что HAARP, во-первых, это не безобидная игрушка ученых, а оружие колоссальной разрушительной мощи. А во-вторых, этому оружию отведена ведущая роль в создании хаоса и паники планетарного масштаба: необходимых условий для того, чтобы загнать человечество в стойло «Нового мирового порядка». Вот лишь некоторые «природные» катаклизмы:

· в 1997 — 1998-х годах ураган «Эль-Ниньо» бушевал над многими городами; общая сумма ущерба составила 20 миллиардов долларов;

· в 1999 году в Турции землетрясение в 7,6 балла погубило около 20 000 человек;

· в 2003 году ураган «Изабель» был назван самым мощным и самым смертоносным, унесшим несколько тысяч жизней;

· в 2004 году у восточного берега индонезийского острова Суматра произошло одно из самых сильных и разрушительных землетрясений в современной истории. Приливная волна, вызванная этим землетрясением силой 9 баллов, унесла жизни около 300 тысяч человек;

· в 2005 году в Пакистане землетрясение с магнитудой 7,6 стало самым сильным за все время сейсмических наблюдений в Южной Азии. Погибли более 100 тысяч человек;

· в 2008 году неожиданное пробуждение спавшего сотни (!) лет вулкана Чаитен в Чили;

· в апреле 2010 года — извержение вулкана в Исландии, вызвавшего авиаколлапс в Европе.

В мае 2010 года на сайте венесуэльского государственного телеканала Vive TV появилась статья с объяснением событий 12 января 2010 г.. Напомним, что тогда произошло крупнейшее землетрясение на Гаити, фактически разрушившее это маленькое государство. Ее авторы ссылаются на некий доклад российского Северного флота, «еще со времен холодной войны следящего за передвижениями и военной активностью американцев в Карибском бассейне». Нужно сказать, что члены нашей редакции слушали в те дни радио Talk Radio 1210, WPHT- известное радио республиканцев на волне 1210 AM. Фактически все ведущие изображали мировую скорбь по погибшим гаитянам. На память приходит интересный эпизод. Один известный протестанский американский пастор, у которого «не все дома», взял и сделал громкое заявление, что  мол, землетрясение на Гаити – это наказание Бога гаитянам за то, что они заключили союз с дьяволом, чтобы изгнать французов и стать независимыми (http://www.godtube.com/watch/?v=77PKKGNX). Пат Робертсон (так звали священника) ляпнул, что вот Доминиканская республика процветает, а Гаити – наказана. Нужно было видеть вой ведущих республиканского радио. Как они накинулись на этого пастора! Впечатление такое, что они бы его сровняли с землёй.  Чего доброго, возьмут и подумают гаитяне, что американцы желают им зла!!! Вобщем отбились кое-как, но военных с гуманитарной миссией отправили.

Откуда взялся HAARP?
HAARP был задуман ещё в 60-х годах 20-го века.  Он имеет многие предназначения: создание непроходимого щита, убивающего всё на своём пути (вражеские ракеты, спутники, самолёты), возможность изменять погоду путём изменения степени абсорбции солнечной энергии и изменении состава атмосферы, уничтожение всего живого в любой точке Земли путём проделывания дыры в атмосфере, возможность прерывать все коммуникации противника и защищать свои, устраивать искусственные землетрясения и извержения вулканов. ХААРП также позволяет найти любые подводные лодки в любой точке мира или обнаружить любые обекты под землёй. Электромагнитные волны, созданные с помощью ХААРП могут быть использованы для контроля за умами граждан.  ХААРП может быть использован также для создания искусственно созданного ионосферного зеркальный щита, состоящего из плазмы, способного зажарить любой объект на планете; для создания мощного луча, ионизированных облаков вокруг земли, а также мощного взрыва, сравнимого по размером с ядерным взрывом, только без радиации. http://www.youtube.com/watch?v=-9uwmBGrrVE&NR=1&feature=fvwp.
Начиная с конца 60-х годов, как  США, так  и СССР проводили   геофизические  исследования, в том числе и в военных целях. Тон в этих исследованиях, естественно, задавали военные: их, прежде всего, интересовало, каким образом, влияя на  атмосферу, ионосферу и магнитосферу, получить принципиально новые виды оружия (геофизического, климатического, а также психотронного).  В рамках этих программ в СССР в конце 70-х годов впервые в мире был построен так называемый объект «СУРА», где были установлены высокочастотные излучатели, задачей которых было изучение высокочастотного электромагнитного воздействия на ионосферу. Начались испытания, а с отставанием в несколько лет сначала на Аляске, а затем и в Норвегии американцы построили более мощные установки, в рамках программы HAARP. Основной объект HAARP, расположенный  в г. Гакона, Аляска,  состоит из 360 радиопередатчиков и 180 антенн. Он  занимает  площадь около 14 гектаров и находится  примерно в 250 километрах к северо-востоку от Анкориджа (Аляска).  Официально считается, что это самый мощный  нагреватель  ионосферы на Земле. Однако независимые исследователи считают, что недавно построенный объект, расположенный на базе США Эксмот (Exmouth) в Западной Австралии превышает мощность объекта в г. Гакона как минимум в 1,5 раза. Все эксперименты в рамках данной программы проводятся в режиме строжайшей секретности.

Как действует «плазменная пушка»?
В самом общем виде это выглядит так: своим сверхмощным излучением HAARP  нагревает ионосферу Земли (слой околоземного пространства, заполненный  ионизированными атомами). Эти атомы приобретают дополнительную энергию, в результате чего их  электронные оболочки увеличиваются примерно в 150 раз. Подобные атомы получили название  сверхбольших, а этот  процесс – накачкой, в результате которой   в ионосфере земли  возникают так называемые плазмоиды —  образования искусственного происхождения с высокоэнергетичным состоянием атомов. Плазмоциды бывают очень большими в размерах — до десятков километров в диаметре. Такие плазмоиды можно использовать в качестве гигантского зеркала,  прекрасно отражающее  радиоволны и таким образом значительно увеличивает дальность и качество связи. Это принцип используется в работе так называемых загоризонтных радаров. При изменении режима накачки плазмоида он может приобрести способность «пожирать» радиоволны, и тем самым вывести из строя беспроводную связь на целых континентах. Считается, что  HAARP способен посылать сфокусированный энергетический импульс в заданный район земной поверхности, своего рода мега-молнию. Кроме того, при определенных условиях  HAARP может воздействовать и на психику  людей, превращаясь  в психотронное средство. Посылая им  импульсы радости, беспокойства, агрессии, страха итд. В результат: армии противника превращаются в охваченные паникой  толпы, а население целых стран выходит на улицы и устраивает беспорядки.  Все больше и больше независимых ученых открыто заявляют о том, что именно с работой HAARP  напрямую связаны череда техногенных катастроф и необъяснимых климатических явлений,(iespējams, ka tas arī ir par pamatu vaļu un delfīnu masveida pašnāvības akcijām, I.O.) прокатившихся за последние годы по  всему миру.

Видео,  как работает HAARP.
http://www.youtube.com/watch?v=MnRPZOUVhJ4&feature=player_embedded
Например, все больше и больше подтверждений тому, что такие страшные природные катаклизмы, как ураган Катрина, цунами в Индонезии в 2006 году, разрушительные землетрясения в Синцзяни (Китай) в 2008 году, и Гаити в 2010 – связаны с работой HAARP.(cik atceros -  Selestīnas pareģojuma grāmatas turpinājumā tika minēts šāds eksperiments, I.O.)
Специально для тех, кто сомневается, как  воздействия HAARP на ионосферу могут повлечь за собой катастрофические последствия в виде тайфунов, цунами и землетрясений, доктор Денис Пападопуло, профессор физики в университете Мэриленда, рассказывает:

«… в 1983 году я сканировал поверхность Земли в поисках нефти радиолучами мощностью всего 30 ватт. Я нашёл 36 месторождений нефти на территории девяти штатов с точностью 100 процентов. И все это благодаря тому, что каждый слой Земли имеет уникальную свою частоту, которая резонирует при воздействии на него электромагнитными волнами . То есть, вы можете уверенно говорить, что определённая частота соответствует  определённой породе (газ, нефть итд.). Это можно сравнить со струнами рояля, которые резонируют в такт частоте, которой соответствуют (речь идет о 30 ваттах. Ред!).  Представьте теперь, что мощность ХААРП миллиарды ватт, которые можно посылать на Землю из ионосферы. Воздействия такой силы могут вызвать сильнейшие землетрясения».

В этом видео подробно объясняется принцип действия ХАРП (англ.) Тем, кто знает английский язык мы рекомендуем посмотреть всю передачу целиком сначала:

Кроме того, здесь уместен пример, как относительно малыми воздействиями можно вызвать разрушение крупных объектов, благодаря свойству резонанса. Все мы помним, как   рота солдат, маршировавших через мост – вызвала его обвал   из-за совпадения резонансных колебаний. Точно таким же способом можно вызвать и землетрясение и это не простое теоретизирование:  Великий ученый Николай Тесла (eksistē versija, ka tā saucamo Tunguskas meteorīta katastrofu 1908.g.,  ir izraisījis Teslas ekspirements, I.O.)создавал действующую «машину землетрясений», что документально зафиксировано (См: Tesla  earthquake machine).  Тесла много лет работал в сфере беспроводной передачи электричества, и верил в то, что электричество, может быть спроецировано в верхние слои атмосферы, для аккумуляции и последующего использования. Что и было впоследствии доказано существованием установок HAARP.
В настоящее время в мире существует несколько «антенных ферм», установленных среди группы стран, союзных США, и которые вероятнее всего находятся под управлением центральной лаборатории на Аляске, под командованием ВМС и ВВС США. Таким образом, построена гигантская глобальная сеть электромагнитных излучателей, под предлогом «научных исследований свойств ионосферы», что в реальности есть не что иное, как вывеска, прикрывающая чудовищный проект, преследующий две цели: создать глобальный плазменный щит и /или использовать ионосферу, как экологическое оружие планетарного масштаба.

Расположение станций ХААРП в мире.
США/Аляска 62°23’29.66”N, 145°06’58.47”W

National MST Radar Facility NMRF Andra Pradesh, India 13°27’26.68”N, 79°10’30.74”E

Jicamarca Radio Observatory Lima, Peru 11°57’6”S, 76°52’27”W

Jindalee Operational Radar Network JORN Long Reach, Australia 23°24?S, 143°48?E

Leonora, Australia 28°19’02.5608”S, 122°50’36.4416”E

Laverton, West Australia 28°19’36.29”S, 122°0’18.84”E 23°39

Tromso Norway 69°39’07? N
018°57’12? E (Rīga 24º meridiāns, tātad virs mūsu galvas, I.O.)
Sura Facility HAARP Like Facility Nizhniy Novgorod, Russia sura.nirfi.sci-nnov.ru 56°7’9.70”N, 46°2’3.66”E 56°08?N, 46°06?E …

Что касается российского  объекта «СУРА»  в России, надо заметить, что несмотря на свою конструктивную идентичность с другими HAARP объектами, он был построен на 10 лет раньше чем первый HAARP объект США на Аляске, и у нас нет данных подтверждающих его взаимодействие с остальными объектами. Однако,  здесь есть некоторые странности, на которые мы обратили внимание: оппозиционные депутаты неоднократно поднимали вопрос о HAARP в Государственной Думе РФ, но представитель Президента РФ каждый раз добивался снятия данного вопроса с рассмотрения. Что наводит на определенные размышления и не позволяет полностью игнорировать вероятность того, что Российская HAARP установка может действительно быть задействована в рамках единой программы.

По сообщению различных иследователей, установки ХААРП  существуют также в Латинской Америке и в Таджикистане http://niqnaq.wordpress.com/2010/09/23/haarp-apparently-has-sites-in-latin-america-tajikistan/.  В России, кроме «Суры» под Нижним Новгородом, есть также станции аналогичного назначения в Хабаровске, Туле и Новосибирске. Американские исследователи ссылаются на статью в газете Труд от 3 марта 2006 года, доктора физики и математики Валерия Рудакова, который является главным научным сотрудником Института Физики Земли им Шмидта РАН (http://www.ifz.ru/), (http://www.abovetopsecret.com/forum/thread206138/pg1). Под Иркутском также есть подобная «ферма»,  расположенная  в 120 километрах к северо-западу от Иркутска (http://rp.iszf.irk.ru/prengl/Radarwenglish.htm). Интересно, что в районе Иркутска время от времени взрываются какие-то неизвестные объекты. Последний раз непонятный взрыв произошёл в начале марта 2011 года, а до того 3 апреля 2009 года. Причём никаких следов падение чего-либо обнаружить не удаётся.

Похоже, что мы имеем межгосударственный союз стран, работающих по данной программе. Логистику программы HAARP обеспечивают такие компании, как Lockheed и Raytheon. Не верите? Поинтересуйтесь, насколько давно и как глубоко данная транснациональная компания, работающая на ВПК США, пустила корни в России. Вопрос ЗАЧЕМ?

Источник.

Землетрясение на Гаити и возбуждённный магнетометр ХААРПа (Нaiti Earthquake & the HAARP Induction Magnetometer).

Мы советуем каждому посмотреть это пугающее видео, связывающее необычайную активность HAARP и страшное землетрясение на Гаити воедино.

http://www.youtube.com/watch?v=XTTnMo4abbk&feature=player_embedded#at=16
В этом видео вы увидите 3 изображения, а также звук, относящийся к 10, 11, 12 января 2010 года, основанный на частотно-временной спектрограмме, которая показывает частотное содержание сигнала, записанное магнитометром индукции HAARP. Аудио файлы были созданы путем конвертации волноформ частотой 10 Гц (BX канал), в звуковой файл wav частотой 44,1 КГЦ (что привело к ускорению воспроизведения в 4410 раз). Этот инструмент, предоставленный Университетом Токио, измеряет временные изменения в геомагнетическом поле земли в сверхнизкочастотном диапазоне от 0 до 5 ГЦ. 
Аномалии продолжаются.
Начало 2010 года было ознаменовано массовыми случаями гибели птиц и других животных по всему миру, что было немедленно истолковано различными провозвестниками «конца света 2012» как очередное предзнаменование его  неизбежности.

Между тем, мы не сомневаемся, что перед нами последствия неких крупномасштабных экспериментов, а возможно и одна из их главных целей: посеять, страх, неуверенность в завтрашнем дне, и раздуть нездоровый фатализм и мистицизм у всех людей планеты. Зачем это делается, мы подробно расскажем в следующих статьях, а сегодня сосредоточимся самом  инструменте по генерации  страха в глобальном масштабе под названием HAARP.

И «предзнаменования» сработали – последовало беспрецедентное по масштабам и последствиям наводнение в Австралии, вызванное небывалым по силе циклоном. Погибло большое число людей,  разрушены и обезлюдели огромные территории. Носило ли все это природный характер? У все большего числа исследователей по всему миру, с каждым днем появляется  все больше сомнений в этом.

Не успела сойти вода с затопленных улиц австралийских городов, как в том же Южном полушарии последовала, следующая катастрофа — землетрясение в городе Крайстчерч (Christchurch) Новая Зеландия в котором по последним данным погибло не менее 220  человек. Землетрясение магнитудой 6,3, с эпицентром  в 5 километрах от Крайстчерча, случилось  22 февраля около 13:00 по местному времени. За первым толчком последовал второй магнитудой 5,7.  И опять в небе необычное свечение (http://anvictory.org/blog/2011/02/24/zemletryasenie-v-krajstcherch-svyaz-s-haarp-dopolnitelnye-podtverzhdeniya/). И удивительным образом в городе оказывается высокопоставленный сотрудник РЭНД корпорэйшн адмирал Тад Аллен (Thad Allen).  Интересно, что этот адмирал координировал ликвидацию последствий ураганов Катрина и Рита.
Вот как вёл себя ХААРП в Гаконе во время 7-ми бального землетрясения на Loyalty Islands восточнее Австралии 13 января 2011 года:

Некоторые технически подкованные граждане, наверняка возразят нам, что каким образом HAARP, находящийся в Северном Полушарии, причем практически на крайнем севере, может влиять на Австралию и Новую Зеландию, находящиеся на Южном полушарии. Ответ прост.  В Южном полушарии имеются свои установки типа HAARP (официально не имеющих отношение к программе).

В настоящее время в Южном полушарии задействованы как минимум три  подобных установки – на военной базе  США Эксмот (Exmouth) в восточной Австралии,  которая превосходит «официальную» станцию HAARP на Аляске как по мощности, так и более совершенна в технологическом плане. Кроме этого в Австралии находятся еще 4 меньшие по мощности военные станции, аналогичного назначения.  Напомним, что именно в Западной Австралии  в 2010 году  были обнаружены фантастические гигантские спиральные и торообразные атмосферные структуры (http://www.youtube.com/watch?v=V01JYl9_mmw&feature=player_embedded#at=54). Здесь собрана подборка видео по Австралийским атмосферным спиралям: http://biblicaltimes.wordpress.com/2011/02/28/haarp-australia-2010/.

Свидетельства свечений в небе накануне землетрясений.
Значительное количество крупных стихийных бедствий последнего десятилетий сопровождалось странными аномалиями, заставляющими многих исследователей утверждать, что аномалии эти носят рукотворный характер. Особый интерес здесь вызывают раскрашенные в неестественные,  химические цвета облака в небе. Зачастую незадолго до толчка очевидцы землетрясений наблюдали «утюжившие» небеса  самолеты, оставляющие за собой часами висящие в воздухе следы химиотрасс. Независимые ученые утверждают, что таким образом распыляются аэрозоли, состоящие из солей различных металлов, для повышения токопроводящих свойств атмосферы,  что повышает эффективность использования ХААРП в данной точке. Обратите внимание на иллюминацию в небе перед землетрясением в Чили (http://www.youtube.com/watch?v=8NEHLEOEwYo&NR=1, http://www.youtube.com/watch?v=sREXdlaUoJU&feature=related)  и в Китае (http://www.youtube.com/watch?v=JiZbT5U3IQk&feature=related).

Поджаренные дельфины в Персидском заливе.
http://www.youtube.com/watch?v=YSubC55KI2c&feature=related На видео представлены фотографии, размещённые на одном из форумов на языке фарси 23 декабря 2010 года. На фотографиях видна стая, в буквальном смысле слова, поджаренных заживо дельфинов, лежащих на берегу. Это произошло на берегу Персидского залива в маленьком иранском городе Бандар Ленге. Несколько недель до этого в городе были замлетрясения магнитудой около трёх баллов по шкале Рихтера. Землетрясения продолжались примерно две недели подряд. Всё это время можно было наблюдать, как океан окрашивался в ярко красные тона, рыбы гибли и даже обгорали. Затем в городе появился запах канализации. Местные новости сообщили, что это от сгнивших водорослей в море, однако ранее ничего подобного не происходило. Население города на всякий случай предупредили не употреблять в пищу рыбу. На видео также показан торнадо, вокруг которого море выглядит ярко красным. 152 дельфина обгорели в ноябре 2007 года. На снимках видно, что учёные явно озадачены такой «линькой» животных. Связано ли это с ХААРП? Мы не можем утверждать, но независимые ученые – утверждают, что да, связаны.

Мор рыб и птиц в Арканзасе.
На этом видео представлена паника среди  населения США, вызванная массовой гибелью  рыб и птиц в Арказасе (http://www.youtube.com/watch?v=Bks_LStwdu0&feature=related).  Об этом «феномене природы» наш сайт сообщал в статье «Мор рыб и птиц в Арканзасе и скалярное оружие» (вставить ссылку http://anvictory.org/blog/2011/01/04/mor_ryib_i_ptits_v_arkanzase_i_skalyarnoe_orujie/) от 4 января 2011 года.

Одна и та же глубина эпицентра   большинства землетрясений вызывает вопросы у ученых.
Рассмотрим глубину очагов землетрясений в Китае в 2008 году. Сила толчков составила 8 баллов.  7000 человек лишились жизней и три миллиона остались без крова. Ученые обратили внимание на странное совпадения глубины эпицентра (очага) первого землетрясения 12 мая 2008 года и большинства остальных, случившихся в мире в те же сутки, их поразил тот факт, что их глубина была  примерно одинакова. Это 10 километров. В течение одной недели подобные землетрясения произошли также в Японии, на Куриллах, на Аляске, на западном побережье США, Мексики. Также затронуты были Панама, южная часть межатлантического хребта, Азорские острова и дальше на севре. Очаг землетрясений находился на одной и той же глубине в 10 километров.

Отсутствие предзнаменований больших землетрясений.
Китайский источник сообщал в мае 2008 года, что после землетрясения магнитудой 8 баллов в Юго-Восточной Азии, в провинции Сичуань,  учёные были озадачены тем, что накануне не наблюдалось никаких малых толчков и вообще каких-либо предзнаменований, как, например, необычное поведение животных или подземные воды. По данным китайской сейсмологической службы, эпицентр не проявлял фактически никакой активности вплоть до самого землетрясения.

ХААРП и пожары над Россией 2010.
Особое внимание нам хотелось бы уделить катастрофическим летним пожарам прошлым летом 2010.(arī Latvijā tā gada vasara 2 mēnešus bija nenormāli karsta, I.O.) В российской прессе появилось не так уж много статей, объясняющих причины такой аномалии. Кое-то решил пропиариться и даже объявил себя пророком. Мол, вот смотрите,  я же предупреждал, что это Бог наказывает русских за то, что они терпят Путина. Свет сошёлся у таких «пророках» на русских. Даже были подогнаны научные версии, объясняющие причины возникновения пожаров. Однако больше запомнилась статья Николая Левашова в газете «Президент» (http://www.prezidentpress.ru/newvision/1111-antirossijjskijj-anticiklon-2.html), в которой исследователь обвинил НАСА в использовании ХААРП и специальных спутников, которые удерживали антициклон над Россией аномально долгое время. Причём после того, как два спутника сломались в конце июля, антициклон впервые за лето начал двигаться. В этой связи интересно было узнать «астрологический» прогноз на 2011 год касательно России известного американского предсказателя Джона Хоге (John Hogue) http://www.hogueprophecy.com/predictions2011-chapter.htm, озвученный им на известной американской радиостанции Коуст Ту Коуст ЭйЭм (Coast to Coast AM).  Этот прогнозист прославился тем, что «предсказал» всех президентов США начиная с 70-х годов. Умные люди понимают, что давать прогнозы такой точности может только человек, имеющий доступ к самым сокровеным тайнам правящей элиты. Что касается России, то Джон рассказал, что вероятнее всего аномальные явления в России продолжатся, а значит и продолжатся пожары. Можно как угодно относиться к теориям заговора и к искусственно организуемому голоду к 2012 году, но факты совпадений – вещь упрямая. О роли же радиостанций, вещающих по ночам о «необъяснимых явлениях природы» мы скажем отдельно в статье, посвящённой проекту «Blue Beam». Также напомним о том, что обсуждение в ГосДуме проблемы ХААРПа многократно блокировалось представителем президента России, что, по мнению многих западных исследователей свидетельствует о засекреченном сотрудничестве спецслужб на самом высоком государственном уровне, которые мнят себя истинными правителями Земли и не подотчётны никаким народным представителям, что является однозначным нарушением любой Конституции (РФ или США), в которых говорится, что власть осуществляет народ.

«Знамение» в небе над Норвегией или проект НАСА «Блю Бим»?
О  «знамении» в небе над Норвегией 9 декабря 2009 года написано немало. Многие поспешили назвать его «великим арийским знамением». Многие успели поверить в то, что это действительно «рука Бога». Однако же учёные решили не ограничиваться мистикой, а провели полномасштабное исследование и пришли к интересному выводу, с которыми Анвиктори будет знакомить наших читателей время от времени. Большинство исследователей сходится во мнении, что иллюминация в небе была рукотворной и являлась частью глобального проекта  NASA «Blue Beam», который призван подготовить жителей планеты к пришествию «Бога» на Землю. Об этом проекте, в котором  ХААРП задействован на полную катушку, мы расскажем в следующем нашем материале, а пока ограничимся научными объяснениями. Похоже, что мы действительно имеем дело с целым когломератом проектов спецслужб.

Мы не будем утомлять читателей научными выкладками, а изложим объяснение вкратце. Структура спиралей свечения сильно напоминают известные ещё с 17 века так называемые пластины Хладни (http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5). Русские действительно запустили баллистическую ракету. Об этом свидетельствуют многочисленные схемы полёта, представленные на рисунках с сайта Enterprisemission.com.

Только это ракета не долетела до своей цели, а была «перехвачена» норвежской станцией TROMSO EISCAT, которая, вот жешь совпадение!!!, проводила заранее намеченный на 8 утра эксперимент (http://www.eiscat.se/raw/schedule/comment.cgi?fileName=200912099145&Start=0700&End=1000) по высокомощному воздействию на ионосферу двойными частотами. Этот эксперимент даже был иронично назван «Восход Тэкилы» (по имени известного алкогольного напитка), видимо намекая на то, что ракета будет подвергнута «разогреву». В 7:45 утра станция ХААРП в г. ТОРМСА (Норвегия) начала излучать VHF и UHF электромагнитные волны. Об этом свидетельствуют данные мониторинга с самой станции:

Доктор Анито Керо, который был вовлечён в операцию «Восход Текилы», писал в своей научной работе от 2008 года под названием «IONOSPHERIC D-REGION STUDIES BY MEANS OF ACTIVE HEATING EXPERIMENTS AND MODELLING» (http://herkules.oulu.fi/isbn9789514289163/isbn9789514289163.pdf), что после второй мировой войны учёные начали изучать технологию нагревания ионосферы с помощью радиоволн с целью изменения состояния ионосферы. Самые первые мегаваттные станции нагревания были созданы в г. Платтвиль (Platteville), штате Колорадо, США и в СУРА, Новгород, СССР в 1970-х годах. Особое внимание уделялось использованию периодически разогреваемой  ионосферы, которая могла бы служить гигантской антенной  для генерации электромагнитных волн низких частот. Военным необходимо было найти способ коммуникаций с глубоководными подлодками. Впоследствии, применение техники разогрева ионосферы расширилось, и были построены многие установки ХАРП на Аляске, в Норвегии, в Пуэрто-Рико и других местах. Дальше доктор Керо даёт ключ к разгадке сияний: «искусственно созданные оптические тона, идентичные Авроре (богине утренней зари), вызванные искуственным разогревом, появляются в разных цветах. Красный цвет – сответсвует самому мощному воздействию». Теперь становится понятным, почему эксперимент был назван «Восход Тэкилы». В прологе своей работы(2008 г) Анито Керо пишет, что  в ближайшем будущем, установки разогрева в Скандинавии будут заменены на новые и более мощные, что позволит проводить новые, более интенсивные разогревы ионосферы. Чему мы все и стали свидетелями.

То, что «знамение» было заранее запланировано, может говорить в том числе и том, что Россия является частью глобального проекта. Удивительно ещё и то, что «знамение» произошло накануне вручения Обаме Нобелевской премии мира в Осло. Вполне вероятно, что кто-то на самом верху интернационального конгломерата спецслужб, возомнивший себя верховным жрецом Нового Мирового Порядка, специально «подгадал» небесное знамение. Свидетелями каких «чудес» в небесах мы с вами ещё станем, знают лишь посвящённые. О проекте «Blue Beam», осуществляемом под руководством НАСА, призванным подготовить второе пришествие единого «Бога», который обратится к каждой нации на Земле, читайте в следующем нашем материале из данной серии.

КТО СЛЕДУЮЩИЙ?
Где стоит ожидать следующие землетрясения?  Исследователи предполагают, что наиболее вероятное место, где это произойдет – в одном из центров недавней гибели птиц или животных. В США зафиксировано больше всех случаев гибели птиц. Если предположить, что устраиваемые искусственно землетрясения – это, своего рода мега теракты, осуществляемые для запугивания населения и подготовке его к «Апокалипсису 2012», то США больше всего подходит для этой цели, так как в этой стране находится наибольшее количество СМИ, которые мигом разнесут страшные новости по свету. К тому же, если учитывать, что ближайшей  целью глобалистов является опускание именно США как последнего оплота независимого свободного среднего класса, то вероятность того, что в этой стране в скором времени произойдет крупное стихийное бедствие весьма велика. Следите за новостями. Тем нашим читателям, кто проживает в США, в районе разлома Нью Мадрид (New Madrid) в США,  в котором с начала года неоднократно отмечались странные атмосферные явления, аналогичные тем, которые люди по всему миру наблюдали перед крупными «природными» катастрофами, такими, как землетрясения, тайфуны, цунами (http://www.youtube.com/watch?v=muyu4aucZDM&feature=player_embedded#at=82), идеально подходящего для следующего рукотворного катаклизма, мы бы посоветовали сменить место жительство. Так как, картина, вырисовывается весьма нехорошая.

При сопоставлении карт случаев массовой гибели фауны и карты расположений станций ХААРП в мире, мы получим довольно интересную картину.  Гибель фауны происходит по линиям официально обозначенных станций приёмников радио-волн ХААРП.  Так, например, самый первый и известный мор произошёл на северо-востоке Арканзаса (http://anvictory.org/blog/2011/01/04/mor_ryib_i_ptits_v_arkanzase_i_skalyarnoe_orujie/). Рядом, в городе Гилбертсвиль (Кентукки), также были случаи мора птиц. Рядом в Луизиане – та же самая история. Эти три города находятся на линии, соединяющей главный сайт г. Гаконы (Аляска) и станцию в Пуэрто–Рико. Во Флориде тоже наблюдались моры животных. Остальные случаи убийства животных также находятся на линиях, соединяющих приёмники радиоволн в разных точках планеты и непосредственно в местах их расположения: юг Индии, Япония, Европа, Рио-де Жанейро, Гаити итд. Таким образом, мы с вами возможно разгадали тайну  внезапной гибели животных на Земле.

На самом деле, все станции, возможно просто отлаживали взаимодействие между собой, что и привело к печальным последствиям. Более того, исследователи предполагают наличие более мелких точек ХААРП, принимающих сигналы от главных центров.

Серия февральских землетрясений в сейсмозоне Новый Мадрид на стыке штатов Миссури, Арканзас, Теннеси, Иллинойс, Кентукки также породила спекуляции насчёт вмешательства ХАРП. Опять земля трясётся всё там же, где  с неба падали птицы — на линии, соединяющей точки ХАРП в разных частях света. Таким образом, можно полагать, что мор рыб и птиц был всего лишь репетицией к более мощному использованию технологии (http://www.greatdreams.com/madrid.htm). В этом видео (http://www.youtube.com/watch?v=muyu4aucZDM&feature=related) рассказывается, как ещё 20 ноября 2008 года FEMA (аналог российского МЧС) готовилась к такому развитию событий. Что это: хорошая подготовка, точные прогнозы или спланированные катаклизмы?  Более того, три города, в которых наблюдали падение мёртвых птиц, образуют чёткий треугольник с вершиной и углом в сто двадцать градусов в городе Биб (Арканзас). Два города (Ла Барр, Луизиана и Гилбертсвил, Кентукки) образуют точки основания этого треугольника. Сейсмическая зона Нью Мадрид как раз и расположена в центре этого треугольника. Антенны ХААРП настраиваются друг относительно друга, используя угол в 120 градусов от центральной точки. В эпицентре взаимодействия предполагаемых станций ХААРП в Нью-Мадридском  сейсмическом треугольнике находится большой город Мемфис,(ja nemaldos, tad šajā pilsētā, kurā tur gadā, bija milzīgi plūdi, I.O.) который наверняка сильно пострадает. Боле того, этот регион известен своими огромными карстовыми пещерами.

Недалеко находится и знаменитый городок Оукридж, который был основан в 1942 году в рамках Манхэтенского проекта по призводству атомной бомбы. В случае большой встряски радиоактивные вещества лабораторий и ядерного реактора останутся под землёй излучать радиацию на окрестности.

Что дальше?
Есть основания полагать, что в ближайшем будущем все описанные выше явления будут происходить с нарастающей частотой и силой. Как подготовки события, которое можно назвать  землетрясением судного дня, (или серии землетрясений) искусственного происхождения. Которое произойдет одновременно, или последовательно, но с небольшими интервалами в глобальных масштабах, главная цель которого внести в мир хаос и смятение, в условиях которого единственной  организованной силой становится выходящее из тени мировое правительство, обладающее необходимой военной силой, средствами контроля за населением и запасами продовольствия. И  на данном этапе в дело на полную мощь будет запущена, вторая часть технологии HAARP, а именно технология BLUE BEAM, средство глобального контроля над сознанием.  Чему подробно будет посвящена следующая статья. Таков план. Привязан ли он непосредственно к декабрю 2012 года, возможно, но скорее всего, нет, так как у нас есть основания считать, что дата 21 12 2012, хоть и является чрезвычайно важной для каббалистов датой, но, тем не менее, датой проходной и основные события должны последовать несколько позднее. Однако, можно предположить, что некоторые  фальшивые «знамения» мы все же увидим. Поэтому предупреждаем, не дайте ввести себя в заблуждение. Впрочем, обо всем этом мы непременно вам расскажем в  самое ближайшее время: не забудьте внести anvictory.org в закладки.

Будет ли он осуществлен – возможно, но не факт, но зависит это, прежде всего, смогут ли люди доброй воли положить конец планам сил зла.

В заключение мы еще раз хотели бы предостеречь своих читателей от неуместного антиамериканизма. Так как мы не имеем дело с кознями США против всего остального человечества. Народ этой страны, так же как и народы всех других  стран на планете – жертва глобалистов, которые смогли захватить под свой контроль правительства большинства ключевых стран мира. В том числе и России.

Анвиктори. При перепечатывании материала гиперссылка на Anvictory.org обязательна.
