 Intuīcija. 

Misticisms apgalvo, ka eksistē trīs eksistences sfēras – zināmais, nezināmais un neizzināmais. Intelekts ir saistīts ar zināmo un nezināmo, bet ne ar neizzināmo, kas nevar tikt izzināts.

Prāts ir viens no izjūtu orgāniem – pats smalkākais.

Sirdij ir pilnīgi atšķirīgs darbības centrs, un tā ir intuīcija.

Atceries, ka noliedzot sirdi, sabiedrība noliedz sievieti.

Intuīcija atver savas durvis ar meditācijas palīdzību. Meditācija nozīmē klauvēšanu pie intuīcijas durvīm. Intuīcija ir tava apziņa, tava būtība. Intelekts ir tavs prāts (duālais prāts). Instinkts – tavs ķermenis. Tikai tas cilvēks, kurš izmanto savu intelektu, lai dotos tālāk, ārpus tā robežām, var tikt uzskatīts par saprātīgu (благоразумный). 
Ir nepieciešams izprast vārdu intuīcija. Tā atrodas tevī. Tas ir tavs potenciāls. Patiesu gudrību – viedumu – nevar aizņemties no citiem. Intuīcija padara cilvēku gudru – viedu, to sauc par apgaismību.

Mīlestība ir dzeja, mīlestība ir māksla, mīlestība ir filozofija, bet seksuāla mīlestība ir tikai tavas ķīmijas radīta ilūzija.

Bezapziņas centrs ir instinkts; apziņas centrs – intelekts; virsapziņas centrs – intuīcija. Intelekta funkcija ir atrast ceļu (starp labo un ļauno). 
Intuīcija var sniegt atbildes uz pašiem būtiskākajiem jautājumiem – ne verbāli, bet eksistenciāli ( lat.existentia: caur simboliem, tēliem, iztēlē). 

Zināt nozīmē būt klusējošam, būt pilnīgā klusēšanā, lai varētu saklausīt vieglo, nemanāmo balsi sevī.
Meditācija ir nezināšanas stāvoklis. Meditācija ir tīra telpa, kuru netraucē zināšana.

Pastāv trīs prāta stāvokļi. Pirmais ir saturs un apziņa. Otrais prāta stāvoklis ir apziņa bez satura. Tā ir meditācija. Trešais prāta stāvoklis – nav satura, nav apziņas. Tas ir virsapziņas, transcendentālais stāvoklis.

Intuīcija ir tikai spogulis. Tā neko nerada, tā tikai atspoguļo. Tā atspoguļo to, kas jau pastāv. Austrumos to sauc par trešo aci. 

Apmierinājumu un piepildījumu sniedz tikai meditācija, klusēšana un transcendence.

Sokrāts: Saprāts nosaka taisnību.

Cīņā ar kādu nedrīkst iesaistīt personisko naidu. Ja cīņa tev šķitīs personiska, tu cietīsi sakāvi.

Smarža ir viena no seksuālākajām durvīm tavā ķermenī.

Dzīve ir saziņa, tā ir saskarsme (komunikācijas, dialogs).  

Asarām dažkārt ir terapeitisks efekts – tā ir vajadzība, lai noņemtu slogu. 

Dzīvei ir jābūt kā piedzīvojumam. Tai jāliekas noslēpumainai un tev nemitīgi ir jāturpina to izzināt.

Prāts (duālais prāts) izmanto loģiku, tās metodes un izpratnes kategorijas, lai pārspētu to.
Vairums cilvēku mīlējas ar galvas palīdzību, tāpēc plaukst pornogrāfija.

Intuīcija ir daudz atšķirīgāka parādība nekā prāts. Prāts (duālais prāts) argumentē, lai nonāktu pie secinājuma. Intuīcija lēkā – tā ir kvantu lēciens. Tā nepazīst procesu. Intuīcija vienkārši secina, neizmantojot procesu.

Mēs (Rietumu sabiedrība) esam samaitājuši intuīciju. Vīrieša intuīcija ir gandrīz pilnīgi iznīcināta. Sievietes intuīcija ir mazāk samaitāta – tieši tāpēc sievieti dažkārt pārņem dažādas nojautas. Nojauta ir intuīcijas fragments. 

Būtne – ir viens. Pasaule – daudz. Starp tām atrodas sadalīts prāts, duālais prāts.

Viena no galvenajām atklāsmēm ir saprast, ka prāts nav viens. Viss ko tu saskati ar prātu, sadalās (prāts kļūst par duālo prātu- spēju saredzēt labo un ļauno). Tavas smadzenes ir sadalītas divās puslodēs. Labā puslode savienojas ar kreiso roku (aci utt.) un kreisā puslode savienojas ar labo roku. Labā puse ir intuitīva, neloģiska, iracionāla, poētiska, platoniska, radoša, romantiska, mītiska, reliģiska; kreisā puse ir loģiska, racionāla, matemātiska, zinātniska. Sievietes (iņ) ir labās puslodes cilvēki, vīrieši – kreisās (jan). Ja sieviete kļūst agresīva (pāriet uz jan), tā zaudē savu labestību, visu to, ko tai devusi intuīcija.
Prāts dalās loģiskajā prātā (loģika) un intuitīvajā prātā (intuīcija).
Sanskrita vārds sadhumati nozīmē vieda gudrība, mati – gudrība, sadhu – viedums.

Ja esi nolēmis būt gudrs (vieds), tev jākļūst par dumpinieku. Patiesi gudrie ir nepakļāvīgi cilvēki. 
Tu nevari sasniegt patiesību caur skolotāju, skolotājs var vienīgi palīdzēt tev sastapt tavu iekšējo skolotāju – intuīciju.

Gudrība/viedums nāk no sirds, ne no intelekta.

Attīri prātu –neorientējies uz panākumiem. Panākumi (slava, bagātība, vara, seksuālas uzvaras) ir vislielākā neveiksme pasaulē. Domā par svētlaimi.

Ja tevi interesē pasaule (tās baudas), tad tavs iekšējais padomdevējs/intuīcija tev nav piemērots. Ja tevi interesē savas būtības iekšējās dimensijas, tad iekšējais padomdevējs, un tikai viņš, var tev palīdzēt.
Meditēt nozīmē – neizmantot prātu.

Duālais prāts ir destruktīvs. Tas vēlas pārņemt un pārvaldīt, bet valdījums ir iespējams tikai caur sagrāvi. Duālais prāts vienmēr izjūt apmierinājumu, kad tas vēlas iekarot, kontrolēt, pārvaldīt.

Visas dižās lietas – skaistums, mīlestība, dzeja, mūzika, lūgsna, Dievs – tās visas ir no trešā līmeņa: neizzināmas. Šīs lietas nevar izprast, tās nevar reducēt līdz zināšanai.
Kā gan var noteikt nākamību (prognozēt rītdienu)? Rītdiena ir tas, kas vēl nav zināms. Tā ir atvērta iespēja. Prognozējot savu galamērķi, tu zaudē ceļu uz savu rītdienu (domā par virzienu, esi neprognozēts un atvērts). 

Katrs solis ir atklājums, un tā nav tikai ārējās pasaules atklāsme. Vienlaikus kaut kas atklājas arī tevī. Meklējošais ne tikai atsedz lietas. Uzejot aizvien vairāk un vairāk nezināmo pasauļu, viņš vienlaikus atklāj pats sevi. Katrs atradums ir arī iekšējs. Jo vairāk tu uzzini, jo vairāk tu iepazīsti zinošo. Jo vairāk tu mīli, jo vairāk uzzini par mīlošo.

Es nedošu tev galamērķi. Varu tikai norādīt tev virzienu – uzmundrinošu, pulsējošas dzīves un nezināmā pārpilnu, vienmēr pārsteidzošu, neprognozējamu. Es negrasos tev izsniegt karti. Varu dot tev tikai spēcīgu tieksmi – atklāt/izzināt.

© Osho. Intuīcija SIA „Sētava”, 2007
© P.Koelju. Intuīcijas pamodināšanas vingrinājums.
Uz līdzenas, neabsorbējošas virsmas (tādas, kas neatstaro) jāizlej neliela ūdens peļķīte. Brīdi ir tajā jālūkojas, tad ar to jāsāk rotaļāties – ar pirkstu jāveido ūdenī jebkādi raksti. Jāveic šis vingrinājums 1 nedēļu, vismaz 10 minūtes dienā. Nemeklē tam visam praktisku rezultātu, tas vienkārši pamazām modinās tavu intuīciju. Vienmēr uzticies tai, kad tā sāk izpausties arī citā diennakts laikā.
© numerologs: sastādījums, komentārs 

