Jaunavas Hērakla varoņdarbs.

6.pēc kārtas: Hipolitas jostas iegūšana.
~ josta (arī krelles, kakla ķēdīte, siksna, virve) – simbolismā: uzticība, tikumība, spēks, gatavība cīņai; ceļa simbols caur šķēršļiem; apvīta ap ķermeni-aizsardzība pret tumsas spēkiem. 

~ vidukļa josta atdala augšējo no apakšējā.

~ grieķiem/romiešiem Venēras/Afrodītes josta – mīlestība. (Senatnē Venērai kā rīta un vakara zvaigznei bija divas pamat nozīmes – mīlestība un kareivīgums).
~ skandināviem Tora josta – spēks.

~ josta tiek uztverta kā vieta, pie kuras tiek stiprināts zobens (iesvētītā/meistara simbols).

~ kristietībā josta asociējas ar virvi, ar kuru tika saistīts Kristus.

~ praviešiem/viediem – pazemības simbols.

A.Beilija traktē Hipolitas jostu kā Mīlas dievības Venēras dāvanu, kur josta simbolizē vienotību, kura tiek sasniegta cīņas, konflikta un domstarpību rezultātā starp pretējiem dzimumiem (resp., „iņ” un „jan” enerģiju apvienošana, līdzsvarojums, papildinājums); kā mātes un mazuļa saiti; kā mīlestības, uzupurēšanās un ticības simbolu. Iesākumā Hērakls to nesaprot un pieļauj būtisku kļūdu (neizpratne par vienojošiem principiem), bet viņam tiek dota atkārtota iespēja un viņš šo pirmatnējo kļūdu labo. 
Viens no Jaunavas piktogrammas skaidrojumiem – Jaunava Marija (Dievmāte) ar Kristus mazuli uz rokām. Jaunavā rodas Kristus (garīgā) apziņa, proti, iesvētītā/meistara statuss, (bet jāatgādina, ka to var sasniegt tikai tie, kas iet grūtās pašizziņas taku). Jaunava ir sintētiska zīme tajā aspektā, ka viņa nes ražu (augli, veic darbu utm.). Jaunavai ir dots: ilgs periods mentālai radīšanai un cīņas iespēja, lai īstenotu reālajā dzīvē (kauzālajā plānā) jaunās idejas. Jaunavai ir lemts viens no diviem ceļiem: tikums/garīgums vai grēks/materiālisms (šeit grēks ir jāsaprot arī kā kļūda izvēlē, arī kā neprofesionālisms, neizpratne). Jaunavai Kristus (garīgā apziņa) ir viņas eksistences mērķis. Mīlestība Jaunavai ir viņas apziņas paplašināšana (attiecīgi skat. pretējo zīmi Zivīs). Jaunavai ir jārada skaistais caur viņas darbiem (arī bērniem). Jaunava ir vienotības kauss (Grāls). Jaunavā tiek veikts pirmais solis Gara un Matērijas vienotībā. Ekzotēriskais (atklātais) Jaunavas valdnieks ir Merkurs, ezotēriskais (slepenais) – Mēness (resp., radīt formiski materiālus augļus, darbus utt.). Jaunavas dekānu valdnieki: 1.dekāns – Merkurs, 2.dekāns – Saturns, 3.dekāns – Venēra. Ja cilvēks ir mācekļa statusā, viņš Jaunavai tuvojas caur Venēru, tās principiem, tai skaitā caur estētiku; kamēr „vidējais” cilvēks ieiet Jaunavā caur Merkuru, resp., mentāli. Jaunavai dzīves gaitā jāsaprot, ka ne viena patiesība nav pilnīga, ja neieslēdz sevī savu pretpolu (šeit gudrība + mīlestība, papildus skat., O.M.Aivanhova citātu). Jaunavai ir nepieciešamas īpašības: izturība, pacietība un līdzjūtība/žēlsirdība. Izturība ir spēja panest (šeit ir domāta spēja panest pārmaiņu un izaugsmes (pašanalīzes) nastu/slogu/smagumu; jāatgādina, ka negatīvā analīze, kritika  ir jācenšas aizstāt ar konstruktīvo analīzi, māku konstruktīvi risināt problēmas un parādīt iespējamos attīstības virzienus). 
Jāsaprot, ka jebkurā variantā, Jaunavai ir dota spēja sasniegt kādu rezultātu, bagātību, bet tā var būt gan lejupejoša (materiālie labumi), gan augšupejoša (garīgums, viedās zinības).
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