
Как нам известно, с приходом к власти Гитлера, фашистская Германия сумела создать весьма сильную армию, имеющую в своем арсенале всевозможные виды оружия, что позволяло ей в начале войны одерживать победы над своим главным врагом – Советским Союзом. Но одним из главных орудий было психологическое воздействие на сознание немецкого народа, с помощью которого ему, а также населению государств-союзников навязывалась идея о превосходстве арийской расы и разделении представителей этого мира на два основные категории: высшую и низшую. 
И пропаганда на этом фронте шла с большим успехом: философская база для «просвещения» народа была создана. Такие влиятельные лица как Гиммлер, Геринг и Гессе, считавшие Гитлера своей совестью, организовывали целые сообщества и ассоциации, чтобы управлять волей народа. 
К примеру, Гиммлер лично основал так называемый Черный орден СС. Его идеологическим центром было "Аненэрбе", "Общество по изучению наследия". На него возлагалась задача обоснования мирового господства т.н. "арийской расы", выработки критериев, согласно которым другие народы делились на "неполноценные" и "низшие", из чего вытекали либо их порабощение, либо уничтожение. Опираясь на древние мифы и религии, в частности , буддизм, его мистические школы Агарти и Шамбалу, внедрялась метода внушения адептам этих школ тех или иных идей и представлений, привязывался фашизм, нацизм к древним, освященным временем учениям, тем самым изображая национал-социализм своего рода высшей фазой развития откровений древних мистиков». 
Помимо «Аненербе» Гитлер под занавес войны основал еще 2 или 3 секретные организации, чьи цели не были известны. Одна из них была «Багровая Мистерия», в чью сферу интересов, предположительно, входил поиск «Копья Судьбы», или «Копья Лонгина», римского легионера, пронзившего им распятого Христа. Вскоре после этого  воин принял христианскую веру. Кстати, по некоторым описаниям обряда, совершаемого членами «Багровой Мистерии»,  тайные адепты фюрера добивались именно этой вышеупомянутой власти. 
 Символично также, что Муссолини, во время своего заключения на острове Понца, читал о жизни Христа и сетовал, что с ним (имея ввиду себя) его соратники поступили столь же предательски, как Иуда с Сыном Божьим. Это характерно, поскольку итальянский диктатор, как и его немецкий собрат по фашизму, следовал традициям древних римских императоров – придавать себе статус полубога и воплощать в себе само государство. 
 Проанализируем самые истоки возникновения этого явления. Нацисты до самого конца охотились за святым Граалем. Однако, по мнению некоторых современников, под Граалем они подразумевали не чудодейственную Чашу с собранной в ней кровью Спасителя, а руническую книгу предков-арийцев, - в ней был запечатлен миф об Атлантиде, которую нацисты считали своей прародиной. 
 Не можем не отметить, что загадки  древности наложили глубокий отпечаток в сознании многих научных деятелей, в особенности, историков, которые пытались давать им свою интерпретацию, удобную для восприятия, или выгодную для обеспечения себе имени, удачной карьеры (весьма существенный момент). Некоторые из подобных трактовок могли оказать негативное влияние на умы будущих создателей «сверхчеловека», в частности, нацистов. Сама история преподносила человечеству немало сюрпризов.
  Так Вавилонское смешение языков с сознательной целью лишить людей нормального общения и плодов совместного строительства, к сожалению, относится к арсеналу той самой психотехники, или как бы сказали современные публицисты, психотроники, которой был не чужд фашизм, считавший обман законным средством одержать верх, а также и другие подобные ему силы. 
Мистерии каждого народа учили, что законы, элементы и силы Вселенной нашли свое отражение в человеческой конституции; суть учения в том, что каждая вещь, существующая вне человека, имеет аналог в человеке. Не потому ли национал-социалисты придавали колоссальное значение изучению черепа индивидуума, с целью установления его правильности и, соответственно, принадлежности высшей расе. В каждой из этих тайных организаций работали целые штаты видных ученых.

   Но что мешало безбоязненно, перед всем миром раскрыть истинный характер гитлеризма, его тайные, опасные механизмы? Видимо, тот факт, что к с созданию этих механизмов, к воспитанию чудовища, которое вырвалось на просторы Европы в бешеной жажде власти и господства, приложили руку очень влиятельные круги самого Запада,- сами грешащие оккультизмом, помогли, пробудив в эсэсовской, нацистской элите "мессианское" начало. 
Достоверная информация о действительных философских убеждениях, политических целях и человеческой деятельности масонства и братства Розенкрейцеров недоступна. Сегодня, как и в старые времена, их деятельность до конца не раскрыта, а тайны неприкосновенны.
Так или иначе, тот факт, что в "Аненэрбе" работали над мистическим инструментарием Третьего рейха - его мифами, символикой, способами овладения подсознанием населения, формировали теоретические взгляды элиты будущих завоевателей мира - все это осталось вне поле зрения Нюрнбергского процесса.


