	Mēģināšu šo rakstu radīt tādu, kas jums norādītu galveno virzienu, un palīdzētu saglabāt kaut nedaudz balansu un harmoniju notiekošajā pārmaiņu virpulī un informācijas pārpilnībā. Vispirms ļoti īsi un virspusīgi aprakstīšu kopainu, lai jums būtu kaut neliels ieskats saspīlētajā situācijā Latvijā un vispār pasaulē.

   Pirmkārt mūsu disharmonijas avots ir iluzorās, svešās vērtības, svešie ideāli un mērķi, kuri ir radīti kolektīvās apziņas līmenī un kuriem pakļaujoties, mēs sevi atdalām no radītāja, no dvēseles un no sirds, lai pielūgtu naudu, kalpotu naudai un iemainītu sevi pret naudu. Tas ir krasā pretrunā ar mūsu dievišķo būtību, kalpot kopējam labumam, attīstībai un garīgai izaugsmei, beznosacījuma mīlestībā un garīgā evolūcijā. Protams, lai mūs turētu šādā ekonomiskā un garīgā verdzībā bija nepieciešams radīt šādus apstākļus, kas ir visļaunākais un nelietīgākais plāns, kas radīts uz mūsu planētas, lai saujiņa nelietīgu un alkatīgu baņķieru nodrošinātu sev absolūtu varu pār visu cilvēci.

   Tā kā nav iespējams pārkāpt cilvēka brīvās gribas likumu vai pakļaut cilvēci ar varu, tika radīts finansiāls pakļaušanas mehānisms - augļošana. Lai cilvēce pieņemtu šādu nelietīgu plānu, vajadzēja panākt, lai cilvēki paši to izvēlētos, tādēļ tika aizstātas mūsu galvenās vērtības ar viltus, iluzorajām, jeb duālisma vērtībām.

   Garīgums tika aizstāts ar reliģiju, reliģija sadalīta neskaitāmās konfesijās, viens vienīgs Dievs tika aizstāts ar viltus elkiem, un tālāk jau, kā pa diedziņu: inkvizīcija, krusta kari, reliģiskie naidi un kari, gan tūkstošus gadu senā vēsturē, gan mūsdienās, šī plāna daļa darbojas nevainojami. Tātad Dievs, kas ir tikai mīlestība, tika aizstāts ar dievu, kas ir karš un naids, un tā, galvenā un grūtākā plāna daļa, tika paveikta veiksmīgi un no vienota Radītāja mēs tikām atdalīti. Tālāk atlika tikai radīt dēmonus, pat veselas dēmonu hierarhijas, kas pārņēma savā kontrolē mūsu prātu, apziņu, saprātu, un tā mēs kļuvām par kalpiem alkatības, skaudības, varaskāres, seksuālās iekāres un citiem dēmoniem. Tā par mūsu vērtībām kļuva dzīšanās pēc bagātības, varas un slavas, lai cik arī tas banāli skan, bet nevienā zemes vēstures brīdī nebija jāizdomā neviens jauns kārdinājums, lai mūs paverdzinātu, tikai šie trīs: nauda, vara, slava.

   Tam visam, protams, vajadzīgs arī attiecīgs fons un dekorācijas, jo melus vajag pastāvīgi atjaunot un spodrināt, tāpēc ka dziļi sirdī mēs visi atceramies savu patieso, dievišķo būtību. Galvenā fona daļa ir balstīta uz dažādu veidu bailēm: bailes no nabadzības, bailes no kara un terorisma, bailes no dažādām slimībām un bada u.t.t. Visas šīs baiļu formas ir atvasinātas no galvenās baiļu formas - bailes no nāves. Bailes no nāves radīt bija vieglāk nekā jums šķiet, jo tā kā mēs jau tikām atdalīti no mūsu dievišķās būtības, tad vajadzēja tikai panākt lai valdošās reliģijas noliegtu reinkarnāciju, un līdz ar to arī mūsu bezgalīgo esību, un tātad arī nāve tika uztverta nevis kā pāreja uz citām pastāvēšanas formām un dimensijām, bet kā mūsu bojāeja, un līdz ar to tas mūsos radīja bailes.

   Protams, ir arī papildarsenāls: kā modificēta pārtika, farmācija, sociālās normas, izglītības sistēma u.t.t. Sociālās normas tika radītas, lai mēs paši viens otru kontrolētu un turētu pakļautībā, jo savādāk skaitliski tik nelielai pasaules valdībai nebūtu iespējams pieskatīt katru no mums, un tāpēc tika radīti uzskati, kas ir labi un kas slikti, un lai mēs rīkotos katrā situācijā tā, kā viņi vēlas lai mēs rīkotos. Tā mākslīgi tika radīts tāds fenomens kā komforta zona. Kamēr tu uzvedies tāpat kā citi, ģērbies tāpat kā citi, vēlies to pašu ko citi, tikmēr tu atrodies komforta zonā, bet tiklīdz tev parādās intereses, kuras atšķiras no pārējās masas, tu automātiski tiec izstumts un uzskatīts par jukušu. Tā lūk mēs paklausīgi viens otru pieskatām. Kurš ir lasījis par simtā mērkaķa fenomenu, sapratīs, ka uz mums darbojas tie paši likumu kas uz mērkaķiem, nekas jauns nebija jāizdomā.

   Pamatievirzes šai sistēmai tiek ieliktas jau izglītības sistēmā. Neesmu dzirdējis, ka kādā izglītības iestādē mācītu kļūt par labiem, nesavtīgiem, garīgiem cilvēkiem, toties kā kļūt par labi pelnošiem, augstos amatos strādājošiem, daudz pērkošiem un patērējošiem sabiedrības locekļiem gan māca. Šādu nejēdzību un nelietību uzskaitījumu varētu turpināt bezgalīgi pieskaroties katrai dzīves sfērai, ja nebūtu kāds "bet". Un tā mēs nonācām pie mūsu diskomforta cēloņa otrās daļas.

   Tātad otrkārt. Mūsu mērķis ir evolūcija/attīstība/augšupeja, zemes mērķis ir evolūcija, galaktikas un visuma mērķis ir evolūcija. Tātad radītāja plāns Visumā ir evolūcija un pilnveidošanās, un ja kādas, lai arī cik viltīgas un gudras cilvēku grupas mērķis ir pretējs, turēt cilvēci zem hipnozes, ilūzijā un degradācijā pretēji Visuma evolūcijai, tad agri vai vēlu, šādas grupas darbība tiks apturēta un šīs grupas tiks iznīcinātas, enerģētiski sadalot līdz pirmenerģijām, un to tālāka evolūcija un pastāvēšana netiks pieļauta, jo nav lietderīga. Tātad, kāpēc mēs izjūtam diskomfortu? Tāpēc, ka šis ir tas brīdis, kad notiek šo grupu enerģētiskā iznīcināšana un cilvēces modināšana no hipnotiskā miega. Ne visiem ir viegli pieņemt, ka visa mūsu iepriekšējā pastāvēšana ir tikai ilūzija un meli.

   Lai gan ilūziju plīvurs jau ir kritis, daudzi no mums vēl pēc inerces dzīvo baiļu un ilūziju enerģijās. Arī pasaules valdība jeb baņķieru ģimenes, tādas kā Rotšildi, Rokfeleri, Morgani, ķeroties pie pēdējā salmiņa mēģina radīt apokaliptisku finanšu krīzi, jau vairākas reizes neveiksmīgi ir mēģināts izraisīt trešo pasaules karu, šobrīd it īpaši uzsvars tiks likts uz mākslīgi radītu pārtikas trūkumu uz zemes un badu. Gan masoni, gan ilumināti, gan arhonti veic sātaniskus upurēšanas rituālus savām dēmoniskajām dievībām, stiprinot viņas un cerot uz atbalstu. Šādi rituāli tiek veikti regulāri dažādās brālībās, ordeņos, un citās slepenās organizācijās, un reizi gadā, jūlija mēnesī, sākot no 1899. gada šādi sātaniski rituāli notiek Bohēmijas Birzī, netālu no pilsētas Monte-Rio, Kalifornijas štatā. Šajos rituālos piedalās gan valstu prezidenti, padomnieki, militārās, pārtikas, banku, tieslietu sistēmas vadītāji, gan arī karalisko ģimeņu pārstāvji un citi vadošo korporāciju vadītāji. (avots: http://en.wikipedia.org/wiki/Bohemian_Grove).

   Bet tam pretī kosmoss un Radītājs sūta uz zemi jaudīgas gaismas un mīlestības enerģijas. Prieks redzēt, ka tie cilvēki, kuri ir modušies, ceļas un cīnās par savu brīvību un cilvēces tālāku evolūciju saskaņā ar Visuma evolūciju, jo ne jau tautai pret tautu jācīnās, bet visiem kopā par brīvību. Tādas akcijas kā "Okupē Volstrītu", akcijas pret naftas monopoliem, kā Exon Mobil, British Petrolium", pret modificētās pārtikas gigantu Monsanto, pret banku sistēmu un augļošanu. Šeit pat nav lietderīgi analizēt, laba banka vai slikta, radīt procentus no tukša gaisa bez seguma jau vien ir sātanisks plāns, kas mākslīgi rada naudas trūkumu zemākajiem slāņiem, ražotājiem, strādniekiem u.t.t., bet koncentrējās piramīdas augšējos slāņos, kas rada mūsdienu ekonomikas kroplīgo formu. Šāda situācija rada arī nekontrolētu naudas drukāšanu, bez jebkāda seguma, jo naudas taču visu laiku pietrūkst.

   Es šobrīd aplūkoju 1925. gada izlaiduma 20 Latu banknoti, un uz tās skaidri un gaiši rakstīts: “Pret šo naudas zīmi Latvijas Banka izsniedz 5,80645 gramus zelta”. Mūsdienās nauda nemaksā neko, tikai tik cik papīrs un krāsa, par virtuālo naudu pat nerunāsim.

   Pat saskaņā ar Latvijas Republikas kredītiestāžu likumu: 1. panta 4.apakšpunktā ir minēts, ka bezskaidra nauda ir ar maksājumu pakalpojumu sniegšanu nesaistīti līdzekļi. Jūs neticēsiet, bet mēs varētu vienā dienā sagraut šo verdzības sistēmu, ja atbrīvotos no bailēm un apzinātos savu dievišķo izcelsmi.

   Protams, kad pārņem bezcerība, redzot, ka gan tauta, gan prezidents var atlaist saeimu, bet pēc jaunām vēlēšanām viss ir tāpat kā bijis. Kaut gan valdības deklarētie mērķi absolūti neatbilst faktiskajiem. Viltus mērķu deklarēšanas spilgtākais piemērs - privatizācija. Viss notika zem lozunga " Valsts pārvaldītie uzņēmumi ir neefektīvi", bet faktiski notika lielākā valsts izzagšana tās pastāvēšanas vēsturē. Viss tika sadalīts un pārdots, radot Latvijas pirmos oligarhus un terminu “bezdarbs”. Arī tagad valdība manipulē ar faktiem un veic to tendenciozu atlasīšanu, lai virzītu mūs uz iestāšanos Eiro zonā, kaut gan tikai 15% no Latvijas iedzīvotājiem atbalsta iestāšanos Eiro zonā un no tiem 15% tikai 4% pilnībā atbalsta, bet pārējie 11% tikai drīzāk atbalsta nekā neatbalsta (avots: LETA 05. maijs. 2012 gads, pētījumu centrs SKDS) Tātad, ja 85% ir pret Eiro ieviešanu Latvijā, tad balstoties uz ko, valdība turpina savu kursu?

   Šādas pārdomas gan var rasties tikai tiem, kuri domā, ka tautas vēlēta valdība strādās tautas labā.

   Pirms kāda laika internetā bija ievietota aptauja "Kā mēs vērtējam Dombrovska valdības darbu". It kā jautājums pats par sevi loģisks, tikai kāpēc to uzdod tautai, pareizāk būtu uzdot šo jautājumu tiem grupējumiem vai hierarhijām, kā labā valdība strādā. Šodien pārlasīju "Satversmi", nu it kā viss melns uz balta, un it kā pareizi,

   1. pants: Latvija ir neatkarīga demokrātiska republika.

   2. pants: Latvijas valsts suverēnā vara pieder Latvijas tautai.

   Un tas pie situācijas, kad politiskā vara, resursi, koki, zemes pieder ārvalstu baņķieriem, likumus un regulas pieņem Briselē, vai lobē ekonomiskie grupējumi?

   83. pants: Tiesneši ir neatkarīgi un vienīgi likumam padoti. 

   Tad kāpēc tiesās Kredītlīgums ar komercbanku tiek vērtēts augstāk par "Latvijas Republikas likumu par Latvijas Banku" augstāk par "Kredītiestāžu likumu". Ja tiesa vadītos vienīgi pēc likuma burta, tad bankas varētu atvadīties no visām kredītķīlām, jo likumīgi izsniegtu kredītu Latvijā praktiski nav. Kāpēc kredītiem Eiro ir zemākas procentu likmes nekā kredītiem Latos, ja Latvijas Republikas likumā par Latvijas banku 4. pantā melns uz balta rakstīts: Latvijas Bankai ir monopoltiesības izlaist nacionālo valūtu - banknotes un monētas, kā vienīgo likumīgo maksāšanas līdzekli valstī.

   34. pants: Latvijas republikas nacionālā naudas vienība ir lats, kurā ir 100 santīmu. Lats ir vienīgais likumīgais maksāšanas līdzeklis Latvijā. Tātad, jebkādi darījumi, pirkumi un arī kredīti ārvalstu valūtās Latvijas teritorijā ir pretlikumīgi. Lasiet lūdzu likumus, salīdziniet ar jūsu komercbankas kredītlīgumu, un prasiet jūsu kredītiestādei rīkoties atbilstoši Latvijas Republikas likumiem. Par kredīta izsniegšanas brīdi arī nevar uzskatīt ciparu ieskaitīšanu jūsu kontā, tie nav naudas līdzekļi bet solījums izsniegt konkrētu daudzumu naudas līdzekļu, kaut gan līgumā ir minēta summa un rakstīts "naudas līdzekļi" Visām lietām ir vajadzīga kritiskā masa lai lieta izkustētos, ja tiesās nonāks pietiekošs daudzums iesniegumu ar prasībām pret komercbankām, tad kredītiestāžu krāpšanas shēma noteikti sāks brukt, un tas būs pret viņiem ar viņu pašu ieročiem.

   Bankas izmanto katru līguma burtu, lai vērstos pret mums, bet mums jāizmanto katrs likuma burts, lai aizstāvētu savas tiesības. Bankas, protams, lobē un virza tikai savām interesēm pakļautus likumu projektus, bet kamēr vēl pastāv kaut nedaudz likumu pantu, kuri aizstāv mūsu tiesības un intereses ir jāmostas un jācīnās. Likums par “0” deklarāciju ir nokavēts par 20 gadiem, un līdz ar to vērsts tikai pret ekonomisko vidusslāni, nevis baņķieriem, oligarhiem un ar tiesisko imunitāti apveltīto grupējumu, bez tam jebkurš likums, kurš ierobežo skaidras naudas apriti un piespiedu glabāšanu neatkarīgās komercbankās ir klajš mūsu tiesību pārkāpums.

   Vienīgais tautai saprotamais ierobežojuma iemesls varētu būt valdības labā griba aizstāvēt savas valsts ekonomiku, pasludinot šo ekonomisko situāciju par nepārvaramu varu, pārtraucot daudzmiljonu projektus ar milzīgiem korupcijas skandāliem, un pie nosacījuma ka tiek izveidota valsts banka, vai arī daļēji nacionalizējot komercbankas, kur valsts daļa nav mazāka par 51%, līdz ar to valsts, kā kontrolpaketes turētāja, pati par sevi uzņemas garantijas par noguldījumiem. Tas, kas lielākai daļai liekās neloģiski, arī ir neloģiski, un ja mēs cīnīsimies par savām tiesībām, ja mēs nedzīvosim bailēs, un ja mēs apzināsimies, ka mūs vada tikai neliela grupiņa alkatīgu un varaskāru cilvēku, tad jau šodien varam kļūt brīvi no kredītu važām, un nebūs jānodur galva kad mazbērni prasīs kā mēs pazaudējām Latviju. Un nemēģiniet ļauni smaidīt, skatoties kā kaimiņš, kurš ir paņēmis kredītu cīnās, lai saglabātu māju vai dzīvokli, un nedomājiet, ka bijāt gudrāks, ka neņēmāt kredītu. Jums tas nemaz nebija jādara, jūsu vietā to izdarīja valdība (Godmanis 2008.gadā) un viss kas jums ir jāizdara, ir tikai jāatmaksā šis kredīts, ... jeb arī jāsapurinās kā pēc murgaina sapņa un jāsaka PIETIEK! Mēs neesam vergu dvēseles, mēs esam brīvas dvēseles, mēs esam dvēseles ar dievišķu izcelsmi!
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