	Резонанс Шумана и самочувствие

	Резонанс Шумана – стоячие электромагнитные волны низких и сверхнизких частот между поверхностью Земли и ионосферой.


Первым, кто открыл особые низкие и сверхнизкие частоты колебаний атмосферы Земли был американский физик и изобретатель Никола Тесла, а затем, уже через 50 лет, исследования продолжили немецкие специалисты – физик Винфрид Отто Шуман и врач Герберт Кёниг. Они установили, что в атмосфере Земли существуют так называемые «стоячие электромагнитные волны», впоследствии названные волнами Шумана. По поводу их происхождения существует несколько гипотез, самая распространённая из них – грозовая гипотеза, согласно которой эти волны вызваны разрядами молний в различных уголках нашей планеты. Молнии ведут себя как огромные антенны, которые излучают электромагнитную энергию в частотах около 100 кГц. Они-то и являются причиной возбуждения электромагнитных колебаний в широком диапазоне частот. Данным явлением и объясняется, по мнению большинства специалистов, наличие устойчивых сверхнизкочастотных колебаний, которые практически не затухают и имеют фиксированные частоты.
 
В 1952 году Кёниг установил поразительную связь: основная частота резонанса Шумана соответствует частоте альфа-ритма мозга человека – 7,83 Гц, а частота второй гармоники резонанса Шумана (14 Гц) соответствует учащённому альфа-ритму головного мозга. Позднее эти значения были подтверждены многочисленными исследованиями. Одним из учёных, которые посвятили себя исследованию резонанса Шумана и его роли в природе был Вольфган Людвиг.
Вольфган Людвиг решил исследовать естественные сигналы атмосферы, которые присутствуют в здоровой окружающей среде. В ходе исследований он выяснил, что в наши дни в атмосфере в результате деятельности человека содержится такое количество электромагнитных сигналов, что это сильно затрудняет измерения. Фактически, в черте современного города исследования резонанса Шумана стали невозможны. Поэтому Людвиг решил проводить исследования в открытом море, а затем и в подземных шахтах.
В ночное время резонанс Шумана ярче на второй гармонике (14Гц). Это происходит из-за того, что отражающий слой ионосферы (т.н. слой Хэвисайда) ночью (на неосвещённой стороне Земли) поднимается выше – на высоту до 300-400км, против дневных 60-70км. Считается, что волны Шумана распространяются со скоростью света, огибают Землю 8 раз за секунду и имеют длину 38тыс.км.
 
Какая нам от этого польза?
Частоты резонанса Шумана совпадают с частотами мозга, что свидетельствует о первичной связи живых существ с Землёй. Что и неудивительно – наши тела были рождены и формировались на этой планете, поэтому и частоты её для нас родные. То есть, вернувшись от современных бешеных ритмов к электромагнитным истокам нашего существования, человек получает мощную связь с Землёй-матушкой, и может таким образом самоисцеляться, получать энергию. Что есть несомненное благо.
Известно также, что при абсолютном совпадении частоты работы мозга с частотой резонанса Шумана, вследствие связи с матерью-землёй, человек, помимо самоисцеления, получает ряд других способностей. Самыми яркими из них являются телекинез и ясновидение. Кстати говоря, по мнению многих эзотериков, именно на частоте резонанса Шумана проходит граница между индивидуальным и коллективным бессознательным (по Фрейду). То есть, это есть граница, переход от мира вещей в мир идей, переход в потусторонний мир. Но, конечно, переход осуществляется не только и не столько благодаря частоте, сколько благодаря правильному состоянию мозга. Частота – это только помощь, помощь Земли.
Профессор Майкл Персинджер из лаборатории психофизиологии Университета им. Лорана в Торонто предположил, что роль носителя пси-информации может играть инфранизкая частота (ИНЧ) волн Шумана. Он указывает, что экранироваться от таких волн почти невозможно – для этого потребовался бы по крайней мере "стальной подземный бункер”. Здесь имеется в виду частотное экранирование, а не экранирование магнитной индукции.
Обратив внимание на то, что волны ИНЧ значительно легче распространяются от полуночи до четырёх утра, а передавать их легче с запада на восток, Персинджер обратился к литературе по ЭСВ в надежде обнаружить здесь какие-то соответствия. Его предположения подтвердились. Как правило, телепатия и ясновидение оказываются наиболее результативными между двенадцатью часами ночи и четырьмя часами утра. Во время телепатических контактов индукторы (передающие) в большинстве случаев находятся скорее к западу, чем к востоку от перцепиентов (принимающих). Кроме того, Персинджер обнаружил, что в периоды геомагнитных бурь поступает меньше сообщений об удачных опытах. Магнитные бури мешают распространению волн ИНЧ. В настоящее время Персинджер готовится к экспериментальной проверке своей теории.
Но как же настроить мозг на работу на частоте резонанса Шумана? Конечно, существуют способы заставить мозг работать на определённой частоте (это и самовнушение, и медитации, и различного рода индуцированные воздействия (визуальные, тактильные, звуковые), и психоделические наркотики, в конце концов даже чисто магические методы, и т.д. и т.п.). Но вся проблема в том, что частота резонанса Шумана непостоянна, она меняется каждую секунду, причём она также непостоянна и для отдельно взятого места на Земле (то есть она всё время разная как в пространстве, так и во времени). А приблизительная настройка (скажем, на те же 7.83 Гц) желаемого результата не даёт. Да к тому же ещё у мозга есть защитные механизмы, не дающие менять его частоту (от головных болей до сумасшествия). И эту защиту нельзя ломать, можно только очень аккуратно обходить. Таким образом, данная задача из простой «настройки радиоприёмника» превращается во взлом какого-нибудь швейцарского банка.
С другой стороны, если мозг добровольно выходит на частоту резонанса Шумана, то он сам поддерживает этот резонанс, т.е. автоматически настраивается на него в независимости от места и времени. Собственно, именно это и делают многие целители и ясновидящие. Но не все, т.к. это лишь один из методов, имеющий и свои минусы. Например, тот кто привык пользоваться помощью Земли, не сможет проявлять способности за её пределами. Пока ещё это не так актуально, но всё же – если такого мастера посадить в космический корабль и вывезти за пределы ионосферы (туда, где нет волн Шумана), он как бы перестанет быть мастером.
 
Есть мнение
Всё сказанное в предыдущем разделе – одна точка зрения, один глобальный подход. Но есть и другой. Противоположный (или кажущийся таковым). Он не вписывается в тематику данной статьи, поэтому об этом подходе читайте в статье «Магнитное поле Земли и ясновидение».
 
Этика и воздаяние
А что если человек с низкими ценностями, при помощи технических методов, получит сразу телекинез и ясновидение (а они сразу и будут даны, т.к. во Вселенной нет разделения на способности, это люди придумали). По законам Вселенной, такой индивид считается раковым заболеванием и уничтожается. Однако, как мы видим по современному миру, рак уничтожается весьма вяло и успевает изрядно «нагадить» нормальным организмам. Поэтому мы тоже не должны спать. Вместо того, чтобы жить счастливо, мы вынуждены следить за гадами.
Я думаю, дело в нехватке учителей, великих мастеров (или в их нежелании работать). Ведь если человек с низкими желаниями хочет получить ясновидение, это ещё не преступление. На этом этапе с ним можно работать, рассказывать, пояснять, давать возможность почувствовать ветер Истины. И тогда этот человек на глазах будет расти над собой и однажды получит желаемое, но уже по полному праву.
Почему здесь я на этом останавливаюсь? Дело в том, что начиная с 2006-2007 года, частота резонанса Шумана начала расти. Это абсолютно уникальное событие, этого не было ещё никогда на памяти человечества. Подробнее об этом в соответствующем разделе этой статье. А теперь вспомним ритмы работы мозга и их диапазоны:
1) Менее 4 Гц это Дельта-волны, глубокий сон.
2) 4-7 Гц это Тета, обычный сон.
3) 7-13 Гц это Альфа, релаксация, трансовое состояние.
4) 13-40 Гц это Бета, активность, обычная дневная активность мозга.
5) более 40 Гц это Гамма-волны, сильная активность (агрессия или быстрое логическое мышление, решение задач в сложных условиях или при цейтноте).
И что же получается – если резонанс Шумана дойдёт с 8 до 13 Гц, то он уже «постучится в двери» к бета-частотам, а это ритм нашей обычной жизни (не современной сумасшедшей, а просто нормальной жизни). При такой частоте мозг уже функционирует почти без тумана, то есть здраво. Иными словами, людям уже не придётся медитировать, чтобы получить доступ к различным полям, каналам, способностям. Всё это будет естественно, так же как дыхание или речь.
Вот почему сейчас так важно как можно быстрее освободить энергетическое пространство Земли от недостойных мыслей, ценностей, низменных идей и т.д.. Если этого сделать не получится, то произойдёт одно из двух: или все, даже очень нехорошие люди получат эти способности (и в результате Вселенная вынуждена будет вмешаться и наконец уже «убрать мусор»), или просто рост резонанса прекратится до лучших времён. По какому пути пойдёт развитие, точно неизвестно, но оба вполне вероятны. Ну либо надо просто успеть очистить Землю до этого времени.
 
Увеличение частоты резонанса
И раз уж я заговорил об увеличении частоты в последние годы, вот вам немного фактов. Вот графики частот Шумановского резонанса в марте 2007 и марте 2010 годов. Сравните.
Обратите внимание, что средняя частота первой (основной) гармоники в 2007 году была чуть менее 7.8 Гц, сейчас уже больше 8 Гц. Вторая гармоника выросла ещё больше (с 13.9 Гц до 14.2 Гц). Это не так мало как кажется, тем более что рост этот происходит с ускорением (т.е. увеличивается сама скорость роста). На протяжении веков, частота резонанса была более-менее стабильна (первая гармоника – 7.83 Гц, вторая – 13.9 Гц). По грубым прогнозам, к 2012 году частота первой гармоники резонанса Шумана может вырасти до 10 Гц по одним источникам и до 13 Гц по другим.
 
Проблемы, затыки, нестыковки
Основная проблема в том, что частота резонанса всё время меняется и в том, как найти способ сделать так, чтобы мозг автоматически под неё подстраивался.
Нестыковкой можно назвать то, что данные и выводы двух подходов порой немного противоречат друг-другу (два подхода – это резонанс Шумана и ослабление влияния магнитного поля Земли, о чём читайте в следующей статье).
Затыками можно считать проблемы с доступностью информации. Информация обо всём этом весьма разрознена, надёргать что-то стоящее из вороха всех материалов, порой невероятно трудно. Учёные скромно молчат, мол «не доказано ещё», ретивые журналисты-бумагоморатели строчат что угодно, лишь бы был эффект «Уау», не заботясь о фактах, а колдуны не могут выйти за пределы своих эгрегоров и в результате объясняют хоть и правильно, но каждый в рамках своей терминологии, приговаривая «хочешь понять – изучай мою систему». Но самым серьёзным затыком, без сомнения, является тотальное невежество людей в этой области. И ладно бы просто невежество, так ведь оно ещё и насаждается и поддерживается искусственно (мозг невежды транслирует свои убеждения на своё окружение и по принципу индукции заражает тех, кто ещё не определился).
Есть ещё один момент: я мог бы сказать – «Мы слишком далеко ушли от природы, от волн Шумана, и это серьёзная проблема». Многие трубят об этом. Но так ли всё это? Да, действительно, ушли далеко. Но почему? Плохо ли это? Или, может, настало «Время отпустить нас из своих объятий, древний Океан»? Быть может, это не что иное, как вылет из гнезда, переход от земной колыбели к самостоятельной жизни в космосе? Может, это наступление зрелости человечества? Мне так кажется, слишком многое указывает на это, чтобы думать иначе.
  
Научное изучение резонанса Шумана в последнее время
Последние годы повысился интерес к изучению механизмов воздействия удалённых факторов окружающей среды на деятельность человека. Учёные, интересы которых сосредоточены в данной области, объединились под эгидой Международного общества биометеорологии. Ещё в 1969 году общество организовало специальную комиссию для изучения "биологического воздействия быстрых и медленных частиц и внеземных факторов”. В состав этой комиссии входят такие учёные, как Ф.А. Браун, Джорджи Пиккарди и Мишель Гокилен. Как видим, огромная область практически не изучавшихся ранее явлений, мифологизированных безумными сочинителями и суеверными домохозяйками, попадает теперь в ведение уважаемых членов научного сообщества. Постепенно границы науки распространяются на территории, не так давно принадлежавшие лишь магам, тайным братствам. Есть все основания полагать, что подобные исследования проводятся в США и СССР начиная аж с послевоенного времени.
Сейчас по всей Земле существуют несколько серьёзных лабораторий, изучающих резонанс Шумана. Одна из таких находится у нас, в России, под Томском. Они давно и скрупулёзно изучают и записывают показания датчиков, делают выводы. В Томском государственном университете есть проект Диназонд 21, там есть много интересной информации. К сожалению, прошения о предоставлении информации они игнорируют самым наглым образом по неизвестным причинам. Попробуйте вы, может у вас что-нибудь получится. Например, полезно будет увидеть сводный график среднестатистической частоты резонанса Шумана за последние три года (будет наглядно видно, что частота первой гармоники увеличивается).


